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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.1 O.d.G.:  LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI 
DEL  

24/4/2015, 30/4/2015, 24/5/2015 E 25/5/2015 
 
 

PRESIDENTE 
 
 Procediamo con l ’appel lo,  vogl iamo prendere posto col leghi ,  
per cortesia.  
 Procedo con l ’appel lo.  Buona sera a tut t i .  

(Appel lo nominale) 
 Sono assent i  3,  la seduta è val ida,  quindi  s i  può procedere al la 
discussione del l ’O.d.G. 
 Avevo invi tato tut t i  i  Capigruppo, in matt inata,  per quanto 
r iguarda la presentazione degl i  Emendament i  per la prat ica al  Punto 
n.6 e che è i l  PUC, là dove ci  s iano degl i  Emendament i  da 
presentare,  avevo pregato gent i lmente,  in quanto i l nostro 
Regolamento nel  punto dove t rat ta gl i  Emendament i  non speci f ica 
chiaramente la modal i tà di  presentazione, se entro le 24 ore pr ima o 
a mezzogiorno del  Consigl io Comunale o durante i  lavor i ,  io avevo 
invi tato,  anche per favor i re i l  lavoro del l ’Assessore,  la quale poi  
sarà lei  a valutare a sostenere la discussione, avevo pregato,  invi tato 
di  consegnarl i  a in iz io seduta,  quindi  a questo punto.  
 Quindi  invi to eventual i  Capigruppo, come credo sta facendo 
già i l  Consigl iere Ventura,  a presentare gl i  Emendament i ,  magari  
d i ret tamente al la Vice Sindaco Sciandra per le problemat iche che vi  
ho pr ima i l lustrato.  
 Poi  una raccomandazione, un chiar imento,  se mi è concesso, 
v isto le discussioni  a margine, perché direi  che comunque le cose 
più important i  sono state det te e puntualmente sono sempre 
comunque sostenute da tut to i l  Consigl io Comunale,  ma nel  passato 
Consigl io Comunale abbiamo avuto qualche diverbio su quest ioni  d i  
orar io o di  tempi di  intervento ecc. ,  voi  sapete c’è un Regolamento 
da r ispet tare,  una tempist ica,  t ra l ’a l t ro scr i t ta mol to chiaramente 
nel  nostro Regolamento,  io,  l ’avete notato tut t i ,  è ormai  un anno che 
s iamo in questo Consigl io Comunale,  abbiamo fat to tant i  Consigl i  
Comunal i ,  s icuramente in media in più del le al t re Amministraz ioni ,  
ma nonostante tut to comunque ci  sono sempre dei  d iverbi .  
 Al lora r iprendo la discussione dicendo che, a parti re da 
stasera,  invi to tut t i ,  io da parte mia a r ispet tare i  tempi chiar i  del le 
discussioni  nel  Consigl io Comunale,  per quanto r iguarda ogni  
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prat ica,  per quanto r iguarda le Mozioni  c i  sono 10 minut i ,  per quanto 
r iguarda Interpel lanze o al t r i  t ip i  d i  intervento 5 minut i ,  ma questo 
lo sapete.  
 Non sono, per mio carat tere e non vorrò mai  essere 
assolutamente f iscale e anche ol t re la f iscal i tà dei  tempi non farò 
mai  sì  che una discussione s i  debba interrompere in modo brusco, 
non ci  tengo assolutamente.  
 Ant ic ipo dicendo che i  10 minut i  d i  intervento sono garant i t i  
a l  nono minuto e vedrete scorrere i l  tempo sul  tabel lone, mi farò 
notare da col lega che interviene, che capisco, quando si  fanno gl i  
intervent i  a vol te anche impegnat iv i  i l  tempo vola mol to più di  
quanto noi  pensiamo, mi farò notare dicendo che deve concludere,  
permetterò anche di  sforare,  al  secondo minuto di  maggior tempo si  
staccherà i l  microfono, f idatevi  d i  me, io i l  tempo lo faccio 
r ispet tare in modo l igio,  se volete i  tempi del l ’u lt imo Consigl io 
Comunale l i  ho fat t i  s tampare, ognuno di  voi  ha la facol tà di  poter l i  
vedere.  
 Detto questo mi sono anche di lungato.  C’è i l  Consigl iere 
Ventura che mi aveva sot toposto una quest ione e io la condiv ido in 
pieno e ho piacere anche di  confermarla in Consigl io Comunale.  
 Nel  Consigl io Comunale scorso i l  Consigl iere Ventura era 
stato giust i f icato dal  col lega Bal lestra i l  quale,  mol to chiaramente,  
aveva det to che i l  Consigl iere Ventura aveva dei  problemi ser i  d i  
famigl ia,  io so per certo che i l  Consigl iere Ventura ha avuto quest i  
problemi mi dispiace che qualche minuto,  qualche tempo dopo la 
f ine del  Consigl io Comunale qualcuno abbia fat to del le dichiarazioni  
come se i l  Consigl iere Ventura in quel la occasione fosse stato 
assente per mot iv i  che esulano da questa cosa invece importante che 
è successa. 
 Mi  faceva piacere confermare che i l  Consigl iere Ventura era 
ipergiust i f icato,  chi  s i  è permesso di  non notare cose molto ser ie che 
ognuno di  noi  può fare,  ha sbagl iato net tamente e non è condiv iso e 
non è r iconosciuto da questa Presidenza, e immagino anche tut to i l  
Consigl io Comunale.  
 Questo mi interessava dire Consigl iere Ventura quindi  la prego 
di  r i tenere,  se lei  vuole,  superato i l  caso per questa vol ta.  
 Quindi  passiamo al l ’O.d.G.,  al l ’O.d.G. abbiamo: Let tura e 
approvazione dei  verbal i  del le sedute precedent i ,  abbiamo 4 Consigl i  
Comunal i  e relat iv i  verbal i .   
 La dot toressa, la Segretar ia ha prat icamente megl io di  me 
indiv iduato i  var i  Consigl i  con i  var i  numeri  del le Del ibere ecc.  le 
cedo la parola per i l lustrare con ordine quel lo che andremo a votare 
di  vol ta in vol ta così  evi t iamo che io faccia qualche casino, qualche 
errore che non ci  agevolerà certamente nei  tempi.  
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 Invi to i  s ignori  Vigi l i ,  eventualmente lo vogl iano, di  stare 
anche sedut i ,  c i  passeremo una serata insieme quindi  non è i l  caso 
che st iate l ì  in piedi .  Grazie.  
 Dottoressa prego ha la parola.  
 
SEGRETARIO  
 
 Grazie Presidente.  Buona sera a tut t i .  
 I l  1° Punto al l ’O.d.G. avente ad oggetto la let tura e 
approvazione dei  verbal i  del le sedute,  r iguarda 4 sedute consi l iar i ,  
ed esat tamente:  la seduta che s i  è svol ta i l  24 apri le,  la seduta del  30 
di  apr i le,  quel la del  14 maggio e inf ine quel la del 25 maggio.  
 Trat tasi  d i  4 sedute:  3 straordinar ie e una convocata in 
sessione ordinar ia del le qual i  v i  leggo gl i  at t i  che sono stat i  adot tat i  
e qualora lo r i teniate opportuno anche i  Consigl ieri  present i  e 
prevalentemente gl i  assent i  al  f ine di  consent i re poi  ai  Consigl ier i  d i  
valutare le modal i tà con le qual i  espr imere i l  voto.  
 Al lora la pr ima seduta,  quel la del  24 apr i le del  2015, è una 
seduta straordinar ia nel la quale sono state adottate le Del ibere dal la 
n.22 al la n.24, e gl i  oggett i  sono: 

22) Mozioni ,  O.d.G.,  Interpel lanze ed Interrogazioni .  
23) Esame ai  sensi  del l ’ar t .21 del lo Statuto Comunale del la 
pet iz ione al  Consigl io Comunale presentata in data 11 marzo 
2015, avente ad oggetto la sospensione del la vendi ta t rat tat iva 
pr ivata di ret ta dei  beni  del la società Civ i tas s.r .l .  in 
l iquidazione. 

-  24)  Esame, approvazione, modi f ica al  Regolamento 
discipl inante i  control l i  interni .  
Al la seduta del  24,  convocata in sessione straordinar ia r isul ta 

assente i l  Consigl iere Galardini  Emi l io.  
La seduta successiva,  in data 30 apr i le,  è invece una seduta 

che è stata convocata in sessione ordinar ia,  infat ti  le Del ibere dal la 
n.25 al la n.33 s i  aprono con l ’approvazione del  Rendiconto di  
Gest ione del l ’anno 2014. 

26) Art .  3,  comma 7, D.Lgs. 118/2011, r iaccertamento 
straordinar io dei  residui  at t iv i  e passiv i :  Comunicazioni .  

27) Approvazione e modi f iche al lo Statuto del la società 
Civ i tas s.r . l .  

28) Approvazione Piano Operat ivo di  raz ional izzazione del le 
società e del le partecipazioni  societar ie del  Comune di  Vent imigl ia.  

29) Gest ione e ut i l izzo del  Complesso Pol isport ivo “Zaccari ”  
d i  Camporosso, approvazione bozza di  Convenzione. 

30) Commercio,  indir izz i  in mater ia di  orar i  del le at t iv i tà 
economiche. 
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31)  Discipl ina del  commercio su aree pubbl iche. Modi f ica 
del iberazione n°29 2012 avente ad oggetto “Commercio su aree 
pubbl iche Regolamento di  d iscipl ina 2012 - Adozione”.  

32) Proposta di  cost i tuz ione del la Commissione Comunale per 
la nomina dei  Giudici  Popolar i .  

33) Approvazione schema at to di  ingiunzione addendum avente 
ad oggetto la concessione t ra Regione Ligur ia e Comune di  
Vent imigl ia per la gest ione del  Forte del l ’Annunziata.  

In questa seduta r isul tano assent i :  Pastor Eugenia, Bal lestra 
Giovanni  e Galardini  Emi l io.  

La terza seduta è quel la che è stata convocata i l  giorno 14 
maggio,  è stata convocata in sessione straordinar ia e le Del ibere 
adottate sono la n.35, 36.  37,  38.  Vado a leggervi  gl i  oggett i .  

35) Mozioni ,  O.d.G. Interpel lanze ed Interrogazioni.  
36) Approvazione var iaz ione la Bi lancio di  Previs ione n.1.  
37) Est inz ione ant ic ipata di  mutui  contrat t i  con la Cassa 

Deposi t i  e Prest i t i .  
38) Opere sost i tut ive di  due passaggi  a l ivel lo in Comune di  

Vent imigl ia sul la l inea Genova, Sampierdarena conf ine francese, 
approvazione schema secondo accordo modi f icat ivo.  

Risul tano assent i  al la seduta:  Ioculano Enrico,  Leuzzi  
Federica,  Galardini  Emi l io e poi  in corso di  seduta s i  è assentato i l  
Consigl iere Iachino. 

L’u l t ima seduta,  in sessione straordinar ia s i  è svol ta i l  25 
maggio ed aveva ad oggetto,  con Del ibera n.41:  La rinegoziaz ione 
dei  mutui  con la Cassa Deposi t i  e Prest i t i .  

Questo è elenco del le sedute e degl i  at t i  che sono stat i  
adot tat i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, adesso io dopo la let tura,  che ha dato,  grazie dot t .ssa, la 
nostra Segretar ia,  v i  invi to a votare e voteremo Consigl io per 
Consigl io,  quindi  facciamo 4 votaz ioni .  
 Al lora chiedo la votaz ione per i l  Consigl io del  24 apr i le per le 
Del ibere dal  n.22 al  n.24. 
 Favorevol i?  De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Nazzari ,  Iachino, Mal iv indi  
(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) ma per questo ha dato 
let tura.  
Astenut i?  Contrar i?  Dica scusi  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo 
voce) Al lora del la Minoranza, la Maggioranza tut ta, Iachino 
Mal iv indi ,  Nazzari .  Ha votato favorevole? Contrar i . 
 Astenut i?  Ventura e Bal lestra? Bal lestra non vota. Ok 
 Andiamo avant i  i l  Consigl io Comunale del  30 di  apri le.   
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Sì,  lo può dire le do la parola.  Prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Al lora sui  verbal i  dove io ero presente,  i l  mio voto è 
naturalmente favorevole,  dove ero assente s iccome non so, mi  
astengo, sul le s ingole prat iche dove ero assente,  non è che non voto.  
 
PRESIDENTE 
 
 La dot t .ssa r i legge gl i  assent i ,  l i  aveva già det ti  pr ima, l i  
r i legge e ognuno di  noi  ha la possibi l i tà di… ok? Va bene? 
 Prego Paganel l i .   
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Fammi capire,  Bal lestra non ha votato,  non può, fammi capire.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Cerco di  farmi capire,  s iccome vot iamo molt i  verbal i  e mol te 
prat iche, al lora nel le prat iche verbal izzate dove io ero presente i l  
mio voto è favorevole,  dove ero assente i l  mio voto è di  astensione. 
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Ah ok,  che non vot i  è un’al t ra cosa. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Non ho det to che non voto.  
 
PRESIDENTE  
 
 Col leghi  è mol to chiaro.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Se non vot i  esci  e non vot i .  Ho capi to male.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, è mol to chiaro,  la dot t .ssa le aveva det te pr ima le 
presenze, r i torniamo indietro,  dedichiamo ancora un minuto.  
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 Adesso Consigl io per Consigl io la dot t .ssa di rà chi  erano gl i  
assent i .  Se vi  d ispiace vi  r ichiedo di  votare i l  1° Consigl io 
Comunale che è del  24 apr i le,  per le Del ibere dal la n.22 al la n.24, 
dot t .ssa per cortesia gl i  assent i  in quel  Consigl io Comunale.  
 
SEGRETARIO  
 
 Al lora la seduta del  24 apr i le al l ’apertura del la seduta era 
assente i l  Consigl iere Pastor Eugenia che poi  ha fat to ingresso in 
aula,  in occasione del l ’u l t ima del le Del ibera r isultava invece assente 
per essersi  al lontanato dal l ’aula i l  Consigl iere Galardini ,  tut t i  gl i  
a l t r i  erano present i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora,  permettetemi,  al lora io chiedo la votaz ione per questo 
Consigl io Comunale,  è quel la che avevamo già fat to pr ima, la 
r ipet iamo. 
 Favorevol i?  Tut t i  prat icamente meno Ventura.  
 Contrar i?  Nessuno. 
 Astenut i?  1,  i l  resto favorevole,  ok? 
 Passiamo al la votaz ione del  2° Consigl io Comunale del  30 
apr i le per le Del ibere dal la n.25 al la n.33. 
 Gl i  assent i  in quel  Consigl io Comunale erano i  Consigl ier i?  
 
SEGRETARIO  
 
 Al lora al l ’ in iz io di  seduta gl i  assent i  erano: Pastor Eugenia,  
Bal lestra Giovanni ,  Galardini  Emi l io e Ventura Daniele.  
 Al la f ine del la seduta:  Pastor,  Bal lestra e Galardini ,  quindi  
Ventura è entrato in corso di  d iscussione. 
 
PRESIDENTE 
 
 In funzione di  questo chiedo la votaz ione per i l  Consigl io 
Comunale del  30 di  apr i le.  
 Favorevol i?  Tut t i  favorevol i  come pr ima. 
 Contrar i?  Nessuno. 
 Astenut i?  Il  Consigl iere Bal lestra (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce) ah e la Consigl iera Pastor,  quindi  due astenut i  i l  resto 
favorevol i .  Chiaro? Bene. 
 Adesso c’è i l  Consigl io Comunale del  14 di  maggio per le 
Del ibere che vanno dal la n.35 al la n.38, erano assent i  i  Consigl ier i?  
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SEGRETARIO  
 
 Al l ’ in iz io del la seduta i  Consigl ier i  assent i  erano: Ioculano 
Sindaco, Leuzzi  Federica e Galardini  Emi l io.  
 A f ine seduta Ioculano, Leuzzi ,  Galardini  e Iachino. 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora in funzione di  queste presenze o assenze chiedo. 
 Favorevol i?  Unanimità.  
 Bene. L’u l t imo Consigl io Comunale per cui  v i  chiedo di  votare 
è quel lo del  25 di  maggio,  per la prat ica n.41, erano assent i  a quel  
Consigl io?  
 
SEGRETARIO  
 
 Al lora la Del ibera è una sola,  Leuzzi  Federica e Iachino Carlo.  
 
PRESIDENTE 
 
 In funzione di  questo chiedo. 
 Favorevol i?  Tut t i ,  s iamo in 16. 
 Contrar i?  Nessuno. 
 Astenut i?   
 13 favorevol i ,  1 astenuto,  contrar i  nessuno. 
 Dica Consigl iere,  d ica,  d ica,  le do la parola,  prego dica.  
 
INTERVENTO  
 
 Ma qua mi dice i l  mio col lega che i l  25 non c’era, se era 
giust i f icato non c’era (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) ah di  
maggio scusi .  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, tut to chiaro? 
 Al lora abbiamo votato le let ture dei  Consigl i  Comunal i  
precedent i .  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.2 O.d.G.:  COMUNICAZIONI DEL SINDACO  
 
 

PRESIDENTE 
 
 L’al t ro Punto al l ’O.d.G. è:  Comunicazioni  del  Sindaco. 
 Non c’è i l  S indaco chiedo al la Vice Sindaco se ha qualche 
comunicazione da fare.  
 
VICE SINDACO  
 
 Possiamo post ic ipar lo a quando arr iva i l  S indaco. 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora propongo, perché i l  S indaco è impegnato con i l  s ignor 
Prefet to,  giustamente la Vice Sindaco, io approvo, se possiamo 
post ic ipare questo punto nel  caso i l  S indaco avesse da farci  qualche 
comunicazione. 
 Ok, va bene sospendiamo i l  Punto n.2 lo lasciamo al la 
discrezional i tà del  Sindaco. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.3 O.d.G.:  MOZIONI,  INTERPELLANZE  
E INTERROGAZIONI  

 
 

PRESIDENTE 
 
 Punto n.3:  Mozioni ,  Interpel lanze e Interrogazioni al l ’O.d.G. 
var i .  
 Abbiamo 2 Mozioni  del la Consigl iera Mal iv indi ,  che sono 
giunte tut te e due i l  19 di  maggio,  quindi  la pr ima r ispet to al  
Protocol lo è quel la che r iguarda le Bibl ioteche in spiaggia,  quindi ,  sì  
eccola qua, la n.7 e la n.8 nel l ’ordine, sono anche in ordine di  
presentazione. 
 Consigl iere Mal iv indi  vuole che do let tura io?  Ok. 
 “ Il  Consigl io Comunale r iuni to premesso che diversi  Comuni 
balneari  s i  sono dotat i  recentemente di  un serviz io di  b ib l ioteca in 
spiaggia,  alcuni  Comuni hanno al t resì  lanciato del le in iz iat ive a 
costo zero at t raverso le così  det te Li t t le Free Library,  ovvero 
casset te di  legno art igianal i  che contengono l ibr i  d i  ogni  t ipo che 
cambiano cont inuamente e in queste casset te i  l ibr i possono essere 
deposi tat i  da chiunque con la regola fondamentale “Libro che prendi ,  
l ibro che doni” .  
 Tal i  in iz iat ive possono innescare processi  socialmente 
interessant i  qual i :  sv i luppo del  capi tale cul turale,  le persone che 
leggono, svi luppo di  legami di  reciproci tà,  scambiare anziché 
comprare,  scambi di  incontr i  let terar i  intergenerazional i .  
 Considerato che l ’ in iz iat iva potrebbe essere real izzata a costo 
quasi  zero,  i l  costo del la casset ta di  legno, in quanto i  l ibr i  vengono 
forni t i  e scambiat i  d i ret tamente dai  c i t tadini ,  tanto ciò premesso, i l  
Consigl io r iuni to del ibera di :  
-   approvare integralmente la presente Mozione,  
-  d i  dare mandato al  Sindaco e al la Giunta aff inché i l  Comune di  
Vent imigl ia s i  dot i  d i  un serviz io di  Bibl ioteca in spiaggia anche 
at t raverso l ’adozione di  una o più Li t t le Free Library,   
-  e che tale in iz iat iva venga pubbl ic izzata con una campagna t ramite 
web, volant in i ,  mani fest i  e al t r i  s t rument i  che s i  r i tengano ut i l i .  
 Punto 3:  d i  d ichiarare la presenta del iberazione 
immediatamente eseguibi le ai  sensi  del l ’ar t .  n.134 del  Decreto Legge 
267/2000”.  
 La Consigl iera Mal iv indi  ha la parola,  vuole intervenire per 
approfondire,  prego ne ha facol tà.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Questa Mozione nasce ovviamente 
al l ’ in iz io,  anzi  pr ima che in iz iasse la stagione balneare,  era stata 
deposi tata a maggio può valere ovviamente anche per l ’anno 
prossimo, l ’ in iz iat iva è a costo quasi  zero.   

Capisco perfet tamente che le pr ior i tà del la ci t tà di  Vent imigl ia 
sono al t re ma è una in iz iat iva che può essere ut i le sul  p iano sociale,  
non incontrerebbe prat icamente alcuna di f f icol tà se non quel la 
prospettata da alcuni  c i t tadini  del  fat to che questi  l ibr i  poi  
verrebbero rubat i ,  non mi sembra che s ia comunque una ipotesi  che 
s i  debba per forza real izzare v isto che mi sembra strano che la gente 
vada a rubare i  l ibr i  e poi  anche se fosse diciamo che non sono l ibr i  
comprat i  dal  Comune ma sono donat i  da tant i  c i t tadini  che sarebbero 
già dispost i  a dare mol t i  l ibr i  usat i .  

Quindi  ecco mi sembra una in iz iat iva che non r ichiede alcuna 
di f f icol tà,  alcun intoppo di  t ipo amministrat ivo,  né economico le cui  
conseguenze non possono che essere posi t ive.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a Lei  Consigl iera Mal iv indi ,  per questa Mozione 
relaz iona per l ’Amministraz ione l ’Assessore Fel ic i , prego ha la 
parola.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 
 Dunque sul  p iano dei  contenut i  nul la da di re,  se dovessi  votare 
voterei  a favore,  l ’unica cosa che devo un at t imo valutare sono i  
tempi.   

Perché i l  personale impiegat iz io,  almeno gl i  operai adesso 
r icevuta la Mozione, ne abbiamo parlato con l ’Assessore Campagna, 
sono veramente in numero r is icato e ci  sono un sacco di  ordini  da 
mettere in esecuzione in tempi rapidi .  
 Non credo ci  s iano problemi per quanto r iguarda le concessioni  
demanial i  e solo per le instal laz ioni  credo propr io di  no,  però io se 
devo dare un parere da Amministratore dico che è assolutamente da 
essere favorevole al la Mozione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore.  Entra i l  s ignor Sindaco, apro i l d ibat t i to su 
questa Mozione, vuole intervenire i l  Consigl iere Paganel l i ,  prego ne 
ha facol tà.  
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CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Ha già spiegato mol to bene l ’Assessore Fel ic i  e credo che la 
Maggioranza in questa ci t tà possa accogl iere s icuramente questa 
Mozione che, secondo me, è una cosa che potrebbe funzionare se 
r iusciamo a inquadrare bene la cosa. 
 Per quanto r iguarda i  l ibr i  non vi  fate problemi perché s iccome 
al la Bocciof i la abbiamo messo una Bibl ioteca avevamo 3.000 l ibr i  
perché tut t i  l i  hanno portat i  se ne avete bisogno possiamo portar l i  
gratui tamente.  
 Quindi  r ingrazio la Consigl iera Mal iv indi  per questa Mozione 
e invi to i l  Part i to Democrat ico a votare a favore.  
 
PRESIDENTE 
 
 Al t r i  intervent i?  Quindi  invi to i  Capigruppo e i  Consigl ier i  
eventualmente per dichiarazione di  voto.  
 Nessun intervento quindi  metto in votaz ione la Mozione di  cui  
ho dato let tura,  sui  cui  sono intervenut i  la Consigl iera Mal iv indi  e 
l ’Assessore Fel ic i .  
 Favorevol i  a questa Mozione? 
 Unanimità.  
 Passiamo al la seconda Mozione che è stata presentata sempre 
dal la Consigl iera Mal iv indi .  
 Procedo sempre con la let tura,  Consigl iera? 
 “ Il  Consigl io Comunale r iuni to,  premesso che da un po’  d i  
tempo a questa parte mol t i  c i t tadini  segnalano disagio o disserviz i  
sui  social  network relat ivamente a v iabi l i tà,  decoro e arredo urbano, 
i l luminazione, r i f iut i  ecc.  tal i  segnalaz ioni  r ischiano di  essere inut i l i  
poiché l ’Amministraz ione non ne viene resa edotta.  
 Al  momento non vi  è uno strumento che permetta di  seguire i l  
processo operat ivo a segui to di  segnalaz ioni  forni te v ia web o dai  
c i t tadini  che s i  recano f is icamente in Comune, non vengono 
pubbl icat i  i  dat i  s tat is t ic i  che informino la ci t tadinanza e che 
permettono una valutaz ione dei  tempi e del la qual i tà degl i  intervent i  
ef fet tuat i  dal l ’Amministraz ione Comunale e dal le aziende che 
forniscono serviz i  sul  terr i tor io comunale.  
 L’at tuale Amministraz ione ha più vol te dichiarato che 
condiv is ione e t rasparenza sono cardini  del le scel te pol i t iche, 
considerato che la partecipazione da parte dei  c i t tadini  con 
segnalaz ione relat iva ai  d isserviz i  e disagi  mol to più capi l lare,  
informata,  at tenta,  immediata e meno onerosa di  quals iasi  al t ro t ipo 
di  moni toraggio anche nel  contat to con i  Consigl ieri  qui  present i .  
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 Uno strumento software che invia gl i  aggiornament i relat iv i  
anche al la segnalaz ione e fornisce mezzi  per una comunicazione 
bidi rez ionale,  c i t tadino-amministraz ione, permette di  svi luppare un 
maggior senso civ ico e contr ibuisce al  recupero della f iducia dei  
c i t tadini  nei  confront i  del l ’Amministraz ione pubbl ica (Dal l ’aula s i  
repl ica fuor i  campo voce) per cortesia.  
 Una piat taforma di  t ipo e-gov accessibi le a tut t i  permette di  
concentrare le segnalaz ioni ,  fornisce un canale di  comunicazione con 
la ci t tadinanza, mette a disposiz ione informazioni  d isponibi l i  
rapidamente a chi  deve prendere in car ico la segnalaz ione, fornisce 
una r isposta in tempo reale al  c i t tadino che può moni torare l ’oggetto 
del  d isserviz io e può forni re ul ter ior i  ut i l i  informazioni  relat ive al la 
r isoluz ione del  problema segnalato.  
 Con i  dat i  raccol t i  è possibi le conseguire controll i  e stat is t iche 
sugl i  intervent i  esegui t i  dal le az iende che operano per conto del  
Comune e del l ’Amministraz ione contr ibuendo al  migl ioramento del la 
qual i tà dei  serviz i  of fert i ,  a l la ver i f ica degl i  aspett i  contrat tual i  e 
al la r imodulaz ione di  r isorse per forni re serviz i  sempre migl ior i .  
 Tanto ciò premesso i l  Consigl io r iuni to del ibera:  
-  d i  approvare integralmente la presente Mozione,  
-  d i  dare mandato al  Sindaco e al la Giunta aff inché i l  Comune di  
Vent imigl ia adott i  la piat taforma decorourbano.org software al  f ine 
di  permettere ai  c i t tadini  d i  segnalare disserviz i  e disagi  per mezzo 
di  un computer o di  uno smartphone col legat i  a Internet  e 
conseguentemente vengano informate le az iende che operano sul  
terr i tor io per conto del  Comune aff inché adott ino uff ic ialmente lo 
strumento in quest ione e contr ibuiscano, al lo stesso tempo, come 
soggett i  at t iv i  al la progettaz ione e implementazione del  serviz io.  
 Venga pubbl ic izzato lo strumento con una campagna t ramite 
web, volant in i ,  mani fest i  e al t r i  s t rument i  che s i  r i tengono ut i l i ,  
venga inst i tu i to un numero dedicato a discrezione 
del l ’Amministraz ione Comunale che permetta a chi  non usa un 
personal  computer di  fare le segnalaz ioni  che verranno comunque 
inser i te dal l ’operatore usando lo strumento on l ine,  venga inst i tu i to 
un evento annuale per commentare insieme ai  c i t tadini  i  dat i  raccol t i  
con le segnalaz ioni  e premiare coloro che sono stati  p iù at tent i  e 
v i r tuosi ,  d i  d ichiarare la presente del iberazione immediatamente 
eseguibi le ai  sensi  del l ’ar t .  n.134 del  Decreto di  Legge 267/2000”.  
 Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Dunque anche in questo caso s i  t rat ta di  una in iz iat iva che 
ovviamente non rappresenta,  ne sono perfet tamente consapevole,  una 
pr ior i tà per la ci t tà di  Vent imigl ia ma che, a mio avviso può essere 
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uno strumento mol to ut i le e vogl io spiegare in poche parole in cosa 
consiste per chi  giustamente non lo conoscesse perché magari  dal la 
let tura del la Mozione non si  è capi to di  cosa s i  t rat ta.  
 Prat icamente i l  decorourbano.org è una Piat taforma, è un 
serviz io gratui to che è stato adottato da diversi  Comuni,  infat t i  ho 
al legato al la Mozione alcuni  esempi di  s i t i  d i  Comuni i ta l iani  che 
hanno adottato questa Piat taforma. 
 In sostanza sul  s i to del  Comune, sul  s i to Internet v iene messa 
una piccola sezione con un l ink che s i  col lega appunto al la 
Piat taforma decorourbano.org e quals iasi  c i t tadino può segnalare un 
eventuale guasto di  un lampione, per fare un esempio,  p iut tosto che 
la mancata pul iz ia di  un angolo del la ci t tà,  p iut tosto che una 
piastrel la di  un marciapiede che può provocare cadute ecc.  ecc… 
 Già assist iamo a questo t ipo di  segnalaz ioni ,  per chi  lo usa, su 
alcune Piat taforme su social  network,  per esempio su Facebook su 
alcune pagine ci t tadine e queste lamentele però lasciano i l  tempo che 
t rovano perché? Perché poi  giustamente non c’è un canale per 
col legare l ’Amministraz ione Comunale ai  social  network o quanto 
meno qualcuno di  voi  può darne let tura ma non è in assoluto uno 
strumento uff ic iale né tanto meno c’è modo di  control lare che t ipo di  
segnalaz ione vengono fat te,  chi  è che le fa e dal l ’a l t ra parte i l  
c i t tadino non sa se queste lamentele,  segnalaz ioni  f in iscono l ì ,  
oppure se vengono realmente recapi tate,  d ic iamo, 
al l ’Amministraz ione. 
 Questa Piat taforma è gratui ta,  vogl io sot to l inearlo perché 
ovviamente se rappresentasse un costo non l ’avrei  neanche proposta 
come Mozione visto che diciamo che è uno strumento v i r tuoso ma 
ovviamente r imane la presenza f is ica,  i l  contat to fis ico,  i l  fat to che 
i l  c i t tadino venga personalmente r imane sicuramente lo strumento 
più ef f icace, questo servi rebbe per incanalare in modo un po’  p iù 
organizzato eventual i  segnalaz ioni  e l ’Amministraz ione poi  può 
prendere in considerazione appunto queste segnalaz ioni  o 
sempl icemente di re non possiamo occuparcene per i  seguent i  mot iv i .  
 Si  t rat ta quindi  d i  uno strumento che può anzi  faci l i tare 
l ’at t iv i tà del l ’Amministraz ione e d’al t ro canto è anche uno 
strumento di  democrazia partecipat iva,  d i  partecipazione at t iva da 
parte del la ci t tadinanza, insomma uno strumento v i rtuoso e a costo 
zero e per questo appunto che l ’ho proposto e mi auguro che se non 
nel l ’ immediato,  perché ovviamente mi rendo conto che non sono 
queste le pr ior i tà che venga comunque adottato per far sì  che ci  s ia 
un modo per incanalare in modo ut i le tut te le segnalaz ioni  d i  tut t i  i  
c i t tadini  che vogl iono partecipare al la v i ta amministrat iva o 
segnalare disfunzionament i  o quant ’al t ro anziché l imi tars i  a 
lamentarsi ,  è anche un modo per di re:  invece di  lamentart i  
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contr ibuisci  anche tu dandoci  la tua opinione segnalandoci  le cose 
che secondo te non vanno  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .  Per questa Mozione 
interviene per l ’Amministraz ione l ’Assessore Campagna che ha la 
parola,  prego. 
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 
 Grazie s ignor Presidente.  Si  t rat ta s icuramente di uno 
strumento innovat ivo come annunciato dal  Consigl iere Mal iv indi ,  
at tualmente le segnalaz ioni  per quanto r iguardano le piccole 
manutenzioni  sono gest i te in modo diverso, come già i l lustrato,  e 
passano dietro le Segreter ie o del  Sindaco o le Segreter ie 
del l ’Uff ic io Tecnico.  
 At tualmente v iene ut i l izzato un al t ro programma non è una 
Piat taforma digi tale,  come in questo caso, che t rasmette 
prat icamente le informazioni  dal la Segreter ia del l ’Uff ic io Tecnico ai  
d ipendent i  e al l ’of f ic ina comunale.  
 Per i l  momento la r ipart iz ione tecnica è oggetto comunque di  
una r iv is i taz ione per quanto r iguarda i l  personale perché in questo 
momento è sot to dimensionata per le aspettat ive,  comunque i l  grande 
lavoro che svolge al l ’ interno del la ci t tà e questo vuol  d i re che 
andare a car icare ul ter iormente di  al t re mansioni  i d ipendent i  che 
at tualmente s i  t rovano in di f f icol tà può recare un problema. 
 Da parte mia di  Amministratore l ’unica preoccupazione è 
prat icamente r isolvere innanzi  tut to la mancanza di questo personale 
per non avere in ingresso t roppe segnalaz ioni  che potrebbero 
comunque non dare le aspettat ive r ichieste da parte del la 
ci t tadinanza però tut to sommato ci  s i  può lavorare per far calzare 
uno strumento di  questo t ipo innovat ivo sul la nostra real tà degl i  
Uff ic i  Comunal i .   
 
PRESIDENTE 
 
 Bene su questa Mozione adesso è aperto i l  d ibat t i to,  mi  chiede 
la parola la Consigl iera Leuzzi ,  al la quale concedo subi to la parola,  
prego. 
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CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 Grazie Presidente.  Ri teniamo assolutamente s igni f icat iva la 
Mozione presentata dal la Consigl iera Mal iv indi  così come ha 
i l lustrato nel  det tagl io l ’Assessore Campagna. 
 Quindi  s icuramente prenderemo in considerazione tale 
Mozione perché renderà la ci t tadinanza sicuramente più at t iva.  
 Purtroppo però dobbiamo anche segnalare i l  fat to che questa 
Mozione dovrà essere presentata in Commissione e valutata dagl i  
Uff ic i  competent i  e solo al lora potremo a quel  punto cercare di  
at tuar la.  Grazie.   
 
PRESIDENTE 
 
 Prat icamente Consigl iere Leuzzi  le i  chiede che questa Mozione 
venga esaminata in sede di  Commissione Lavori  Pubblic i  immagino. 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA    
 
 Esat to dagl i  Uff ic i  competent i  e poi  a quel  punto cercar la di  
at tuar la,  quindi  c ioè non potremmo votar la integralmente quindi  
favorevolmente però ne terremo at to e cercheremo di at tuar la 
insomma. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, al t r i  intervent i?  Quindi  per capirci  bene la Consigl iera 
Leuzzi  invi ta la Consigl iera Mal iv indi ,  qualora accet t i  l ’ inv i to,  a 
prat icamente a r i t i rare momentaneamente la Mozione che sarà 
dest inata da subi to,  stasera,  al l ’esame del la Commissione Lavori  
Pubbl ic i  nel la pr ima r iunione che ne verrà convocata.  
 Ho t radot to bene? Ok. Quindi  Consigl iere Mal iv indi ha la 
parola.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie.  Al lora in questa sede prendiamo del le decis ioni  d i  t ipo 
pol i t ico quindi  l ’or ientamento pol i t ico è quel lo di adot tare questo 
t ipo di  Piat taforma come abbiamo fat to i l  29 set tembre per lo 
streaming l ’abbiamo approvato e poi  s i  è r iuni ta la Commissione per 
darne esecuzione, per darne at tuazione. 
 Nul la ci  v ieta in questa sede di  votare favorevolmente aff inché 
giustamente la Giunta,  i l  Consigl io Comunale,  i l  S indaco e noi  stessi  
quando saremo in Commissione ci  impegneremo aff inché venga data 
at tuazione a questa Mozione e quindi  i l  Comune adott i  questa 
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Piat taforma, cioè funziona così ,  pr ima noi  pr ima diciamo che cosa 
vorremmo fare e poi  la Commissione s i  adopera per vedere come si  
real izza tut to ciò,  come facemmo per lo streaming. 
 Quindi  io ovviamente la proposta voto favorevolmente però v i  
invi to a pensare appunto a questa cosa che ho appena det to.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Traduco anche, se mi è concesso, la Consigl iera Maliv indi  
prat icamente chiede una votazione ovviamente s i  può t radurre una 
votazione vincolata al la decis ione che verrà presa in Commissione è 
questa la s intesi?  

Quindi  passa in Commissione, esat to,  quindi  v iene approvata 
in l inea di  indir izzo salvo le decis ioni  prese in Commissione. 

Ho t radot to bene, al t r i  intervent i?  Bene credo. 
Consigl iere Ferrar i  prego. 

 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie s ignor Presidente.  Al lora io faccio una proposta che è 
quel la di  t radurre questa Mozione in un impegno da parte del  
Consigl io Comunale aff inché s i  possa poi  dare at to a tut ta la parte 
at tuat iva,  una vol ta anche ver i f icate poi  le possibi l i tà e gl i  oneri  che 
questa in iz iat iva poi  vanno a comportare.  
 Questo perché diciamo espl ic i tamente che nel  contesto nel la 
Mozione c’erano, ci  sono alcuni  passaggi  che r i teniamo di  non 
condiv idere pur condiv idendo la sostanza di  quel lo che lei  propone, 
per cui  se possiamo tradurre questa sua in iz iat iva in una proposta al  
Consigl io Comunale noi  s iamo assolutamente favorevol i  a votare,  a 
dare l ’assenso. 
 
PRESIDENTE 
 
 …Consigl iere Ferrar i .  Al la luce del l ’af fermazione del  
Consigl iere Ferrar i  Consigl iere Mal iv indi  prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie per la repl ica.  La Mozione è stata presentata al  19 
maggio quindi  eventualmente se c’erano dei  passaggi che non 
venivano considerat i  esat t i  o volevano essere modi ficat i  giustamente 
s i  potevano presentare degl i  Emendament i .  
 Io insisto per la votaz ione perché non vedo nessun mot ivo 
ostat ivo,  se volete emendare el iminando una parte del le premesse, 
anche perché la parte del la Del ibera è che i l  S indaco, la Giunta i l  
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Consigl io Comunale s i  impegnino aff inché i l  Comune di  Vent imigl ia 
adott i  questa Piat taforma, non vi  sono scr i t te cose ostat ive,  pertanto 
se i l  Part i to di  Maggioranza r i t iene necessario che el imini  parte 
del le premesse e pertanto insisto per la votaz ione, eventualmente 
emendata.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 S i  f igur i ,  assolutamente.  Ri tengo che i l  d ibat t i to possa 
procedere r idando la parola al  Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Chiedo un minuto di  sospensione se cortesemente lei  ce lo 
concede. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, concesso un minuto di  sospensione prego. 
 

(La seduta v iene sospesa)  
 

PRESIDENTE 
 
 Quindi ,  dopo l ’ interruz ione mi v iene confermato che s i  
possono r iprendere i l  lavor i  del  Consigl io,  invi to l ’Assessore,  
procedo Consigl iere Ventura,  v i  faccio f in i re,  v i  faccio completare 
se non ne avete per tanto,  ne avete per tanto? 
 Posso procedere,  al lora r i facciamo l ’appel lo.  

( Il  Presidente procede al l ’appel lo nominale) 
 Quindi  la seduta è val ida r iprendiamo i  lavor i ,  mi chiede la 
parola la Consigl iera Leuzzi .  Prego. 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 Grazie Presidente.  Al lora abbiamo valutato la proposta del la 
Consigl iera Mal iv indi  che avevamo già det to di  accogl iere in 
maniera favorevole però proponiamo lo stralc io di  una parte,  ovvero 
di  togl iere la parte nel la quarta r iga dove dice:  “Al  momento non vi  
è uno strumento che permetta di  seguire i l  processo operat ivo a 
segui to di  segnalaz ioni  forni te v ia web o da ci t tadini  che s i  recano 
f is icamente in Comune”,  perché non lo r i teniamo vero,  non è una 
affermazione vera.  
 Quindi  se la Consigl iera è disposta a togl iere questa parte 
s iamo favorevol i .  
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PRESIDENTE 
 
 Quindi  le i  chiede i l  secondo capoverso del le premesse? Ok. 
 Consigl iere Nazzari ,  la prego, per cortesia,  st iamo lavorando 
ser iamente,  non la caccio fuor i  però se lei  qui  c i  sta… guardi  io la 
invi to a fare s i lenzio,  a seguire i  lavor i  in s i lenzio così  come faceva 
quando era Assessore e Vice Sindaco, come faceva quel le vol te l ì ,  
tanto non le costa tanta fat ica,  è un po’  d i  r ispetto in più per questa 
sala.  
 Quindi  Consigl iere Mal iv indi  ha la parola prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Al lora quel la premessa non la r i tengo indispensabile ai  f in i  
del la comprensione del la Mozione pertanto con c’è nessuna 
di f f icol tà se v iene levata,  ef fet t ivamente v ia web non esiste nessuno 
strumento di  t ipo personale un Uff ic io Relaz ioni  avevo scr i t to 
questo perché mi r isul tava che non esistesse. 

Ad ogni  modo la premessa non la r i tengo fondamentale né 
propedeut ica al la Del ibera in se,  pertanto accet to che venga 
el iminata e se questo dà luogo appunto al la votaz ione favorevole.  
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, al t r i  intervent i?  Quindi  la Consigl iera Mal iv indi  accogl ie 
la proposta di  modi f ica presentata dai  Consigl ier i  d i  Maggioranza. 
 Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ferrar i .  Prego. 
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie.  Vogl io di re che questo documento che noi  approviamo 
questa sera ha un carat tere pret tamente pol i t ico perché è evidente,  s i  
è capi to già ma vogl io r ibadir lo,  che devono essere ver i f icate poi  le 
r icadute di  ordine economico se ci  sarà poi  la possibi l i tà di  avere le 
coperture,  per cui  comunque i l  nostro voto è favorevole.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, graz ie Consigl iere Ferrar i ,  al t r i  intervent i  su questa 
Mozione? 
 Al lora pr ima di  mettere in votaz ione la Mozione così  come 
presentata dal la Consigl iera Mal iv indi  con la proposta di  escludere i l  
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secondo capoverso del le premesse, quindi  eventual i  d ichiarazioni  d i  
voto?  

Metto in votaz ione, qualcuno mi chiede di  r i leggere i l  testo 
integrale o basta la correz ione così  per come è stata det ta? 
 Nessuno mi chiede la parola,  la cosa è chiara,  quindi  d ico:  
 Favorevol i?  Al l ’unanimità.  Grazie.  

  



 20

COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

 O.d.G. PRESENTATO DAI CONSIGLIERI COMUNALI DI 
MAGGIORANZA  

 
 
PRESIDENTE 
 
 Adesso passiamo al la discussione degl i  O.d.G.,  f ino al le 9:30 
così  come avevamo del iberato,  abbiamo un’ora per par lare di  questo 
Punto al l ’O.d.G. e mi accingo a proporvi  la discussione degl i  O.d.G. 
 In Consigl io Comunale scorso era stato presentato dai  
Consigl ier i  d i  Maggioranza un O.d.G. per quanto r iguardava i l  
fenomeno quel lo che s i  sta mani festando nel l ’ambito del la staz ione 
per ciò che r iguarda gl i  immigrat i  e le persone in t ransi to da 
Vent imigl ia con le conseguenze che tut t i  avete modo di  seguire.  
 Era stato r i t i rato quel l ’O.d.G. con l ’obiet t ivo,  così  come 
r ichiesto dal  Consigl iere Bal lestra approvato da tut t i  nel l ’obiet t ivo 
un Ordine – prego di  seguire anche perché chiedo la vostra 
col laborazione nel  caso io possa sal tare qualche r ifer imento – quindi  
Consigl iere Bal lestra aveva chiesto di  r i t i rar lo nel l ’obiet t ivo di  
farne uno unico.  
 Al la luce di  questa r ichiesta mi giungono due O.d.G.,  uno è 
par i  quel lo che è stato già presentato la vol ta scorsa l ’a l t ro è quel lo 
che mi presenta testé i l  Consigl iere Bal lestra accompagnato dal le 
f i rme degl i  al t r i  Consigl ier i  d i  Minoranza. 
 Quindi  a questo punto io dovrei  mettere in discussione i  due 
O.d.G. in modo separato partendo dal l ’O.d.G. che è stato presentato 
nel  Consigl io Comunale scorso. 
 Quindi  procedendo al l ’esame del  Consigl io Comunale che è 
stato presentato dai  Capigruppo di  Maggioranza e accompagnato 
dal le f i rme di  tut t i  i  Consigl ier i  che s i  espone così ,  vuole che ne do 
let tura io,  faccio la stessa domanda che ho fat to al la Consigl iera 
Mal iv indi  quindi  do let tura poi  le darò la parola,  va bene. 
 O.d.G.:  Il  Consigl io Comunale r iuni to v ista la s i tuazione di  
emergenza umani tar ia che da diversi  giorni  interessa i l  nostro 
terr i tor io con la presenza cospicua di  migrant i  tali  da cost i tu i re un 
vero caso europeo, considerato che tale emergenza è esplosa dopo 
che le autor i tà f rancesi  hanno i rr igid i to i l  s istema di  control lo dei  
f lussi  migrator i  ai  val ichi  d i  f ront iera e sul  propr io terr i tor io,  per far 
f ronte a tale s i tuazione s i  è reso necessario organizzare un 
disposi t ivo di  accogl ienza temporanea dei  migrant i  con part icolare 
r i fer imento ai  nuclei  fami l iar i .   
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Tale organizzazione ha comportato un gravoso impegno di  
d iversi  Ent i  pubbl ic i  e del le forze del l ’ordine di  concerto con 
numerose organizzazioni  d i  volontar iato e con l ’ indispensabi le 
ausi l io del le Ferrovie del lo Stato e del la Croce Rossa Ital iana sot to 
at tenta regia del la Prefet tura di  Imperia.  

In questo contesto di  d isagio e di  d i f f icol tà s i  è creata in modo 
spontaneo una grande rete di  sol idar ietà da parte dei  c i t tadini  che s i  
è t radot ta in at t i  concret i  d i  soccorso, aiuto ed assistenza, la ci t tà di  
Vent imigl ia in tut te le sue component i  e real tà ha dimostrato un 
forte senso di  responsabi l i tà e di  lucidi tà mantenendo e col t ivando la 
sua normale v i ta quot id iana malgrado al l ’esterno venissero t rasmessi  
da alcuni  media messaggi  completamente diversi  con i l  presente 
chiede: -  al  Governo una maggiore e più ef f icace azione mirata a 
t rovare soluz ioni  a l ivel lo internazionale vol te ad ot tenere una 
migl iore gest ione dei  f lussi  migrator i  e dei  rapport i  con gl i  a l t r i  s tat i  
europei ,  
-  al  Governo e al l ’Unione Europea soluz ioni  d ip lomat iche at te a 
r isolvere la grave s i tuazione umani tar ia esistente nel la nostra ci t tà 
che consentano ai  migrant i  d i  raggiungere le loro mete e di  
r icongiungersi  al le loro famigl ie,  
-  al la Regione Ligur ia di  predisporre una campagna di  sostegno 
al l ’ immagine tur ist ica del la ci t tà e del  comprensorio Intemel io.  
 Esprime la sol idar ietà del la ci t tà di  Vent imigl ia a tut ta le 
popolaz ioni  che s i  t rovano in aree di  guerra e v i t time di  persecuzioni  
e un sent i to r ingraziamento a tut t i  coloro che nei  var i  ruol i  hanno 
dimostrato un al to senso di  umani tà,  sol idar ietà e responsabi l i tà.  
 Questo O.d.G. lo i l lustra in modo più approfondi to i l  
Consigl iere Ferrar i  che mi chiede la parola.  Ne ha facol tà.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie s ignor Presidente.  Come lei  giustamente ha fat to nel la 
sua introduzione questo argomento cenno i l  fat to che già nel la 
seduta del  Consigl io Comunale precedente avevamo presentato 
questo O.d.G.,  anche dietro la r ichiesta del  Consigl iere Bal lestra con 
l ’ intendimento di  poter al la f ine poter raggiungere l ’ intesa su un 
documento comune. 
 Oggi  c i  t roviamo ad avere due O.d.G. quindi  questo sta a 
test imoniare che questa volontà che in iz ialmente era stata 
mani festata al la f ine poi  non s i  è raggiunta.  
 Telegraf icamente cercherò di  i l lustrare i l  documento che noi  
abbiamo presentato e che s i  r i fer isce sostanzialmente al la s i tuazione 
con una vis ione generale,  anche per questo più che al t ro 
intendevamo dare a questo documento una forma di  appel lo,  s i  
r i fer isce al la s i tuazione generale e anche in part icolare al la 
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si tuazione che ha vissuto e sta v ivendo Vent imigl ia a segui to del la 
permanenza sul  nostro terr i tor io di  un numero cospicuo di  migrant i  
che s i  vedono impossibi l i tat i  d i  o l t repassare i l  conf ine per una ser ie 
di  d isposiz ioni   che i l  Governo Francese ha deciso di  at tuare in 
maniera restr i t t iva.  
 I l  fenomeno del la migrazione ha s icuramente una dimensione 
che va al  d i  là del  nostro Paese, una dimensione europea, e 
r ipercussioni  anche a l ivel lo mondiale,  soprat tut to per le cause che 
danno or igine a questo fenomeno sia nel  cont inente afr icano che 
Medio Oriente e ad oggi  la s i tuazione in Europa è gest i ta at t raverso 
norme e regole che sono sanci te da t rat tat i  internazional i  che sono 
state sot toscr i t te e rat i f icate da più Governi  i ta liani  negl i  u l t imi  
anni .  
 È evidente che, non dico cosa non nota che oggi  lo Stato 
i tal iano ha di f f icol tà ad adempiere a queste regole ed è al t ret tanto 
vero che, per var ie ragioni ,  mol t i  Stat i  che a par i del  nostro hanno 
sot toscr i t to queste regole oggi  s i  t rovano su posizioni  d iverse e 
alcuni  ne chiedono addir i t tura la revis ione e la r inegoziaz ione. 
 Tut to questo crea inevi tabi lmente oggi  uno stato di ,  lasciatemi 
passare i l  termine, di  confusione con gravissime r ipercussioni  su 
queste persone che s i  al lontanano dai  loro paesi  d i or igine dove ci  
sono si tuazioni  insostenibi l i  e quindi  i l  problema oggi  ha due 
aspett i ,  non ul t imo e forse più importante anche quel lo umani tar io.  
 Noi  chiediamo al  nostro Governo quindi  che sui  tavol i  
internazional i  dove questa s i tuazione dovrà s icuramente essere 
r iportata e r id iscussa, su quest i  tavol i  s i  t rovino soluz ioni  che 
permettano una migl iore gest ione dei  f lussi  r ispet to a quel la che è 
stata sanci ta f ino ad oggi  da quest i  t rat tat i  ed è abbastanza evidente 
che ad oggi ,  soprat tut to su tut to i l  nostro terr i tor io,  su tut te le zone 
così  det te sensibi l i  dove c’è una concentraz ione di queste persone 
non è possibi le prevedere soluz ioni  che s i  possano at tuare in tempi 
rapidi .  
 Per questo chiediamo che si  possano t rovare del le soluz ioni  
d ip lomat iche che possano rappresentare con at t i  magari  d i  carat tere 
eccezionale se non al t ro per af frontare questa grave s i tuazione 
umani tar ia,  soluz ioni  che possano anche andare al  di  là dei  
d isposi t iv i  che oggi  quest i  t rat tat i  contengono. 
 In ul t imo t ra le r ichieste che facciamo, v isto che nel le 
premesse, nel le considerazioni  veniva sot to l ineato che questa 
s i tuazione locale comporta del le r ipercussioni  anche di  carat tere di  
d isagio per i  c i t tadini  ma anche r icadute di  ordine economico del le 
qual i  la nostra ci t tà è sofferente e v ista la possibi l i tà che questa 
s i tuazione possa perdurare abbiamo la necessi tà di  r i lanciare 
l ’ immagine s ia tur ist ica che commerciale del la nostra ci t tà.  
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 Pertanto questa è una r ichiesta che intendiamo r ivolgere al la 
Regione aff inché possa predisporre la Regione stessa una campagna 
di  sostegno per l ’ immagine del la nostra ci t tà e di  tut to i l  nostro 
comprensorio.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Ferrar i ,  quindi  apro i l  dibat t i to su 
questo O.d.G. 
 Mi  chiede la parola qualcuno? Nessuno chiede la parola quindi  
s i  può passare al la votaz ione.  
 Dichiarazione di  voto? Non ci  sono dichiarazioni  di  voto,  
quindi  metto in votaz ione così  come let to e i l lustrato dal  
Capogruppo Ferrar i  e dico:  
 Favorevol i?  
 Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Palumbo, Leuzzi ,  Pastor.  
 Contrar i?  
 Astenut i?  
 Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura,  Mal iv indi ,  Iachino.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

O.d.G. PRESENTATO DAI CONSIGLIERE DI MINORANZA  
 

 
PRESIDENTE 
 
   I l  2° O.d.G. che è stato presentato a f i rma dei  Consigl ier i  d i  
Minoranza present i  in sala,  tut t i  present i ,  ok,  Consigl iere Bal lestra 
vuole che ne do let tura io o vuole leggerlo lei?  (Dal l ’aula s i  repl ica 
fuor i  campo voce) Bene ok.  
 Quindi  O.d.G.:  Il  Consigl io Comunale di  Vent imigl ia  
-  v isto i l  r ipeters i ,  ormai  consol idato da anni ,  d i f lussi  migrator i  
sempre di  maggior ent i tà provenient i  dal  cont inente afr icano e 
asiat ico che sta cost i tuendo un fenomeno di  portata mondiale,   
-  v ista la conformazione geograf ica del l ’ Ita l ia che di  fat to 
rappresenta la porta del l ’Europa per tut t i  i  migrant i  che vogl io 
raggiungere i l  nord del  cont inente,   
-  v ista la posiz ione geograf ica del la ci t tà di  Ventimigl ia che 
rappresenta per i  migrant i  l ’accesso al la Francia,   
-  considerato che fra gl i  s tat i  membri  del l ’Unione Europea esistono 
t rat tat i  ed accordi  in mater ia di  f lussi  migrator i  –per cortesia,  
graz ie– nel lo speci f ico esiste un t rat tato che garant isce l ’asi lo 
pol i t ico ai  migrant i  e reci ta che i  soggett i  r ichiedent i  debbano 
eserci tare questa facol tà al  pr imo Stato d’ ingresso in UE e di  
conseguenza ne l imi ta la mobi l i tà,  che in conseguenza di  tale 
legis laz ione molt i  migrant i  d imostrano ret icenza all ’ ident i f icaz ione 
e tale ci rcostanza ha consent i to al le autor i tà f rancesi  d i  non 
consent i re i l  loro ingresso in terr i tor io f rancese,  
-  che tale s i tuazione ha creato una emergenza al  terr i tor io del la 
nostra ci t tà,   
-  che tale s i tuazione per ora affrontata ol t re che dal le Ist i tuz ioni  
preposte anche dal la ci t tadinanza di  Vent imigl ia al f ine di  al leviare 
la s i tuazione di  grave disagio morale e f is ico ai  migrant i ,  che 
l ’ impatto mediat ico di  tale s i tuazione ha di  fat to danneggiato a 
l ivel lo nazionale e internazionale l ’ immagine di  Vent imigl ia con 
gravi  danni  per l ’economia locale,   
-  che i l  perdurare di  tale emergenza potrebbe creare at t r i t i  e disagi  
non gest ib i l i  dal la ci t tà di  Vent imigl ia,   
-  considerato inol t re che i l  Governo i tal iano è perfet tamente conscio 
di  tale s i tuazione s ia legis lat iva s ia organizzat iva,   
-  che in tal  senso lo stesso esecut ivo lo scorso anno t ramite i  
Minister i  del l ’ Interno, del le Pol i t iche Social i  e del le Finanze aveva 
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indet to una Conferenza uni f icata con Regioni ,  Province e Comuni al  
f ine di  prevenire s i tuazioni  d i  at t r i to is t i tuz ionale con le Prefet ture 
in casi  s imi l i  a quel lo v issuto oggi  dal la nostra ci t tà,   
-  che tale Conferenza ha previsto compit i  e leale col laborazione t ra 
Ente e Ist i tuz ioni ,   
-  che i l  Governo Ital iano s i  era assunto l ’onere di at t ivare un serrato 
confronto in sede UE al  f ine di  modi f icare gl i  accordi  in essere 
nonché garant i re le r isorse per la copertura di  p iani  d i  accogl ienza a 
l ivel lo nazionale e regionale,   
-  che la governance di  tal i  problemat iche è stata af f idata a l ivel lo 
regionale al  Prefet to del  Comune Capoluogo che coordina e presiede 
i l  tavolo operat ivo al  f ine di  predisporre lo stesso piano operat ivo.  
 Tut to ciò premesso e considerato al  f ine di  porre f ine i l  
r ipeters i  d i  tal i  emergenze si  chiede al  Governo:  
-  d i  r ispet tare gl i  impegni  presi  in Conferenza con gl i  a l t r i  Ent i  
Terr i tor ial i ,  quindi  la modi f ica dei  Trat tat i  sot toscr i t t i  in sede UE, 
che di  fat to generano tal i  s i tuazioni ,   
-  d i  sapere qual i  s ia l ’ent i tà del le r isorse s ia f inanziar ie s ia 
logist iche previste dal  Piano Operat ivo per la Regione Ligur ia,   
-  d i  prevedere maggior i  r isorse umane sia al le forze del l ’ordine s ia 
agl i  operator i  addett i  a l l ’assistenza dei  profughi ,  
-  che i l  S indaco di  Vent imigl ia s ia inser i to come membro permanente 
nel  Tavolo Regionale Operat ivo che t rat ta problematiche sui  f lussi  
migrator i .  
 Si  espr ime la sol idar ietà e v ic inanza a tut te le popolaz ioni  che 
s i  t rovano a v ivere in aree con scenari  d i  guerra,  persecuzione e 
miser ia.   
 Un doveroso e sent i to r ingraziamento a tut t i  coloro che con 
diversi  ruol i  ed az ioni  hanno dimostrato sol idar ietà e al to senso 
civ ico nobi l i tando l ’ immagine di  Vent imigl ia.  
 Per i l lustrare in modo più approfondi to questo O.d.G. mi 
chiede la parola i l  Consigl iere Bal lestra.  Prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie Presidente.  Intanto vorrei  speci f icare che da parte mia 
venerdì  è stato preparato un O.d.G.,  nel la stessa data è stato 
mandato,  v ia e-mai l  al  Capogruppo del  PD per eventual i  osservazioni  
e che solo questa serra al le 7:00 i l  Capogruppo del PD è arr ivato con 
un O.d.G. modi f icato e io gl i  ho det to che non avrei  s icuramente 
potuto modi f icare l ’O.d.G. da me presentato perché quel lo 
modi f icato conteneva del le grossolane inesat tezze. 
 Mi  ha fat to piacere vedere che i l  PD ha presentato quindi  in 
corner l ’O.d.G. presentato già i l  Consigl io Comunale precedente e 
solo per questo ci  s iamo astenut i ,  perché se avreste presentato 
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l ’O.d.G. che mi avete fat to leggere al le 7:00 avremmo votato contro 
perché prevedeva del le cose che non stanno nel la real tà.  
 Detto questo,  perché non abbiamo votato a favore il  vostro 
O.d.G.?  Perché lo r i teniamo, r ispet to a quel le che sono le 
problemat iche e le emergenze di  questa s i tuazione, lo r i teniamo 
t imido e vorremmo un pochino più di  decis ione, un pochett ino più di  
informazione, un pochett ino più di  penetraz ione in quel le che sono 
queste problemat iche non tanto per quel lo che è successo ier i  e per 
quel lo che succede oggi  ma per quel lo che potrà succedere domani.  
 Mi  pare che lo scorso Consigl io Comunale s i  s ia ragionato,  s i  
s ia discusso su quel le che sono le real i  s i tuazioni,  al  d i  là del le 
parole,  del le chiacchiere che ognuno di  noi  può produrre e 
spogl iandoci  tut t i  da una demagogia che r i tengo del passato e che 
non vogl io né sposare e non vogl io nemmeno ut i l izzare per f in i  d i  
carat tere pol i t ico però r i tengo che s ia giusto,  che s ia doveroso, che 
s ia corret to,  che s ia necessario per la nostra ci t tà intanto che ognuno 
si  assuma le propr ie responsabi l i tà,  che vada avanti  per quel l i  che 
sono i  propr i  doveri ,  e quindi  chiediamo intanto di sapere,  d i  capire 
i l  perché è successo questo.  
 È successo questo perché, voi  non lo scr ivete,  io lo scr ivo 
perché quest i  accordi  sono accordi  che non vanno bene, punto,  l i  ha 
f i rmat i  Maroni ,  chi  l i  ha f i rmat i  l i  ha f i rmat i  i l  tempo è passato 
bisogna modi f icar l i .  
 I l  Governo s i  è impegnato in questo,  c i  s i  è impegnato nel la 
pr imavera scorsa, bene che dia at tuazione perché ne è conscio,  
perché se ha convocato questo Tavolo,  l ’anno scorso, t ra Regioni ,  
Province, Comuni e Prefet ture,  nel le qual i  palesa quest i  problemi e 
s i  impegna a far lo,  vuol  d i re che ne è conscio,  che non mette in 
condiz ioni  le forze del l ’ordine, non mette in condiz ione la strut tura 
del  nostro stato di  poter accogl iere in modo digni toso queste persone 
e non gl i  può nemmeno garant i re i l  propr io di r i t to a muoversi  al  d i  
fuor i  d i  quel l i  che sono i  conf in i  degl i  Stat i  del l’Unione Europea, 
questa è una vergogna, questa è una vergogna. 
 Noi  abbiamo abbattuto del le f ront iere,  se accogl iamo dei  
migrant i  quest i  migrant i  possono voler andare dove r i tengono di  
andare,  al t r iment i  questa Unione Europea non vedo che senso abbia,  
però i l  Governo in questo anno ha bat tuto i l  passo e non s i  occupato 
abbastanza bene di  queste cose. 
 Poi  d ice le r isorse f inanziar ie,  per f inanziare che cosa? Il  
P iano Operat ivo Nazionale e quel l i  regional i .  
 Bene io chiedo di  sapere quant i  sono i  fondi  stanziat i  per la 
Regione Ligur ia per quest i  Piani  Operat iv i ,  lo possiamo sapere o no? 
È un nostro di r i t to o no? Lo possono sapere i  c i t tadini  i ta l iani ,  i  
c i t tadini  d i  Vent imigl ia quanto è stanziato per gest i re questo t ipo di  
problemat ica,  emergenza, s i tuazione mi piace più dire? 
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 Non è mica proibi to?  Me lo avete cassato,  se è proibi to me lo 
di te,  è un tabù scusate,  ma anche se v i  fossero i  serviz i  segret i  
d ietro.  
 Poi  la governance di  questa problemat ica è aff idata secondo 
questo Piano Operat ivo al  Prefet to del  Capoluogo, devo ancora 
capire se di  Regione o di  Provincia,  penso di  Regione. 
 Io chiedo che i l  mio Sindaco sia membro permanente di  questa 
governance per capire che cosa succede a l ivel lo regionale,  come 
affrontare queste problemat iche, ce l ’avremmo dir i tto o no? Visto 
che un anno sì  e un anno no, a seconda del  c l ima elet torale che c’è 
in Francia ci  b loccano le front iere e ci  t roviamo a dover subire 
queste s i tuazioni  con gravi  danni  per tut t i  e che vada sempre così .  
 Chiedo che cosa? Che vena garant i to dal  Governo un maggiore 
incremento del le forze del l ’ordine e di  operator i  socio-assistenzial i  
ed eventualmente sani tar i  per questo problema, proibi to,  a mega 
capi ta,  se è una emergenza, se è un fat to straordinar io mi pare che 
occorrano del le r isorse straordinar ie perché sì  che ci  facciamo bel l i ,  
s iamo tut t i  bravi ,  i l  volontar iato,  ve l ’ho det to se la piantano i  
volontar i ,  se la piantano i  c i t tadini  vogl io vedere dove andiamo a 
f in i re,  le paghiamo le tasse, c ’è uno Stato,  lo Stato deve garant i rc i  
perché se no arr ivederci  e grazie.  
 Al lora che cos’è che s i  chiede? Si  chiedono sempl icemente 
queste cose non sto ad al lungare più di  tanto i l  mio ragionamento ma 
chiedo al  Governo di  r ispet tare i  propr i  impegni ,  di  sapere quale s ia 
l ’ent i tà del le r isorse, d i  prevedere maggior i  r isorse umane per le 
forze del l ’ordine, per gl i  operator i  addett i  a l l ’assistenza dei  profughi  
e che i l  S indaco venga inser i to come membro permanente in questo 
Comitato.  
 Se dà fast id io questo votatemi contro non c’è problema, avrei  
aggiunto volent ier i  se l ’aggiunta era quel la che la Regione Ligur ia ci  
potesse f inanziare una campagna di  promozione per Vent imigl ia,  
questo l ’avrei  fat to anche volent ier i  perché a me… ma che mi dic iate 
che la Regione deve convocare dei  Tavol i  che non è addetta,  c ioè 
non ne ha i l  t i to lo questo non lo posso accogl iere, che mi scr iv iate 
che devono essere fat t i  centr i  … che non centrano niente con questo 
t ipo di  emergenze, abbiate pazienza, non ci  sta.  
 Quindi  io chiudo qua i l  mio intervento,  penso che s ia già 
scontato i l  voto,  me ne dispiaccio,  penso di  avercela messa tut ta a 
fare un O.d.G. moderato,  d i  buon senso e r ispet toso di  quel le che 
sono le normat ive ma soprat tut to dei  nostr i  d i r i t t i e dei  nostr i  
conci t tadini ,  pazienza, se mi votate contro pazienza, però sappiate 
che, a mio modo di  vedere,  commettete un errore.  
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PRESIDENTE 
 
 Grazie.  Intervent i?  Intervent i  per i l  d ibat t i to niente.  
 Mett iamo in votaz ione, quindi  d ichiarazioni  d i  voto? 
 Dichiarazioni  d i  voto niente? Niente.  Né Maggioranza, né 
Minoranza. 
 Quindi  mett iamo in votaz ione, scusate solo un at t imo, la 
Segretar ia,  ok,  va bene. 
 Vot iamo per l ’O.d.G. presentato così  come da me let to e 
approfondi to dal  Consigl iere Bal lestra,  d ico.  
 Favorevol i?  
 Contrar i?  De Leo. 
 Astenut i?  Sindaco, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquisto,  
Palumbo, Leuzzi ,  Pastor,  astenut i ¸ (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo 
voce) Che cosa c’è scusi?  
 Consigl iere Acquista ha votato astenuta? Ha votato astenuta.   
 Aveva votato contro pr ima? È convinta sul  suo voto? Ok, vale 
quel lo che ho det to? Ok. Bene 
 Quindi  da Regolamento le prat iche per essere del iberate 
devono acquis i re la maggioranza assoluta sul  numero dei  votant i  
quindi  l ’O.d.G. presentato e votato non viene approvato.  
 Sono le 9:30 avevamo dedicato un’ora,  se vogl iamo possiamo 
fare veloce due interpel lanze che r iguardano i l  Consigl iere Bal lestra.  
 Io proporrei ,  anche se sfor iamo di  qualche minuto, se s iete 
d’accordo. Vado avant i?  Le facciamo? Ok. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

INTERPELLANZA N. D’ORDINE 12, PROT. 14.021 
INTERROGAZIONE BANDO REGIONALE SCUOLE  

 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora Interpel lanza numero d’ordine 12, Prot .  14.021 
presentata i l  13 di  maggio e reci ta:  Interrogazione Bando Regionale 
Scuole.   

I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni ,  in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale at teso che la Regione Ligur ia in data 28.2.2015, con 
Del ibera Giunta Regionale n.159 ha emesso un bando f inal izzato al la 
concessione di  fondi  per intervent i  da eseguirs i  sul l ’edi l iz ia 
scolast ica,  v isto che i l  Comune di  Vent imigl ia è propr ietar io di  
d iversi  edi f ic i  scolast ic i  che necessi tano di  important i  intervent i ,  
v ista la carenza di  fondi  comunal i  per tal i  necessità,  i l  sot toscr i t to 
chiede al  s ignor Sindaco di  conoscere se i l  Comune di  Vent imigl ia 
ha partecipato al  Bando Regionale ci tato in premessa, qualora i l  
Comune non abbia partecipato conoscere le mot ivazioni  d i  tale 
scel ta e con qual i  fondi  l ’Ente appronterà le spese necessarie agl i  
intervent i .  
 È giunta la r isposta che i l  Consigl iere ne è già in possesso, 
f i rmata dal  s ignor Sindaco, e ne do let tura.  
 Oggetto:  Interrogazione. Risposta.  
 In meri to al la sua Interrogazione in oggetto s i  r iscontra quanto 
segue: la Regione Ligur ia con la nota n.14.046/2015 del  30 gennaio 
2015 comunicava anche a questo Comune lo stanziamento di  fondi  
per l ’at tuazione di  misure urgent i  in mater ia di  r iqual i f icaz ione e 
messa in s icurezza di  immobi l i  d i  propr ietà pubbl ica adibi t i  
a l l ’ is t ruz ione scolast ica nonché per la costruz ione di  nuovi  edi f ic i  
scolast ic i  pubbl ic i  e la real izzazione di  palestre nel la scuola o di  
intervent i  vol t i  a l  migl ioramento del le palestre scolast iche esistent i .  
 Questa Amministraz ione con la nota del  9 febbraio 2015, Prot .  
36.85 del  10.2.2015, a f i rma del  Sindaco e del l ’ ingegner Cigna 
comunicava al  d ipart imento Programmi Regional i  Porti  e Trasport i  
Lavori  Pubbl ic i  e Edi l iz ia l ’e lenco del le progettazioni  e studi  
r iguardant i  l ’edi l iz ia scolast ica di  interesse del l’Amministraz ione e 
cioè:   
-a) adeguamento s ismico plesso Scuole Medie in v ia Roma, 
-b) adeguamento energet ico e del la s icurezza del le Scuole 
Elementar i  d i  v ia Vi t tor io Veneto,  
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-c) adeguamento igienico sani tar io Scuola Materna di  v ia Vi t tor io 
Veneto.  
 Per al t ro per l ’adeguamento s ismico del  p lesso delle scuole di  
v ia Roma è agl i  at t i  del  Comune, r isul tava già approvato lo studio di  
fat t ib i l i tà mentre per l ’adeguamento igienico sani tar io di  v ia 
Vi t tor io Veneto era in corso la relaz ione del  progetto prel iminare.  
 Con la nota del  9 febbraio 2015 questa Amministrazione 
indicava la quota percentuale del le r isorse che dovevano essere poste 
a propr io car ico.   
3) Dopo la pubbl icazione on l ine del  relat ivo bando regionale che 
def in iva i  cr i ter i  e le mobi l i tà di  invio del le domande nonché i  
cr i ter i  d i  formazione del la graduator ia e l ’UTC che ha provveduto a 
redigere i l  progetto per l ’adeguamento energet ico e per la messa in 
s icurezza del  p lesso scolast ico di  v ia Veneto in quanto previa anal is i  
con l ’Assessore competente tale plesso presentava le maggior i  
carenze in termini  d i  s icurezza di  contro la progettaz ione per 
l ’adeguamento ant is ismico del  p lesso del le scuole di  v ia Roma 
necessi tava di  p iù tempo occorrendo un tecnico esterno per tale 
programmazione che deve essere corredata da indagini ,  da anal is i  d i  
det tagl io e i l  reperimento di  maggior i  r isorse economiche per far 
f ronte al la quota di  intervento a car ico di  questo Comune. 
4) La Giunta Comunale con Del ibera n.27 del  19 febbraio 2015 ha 
quindi  approvato i l  progetto def in i t ivo relat ivo ai lavor i  d i  
adeguamento energet ico e di  s icurezza scuola elementare di  v ia 
Veneto ed ancora con la Del iberazione n.58 del  19.03.2015 la Giunta 
ha approvato i l  progetto concernente i  lavor i  d i  r isanamento e 
deumidi f icaz ione del  p iano seminterrato del le scuole materne di  v ia 
Veneto.  
5) A questo punto s i  t rat tava di  indiv iduare le r isorse economiche a 
tale scopo l ’ ingegner Cigna occasionato dal  dover inol t rare una e-
mai l  del  sot toscr i t to con la stessa e-mai l  d i  par i  oggetto inviata 
dal l ’archi tet to Marchesi  e per conoscenza dal  dot tor Taggiasco agl i  
Assessori  Faraldi  e Campagna e al  sot toscr i t to r icordava la necessi tà 
che venissero reperi te le r isorse comunal i  af f inché la prat ica di  cui  
s i  d iscute fosse ist ru ib i le.  
6) Per al t ro i l  13.03.2015 la Consigl iera avvocato Si lv ia Mal iv indi  
inviava una e-mai l  al  sot toscr i t to e al la dot t .ssa D’Urbano per 
r icordare la scadenza del  termine per presentare le domande per 
ot tenere i l  f inanziamento per l ’edi l iz ia scolast ica,  la dot t .ssa 
d’Urbano a propr ia vol ta i l  16.03.2015 inol t rava per e-mai l  tale 
comunicazione al l ’ ingegner Cigna e al l ’Assessore Campagna. 
7) Tenuto conto del l ’ interesse mani festato dagl i  Uff ic i  d i  questa 
Amministraz ione che s i  è immediatamente at t ivata al f ine di  poter 
ot tenere i  f inanziament i  d i  cui  s i  d iscute adottando i  necessari  
del iberat iv i  e quindi  poter eseguire gl i  intervent i progettat i  ed 
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approvat i  nonché del le e-mai l  informat ive di  cui  sopra,  per quanto a 
conoscenza del  sot toscr i t to e del la Giunta tut ta la prat ica stava 
seguendo corret tamente i l  propr io corso. 
8) Se non che e purtroppo a termini  ormai  scadut i  si  è venut i  a 
conoscenza che ad un certo punto del  propr io i ter l’ is t ruz ione del la 
prat ica s i  era inspiegabi lmente bloccata.   

Si  è infat t i  accertato che l ’ ingegner Cigna i l  giorno dopo aver 
r icevuto la e-mai l  sopra ci tata dal la dot t .ssa D’Urbano contenente 
quel la del la Consigl iera Mal iv indi  aveva inol t rato i l  tut to al  
d ipendente geometra Pasquale Noci to e al l ’archi tet to Marchese con 
l ’e-mai l  del  seguente tenore:  “Pasquale ver i f ica” e s i  è al t resì  
accertato che i l  d ipendente Geometra Pasquale Noci to con propr ia e-
mai l  in par i  data indir izzata al  solo ingegner Cigna r ispondeva 
testualmente:  “ i l  Decreto Mutui  per i l  quale ha inser i to le f inestre di  
v ia Veneto ma non ho inol t rato la domanda per la mancanza del le 
dichiarazioni ,  quote f inanziamento ecc.  Pasquale”.  
 Dopo di  che nul la è stato più fat to da parte degl i uf f ic i  che non 
hanno informato nemmeno questa Amministraz ione con i l  
conseguente grave r isul tato di  aver perso i l  previsto f inanziamento.  

Pertanto questa Amministraz ione invierà gl i  at t i  agl i  Uff ic i  
competent i  al  f ine del l ’avvio degl i  eventual i  provvediment i  
d iscipl inar i  a car ico di  coloro che saranno r i tenuti  responsabi l i  e s i  
r iserverà di  valutare le v icende anche ai  f in i  del  raggiungimento 
degl i  obiet t iv i .  A sua disposiz ione per ul ter ior i  informazioni” .  
 Per 5 minut i  i l  Consigl iere Bal lestra ha facol tà di  intervenire 
per dichiarars i  soddisfat to o meno. Prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Sarò velocissimo. Io ho fat to una interrogazione di  9 r ighe, mi 
avete r isposto con 60 r ighe ma credo che i l  sunto… 
 
PRESIDENTE 
 
 La prossima si  inverte.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Sarebbe megl io,  credo che i l  sunto nel la r isposta s ia al la f ine 
poi  concentrato nel le ul t ime 15 r ighe ossia,  r isposta,  a di r  poco 
estemporanea, e un po’  p i t toresca devo dire e improvvisata,  ma vi  
rendete conto,  io non ho mai v isto veramente una r isposta ad una 
Interrogazione nel la quale s i  c i ta una conversazione t ra dipendent i  
del  Comune, è la pr ima vol ta in tut t i  quest i  anni  di  amministraz ione. 
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È la pr ima vol ta che io sento una cosa del  genere,  che mi s i  
r iporta i l  contenuto di  un e-mai l  del l ’ ingegner Cigna con i l  geometra 
Noci to e che l ’Amministraz ione non è stata informata del  fat to che, 
per mot iv i  d i  carat tere diverso che possono essere giust i f icat i  o 
meno, non s i  è aderi to in toto a questo bando. 
 Io una regola che ho imparato è che i  panni  sporchi  s i  lavano 
in casa, se un dipendente eventualmente commette una mancanza, un 
errore,  comunque sia,  non è che debba essere propr io messo in 
piazza come è stato fat to questa sera in questo Comune, questo lo 
r i tengo, permettetemi,  anche di  cat t ivo gusto ma è una 
considerazione del  tut to personale 
 Il  fat to è che comunque non si  è aderi to a questo bando, che 
l ’Amministraz ione non è stata informata,  a me verrebbe da dire che 
l ’Amministraz ione non ha segui to con at tenzione questa prat ica,  
perché tut te le r ighe che mi avete scr i t to mi dicono: s iamo stat i  bravi  
perché sapevamo che c’era questa opportuni tà,  sapevamo questo,  
abbiamo del iberato… e poi  al la f ine,  al la f ine non succede niente e 
neanche ve lo dicono? 
 Abbiate pazienza, come si  suol  d i re i l  pesce puzza dal la testa,  
mi  dispiace io non sono assolutamente soddisfat to di  questa r isposta,  
avrei  prefer i to una ammissione, eventualmente,  d i  responsabi l i tà 
pol i t ica o di  scel ta pol i t ica,  prefer iamo fare al t re cose, non abbiamo 
i  soldi  per metterci  la contro-partecipazione, tanto poi  l ’hanno 
r ipresentato questo bando parteciperemo un’al t ra vol ta,  ma 
veramente andare a ci tare la conversazione di  due dipendent i  e poi  
d i re adesso però questo qua lo puniamo, cioè quindi mi  r i tengo 
veramente insoddisfat to.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok, graz ie Consigl iere Bal lestra.    
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

INTERROGAZIONE: INIZIATIVA PROMOSSA DAL COMUNE 
DI VENTIMIGLIA DENOMINATA “ADOTTA UN’AIUOLA”  

 
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  passo al la let tura del la seconda Interpel lanza che 
c’eravamo prepost i .  
 Qui  appunto come le dicevo Consigl iere è accontentato perché 
questa vol ta la sua dichiarazione è più lunga del la r isposta,  giusto 
per bi lanciare.  
 I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale v ista l ’ in iz iat iva promossa dal  Comune di  Vent imigl ia 
denominata “Adotta un’aiuola”,  prevista nel  r ispet to del le normat ive 
mirate al la r iduzione del la spesa pubbl ica at t raverso contrat t i  d i  
sponsorizzazione e v ist i  tut t i  gl i  at t i  approvat i  dal  Comune di  
Vent imigl ia in tal  senso che, a parere di  chi  scr ive,  presentano 
cr i t ic i tà procedural i  nonché di f formità t ra le indicazioni  espressi  
negl i  s tessi  r ispet to ai  lavor i  esegui t i  chiede al  s ignor Sindaco di  
r ispondere in meri to al le seguent i  domande: 

1) Di poter acquis i re copia del  verbale del la Commissione 
Tecnica Comunale r ispet to al  parere espresso sul  progetto 
r ispet to al le opere da eseguirs i ;  

2) Di avere r isposta r ispet to al la coerenza del le indicazioni  
espresse dal la Giunta e dal  bando dir igenziale r ispet to ai  
lavor i  esegui t i ;  

3) Se è stato consul tato un tecnico agronomo al  f ine di  
provvedere tal i  t ipologie di  p iante fossero più indicate per tal i  
intervent i  e se è stata valutata la coerenza degl i  s tessi  r ispet to 
al  futuro Regolamento del  verbale che l ’Amministrazione 
intende adottare;  

4) Di poter conoscere se esiste un at to di  convenzione, di  
af f idamento t ra Comune e sponsor che discipl in i  obbl ighi  e 
responsabi l i tà eventual i  e sanzioni  che i l  Comune possa 
eventualmente appl icare in caso di  inadempienze; 

5) Di r ispondere in meri to a chi  farebbero capo eventual i  
responsabi l i tà der ivant i  da danni  a cose o persone che 
dovessero ver i f icars i  durante i l  per iodo di  af f idamento;  

6) Se non r isul tassero necessarie durante i  lavor i  le 
autor izzazioni  per le manomissioni  del  suolo pubbl ico,  i l  
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DURC, ed i l  cert i f icato ant imaf ia per le imprese che hanno 
segui to i  lavor i ;  

7) Se i  lavor i  esegui t i  sono conformi a tut te le normat ive relat ive 
al la s icurezza. 

Il  S indaco r isponde: 
“ In r i fer imento al l ’ Interpel lanza in argomento s i  relaz iona 

quanto segue con r i fer imento al le sue corr ispondenti  r ichieste,  -  ecco 
lei  ha avuto gl i  a l legat i  che io… bene. -  

1) Si al lega verbale del la Conferenza dei  Dir igent i  del  20.5.2015; 
2) Le istanze pervenute hanno sostanzialmente r ispet tato le 

indicazioni  d i  quanto r iportato nel la del iberazione di  Giunta 
Comunale n.192 del  30.10.2014 e del  bando approvato con 
determinazione dir igenziale n.407/Va del  17.11.2014; 

3) Le proposte dei  s ingol i  pr ivat i  t rat tandosi  d i  intervent i  l imi tat i  
e r iguardant i  s ingole aiuole i  c i t tadini  non sono stat i  sot topost i  
ad alcun esame prevent ivo da parte di  un agronomo figura 
professionale per al t ro non presente nel l ’organico del  Comune; 

4) In meri to al l ’af f idamento è stato predisposto e comunicato a 
tut t i  gl i  assegnatar i  apposi to at to di  convenzione che regola i  
rapport i  t ra Comune ed assegnatar io,  vedasi  al legato;  

5) Nel l ’at to di  Convenzione vengono al t resì  indicate le 
responsabi l i tà in meri to al la gest ione del l ’area verde 
assegnata;  

6)  In meri to al la necessi tà di  occupazione del  suolo pubbl ico se 
la di t ta ha necessi tà di  occupare temporaneamente aree stradal i  
deve r ichiedere i l  necessario assenso al  corpo di  Pol iz ia 
Locale,  mentre le di t te che operano devono essere in possesso 
di  requis i t i  d i  Legge relat ivamente al la regolar i tà 
previdenziale,  contr ibut iva che deve essere accertata per Legge 
dal  commit tente;  

7) Analogamente per i l  precedente punto 6 tut te le lavorazioni  
devono essere esegui te conformemente al le norme in mater ia di  
s icurezza e i  relat iv i  requis i t i  devono essere ver if icat i  dal  
commit tente.  Dist int i  salut i ” .  

Consigl iere Bal lestra prego. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
 Grazie Presidente.  Aggiungo agl i  aggett iv i  d i  pr ima, s iete 
anche pericolosi  quando r ispondete,  ma veramente per icolosi .  
 Al lora io v i  chiedo: 

a) C’è i l  verbale del la Commissione Tecnica Comunale rispet to al  
parere espresso dal…, sì  c ’è.  Vi  faccio l ’ Interrogazione i l  12 
maggio a lavor i  esegui t i ,  boh, verbale:  “Adotta un’aiuola”,  20 
maggio boh, scusate non ho capi to la concomitanza del le date.  
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Se i l  12 maggio io v i  faccio l ’ Interrogazione e v i  chiedo se s i  è 
r iuni ta la Commissione Tecnica per l ’af f idamento di queste aiuole,  
voi  mi  di te sì ,  s i  è r iuni ta la Commissione i l  giorno 20 maggio,  a 
lavor i  esegui t i  e mi mettete tut te le is tanze di  r ichiesta:  23 apr i le,  16 
apr i le,  22 apr i le ma io sarò anche smemorato.  

Ho fat to l ’ Interrogazione i l  giorno 13, c ’è i l  Protocol lo,  i  
lavor i  erano già stat i  esegui t i  da i l lo tempore, non oso dire pr ima di  
queste date di  protocol lo ma se qualcuno ha fat to del le fotograf ie 
penso di  non sbagl iarmi più di  tanto.  

Poi  metodo di  af f idamento,  per car i tà,  ognuno fa le propr ie 
scel te,  ma nel la fat t ispecie io credo che sarebbe stato più ut i le 
metter le a bando, v isto che s i  t rat ta di  sponsorizzazioni ,  
al l ’of ferente più al to,  ossia fare un progett ino,  di re quel lo che ci  va,  
perché voi  mi  di te l ’agronomo non c’è l ’ho,  adesso ne adotto uno e 
ci  p ianto i  pomodori ,  vediamo se qualcuno mi dice qualcosa, non lo 
so è una quest ione di  gusto,  c ’è chi  mette i  cactus e del le montagne 
di  p ietre,  anche se la Del ibera di  Giunta diceva almeno i l  70% di  
verde e non mi pare s ia così ,  c i  p iant iamo i  pomodori   e va beh 

Però,  secondo me, andavano messe a bando perché io credo che 
10 metr i  d i  aiuola davant i  al la Posta o in v iale Roma valgono un po’  
d i  p iù di  10 metr i  d i  aiuola a Bevera piut tosto che a Nervia,  i l  valore 
penso che s ia diverso, però evidentemente è megl io fare in modo 
diverso, e quindi  i l  valore di  quel l ’a iuola minimo per la gest ione lo 
doveva dare i l  Comune. 

Poi  mi  chiedo se c’è un at to di  convenzione, sì  l ’abbiamo 
predisposto,  ho capi to,  mi  avete dato un model lo così  che potete 
anche averlo fat to domani  matt ina però io avrei  voluto avere tut t i  gl i  
at t i  d i  convenzione fat t i  con quest i  s ignori ,  e sottoscr i t t i  e magari  
portat i  anche in Consigl io Comunale,  perché come dobbiamo portare 
la prat ica del  mercato qua è la stessa cosa penso che s ia lo stesso 
i ter,  è una concessione di  un bene del  Comune, quindi  penso che s ia 
lo stesso i ter nel  quale s i  d iscipl inano obbl ighi  e impegni  da 
entrambi le part i ,  però mi hai  dato un modulo così , va beh. 

Poi  v i  chiedo è necessaria l ’ant imaf ia,  è necessario i l  DURC, è 
necessaria manomissione, del l ’ant imaf ia non se ne par la,  mi  di te sì  
b isognava chiedere la manomissione, e va beh me lo di te se è stata 
chiesta o no? O vi  devo fare un’al t ra domandina? 

Vi  chiedo i l  DURC, sì ,  devono avere i l  DURC, gl ielo avete 
chiesto o no? Son domande che faccio e io non ho r isposta,  mi  
r ispondete con un non so, sembra che s iamo un po’  improvvisat i  in 
questa r isposta,  non è che mi date una r isposta puntuale,  d ice sì  per 
tut te è stato chiesto i l  DURC da parte del l ’Amministraz ione, non me 
lo di te.  

Poi  al la f ine,  per chiudere,  le norme di  s icurezza, sono 
r ispet tate le norme di  s icurezza? Cosa mi scr ivete?  
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Analogamente al  punto n.6 tut te le lavorazioni  devono essere 
esegui te conformemente al le norme in mater ia di  s icurezza e i  
relat iv i  requis i t i  devono essere ver i f icat i  dal  commit tente.  

Sì  ma se v i  chiedo se r ispondono mi di te che devono, ma mi 
dovete di re se sì  o se no, c ioè scusate mi sembra veramente una 
r isposta campata per ar ia.  

Quindi  non è che io non mi r i tenga soddisfat to di  questa 
r isposta,  questa r isposta r i tengo che s ia ol t raggiosa, ma nei  confront i  
d i  chi  l ’ha scr i t ta e di  chi  l ’ha f i rmata,  c ioè ma rendetevi  conto,  
prendetevi  l ’ Interrogazione che vi  ho fat to,  cosa vi  ho chiesto e cosa 
mi avete r isposto,  dopo di  che t raetene le conclusioni  e valutate se i l  
procedimento che avete fat to è un procedimento corret to,  è 
opportuno e ha fat to tut to l ’ i ter  che deve fare e la r isposta che mi 
avete dato è corret ta o meno. 

Al  d i  là del  fat to che poi  i l  r isul tato per la ci t tà possa essere 
posi t ivo o meno, ma siccome questo è un Comune dove la parola 
legal i tà,  dove la parola t rasparenza, dove la parola corret tezza 
amministrat iva s i  è sprecata per anni ,  per piacere convincetemi che 
queste procedure per questo t ipo di  af f idamento r ispondano a queste 
parole.  

Inf ine quel la del l ’agronomo veramente,  abbiate pazienza, io 
non è che vi  chiedo l ’agronomo per quel la aiuola,  ma per vedere se 
quel le aiuole poi  possano essere inser i te nel  futuro Piano del  Verde, 
perché se non sono inser i te cosa facciamo? Facciamo dappertut to 
al t r i  t ip i  d i  p iante e poi  s iccome l ì  un pr ivato ha scel to di  p iantare 
cactus piut tosto che metterci  del le pietre lasciamo le cose così  o lo 
vorremmo obbl igare a cambiare le cose quando c’è un aff idamento? 

Signori ,  abbiate pazienza, sono veramente senza parole.  
 
PRESIDENTE 
 
 Questo è quanto per r isposta doveva pervenir le dall ’Uff ic io di  
Presidenza, mi fa piacere che lei  s i  r ivolge a me con i l  “avete”,  
“dovete” o “ fate” s icuramente lei  sa che par la con una terza persona, 
det to questo ha al t r i  mezzi  per poter eventualmente r i tornare sul la 
quest ione e chiudiamo i l  3° Punto:  Mozioni ,  Interpel lanze 
del l ’O.d.G.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.2 O.d.G. COMUNICAZIONI DEL SINDACO  
 

 
PRESIDENTE 
 
 Pr ima di  passare al  4° Punto dovrei  chiedere al  Sindaco, 
perché s iccome in sua assenza, durante la sua r iunione in Stazione, 
che t ra l ’a l t ro è ancora in corso, mi  dice i l  S indaco, era impegnato 
con i l  Prefet to e al t re autor i tà nel l ’ambito del la Stazione, le chiedo 
se ha qualche Comunicazione da fare al  Consigl io Comunale,  i l  
s ignor Sindaco non ha comunicazioni  da fare al  Consigl io Comunale.     
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.4 O.d.G. APPROVAZIONE O.D.G. ANCI –  
APPELLO AL GOVERNO IN MERITO AL DECRETO CONTRO  

IL GIOCO D’AZZARDO  
 

 
PRESIDENTE 

 
Passiamo al la quarta prat ica al l ’O.d.G.:  Approvazione O.d.G. 

ANCI appel lo al  Governo in meri to al  Decreto contro i l  gioco 
d’azzardo.  

È un O.d.G. che ne s iete già a conoscenza, lo abbiamo già 
t rat tato,  io lo metto in let tura al  Consigl io Comunale e al la vostra 
at tenzione. 

Lo abbiamo trat tato a parte r ispet to agl i  O.d.G. e al le Mozioni  
per i  mot iv i  che vi  sono già stat i  speci f icat i  come la dot t .ssa 
s icuramente mi confermerà e come i  Capigruppo avranno avuto modo 
si  accertars i .  

Appel lo al  Governo in meri to al  Decreto contro i l  gioco 
d’azzardo, O.d.G. Comune di  Vent imigl ia.  

Premesso che i l  Governo intende emanare un Decreto:  
-che dovrebbe regolamentare l ’ instal laz ione del le slot  

machines nei  local i  pubbl ic i  nonché i l  loro ut i l izzo,   
-che la suddetta normat iva verrà emanata al  f ine di porre 

ordine a l ivel lo nazionale ad un problema estremamente importante 
che purtroppo coinvolge, sempre di  p iù,  i  c i t tadini,   

-che secondo questo Decreto i  Comuni non avrebbero più 
alcuna possibi l i tà di  regolamentazione o di  p iani f icaz ione 
terr i tor iale in meri to al  gioco d’azzardo, di  stabil i re distanze dai  
luoghi  sensibi l i  e stabi l i re orar i  e tut t i  i  provvediment i  dei  Comuni 
già assunt i  decadrebbe dopo 6 mesi  del l ’entrata in v igore del  
medesimo Decreto.  

Considerato che i  Comuni necessi tano di  conservare 
l ’autonomia organizzat iva sul  propr io terr i tor io mentre queste 
misure vani f icherebbero gl i  s forz i  fat t i  da mol t i  di  loro in mater ia di  
regolamentazione per bloccare la prol i feraz ione di  sale da gioco 
nel la ci t tà,  i  S indaci  e gl i  Amministrator i  local i  conoscono le 
problemat iche dei  propr i  terr i tor i  e hanno ver i f icato l ’ef f icacia del le 
misure at tual i  in quest i  anni  pur con grandi  d i f f icol tà di  f ronte a 
numerosi  r icors i  a tale Consigl io di  Stato.   

Sarebbe davvero mol to problemat ico per la salute e i l  
benessere dei  propr i  c i t tadini  non intervenire.  
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Valutato che quel la del  gioco è una piaga sociale che sta 
interessando sempre più persone e che r ischia di  d iventare un 
dramma, che alcuni  espert i  def in iscono dipendenza senza costanze e 
che va considerata al t ret tanto per icolosa soprat tutto per i  minor i  e le 
persone fragi l i ,  i l  per icolo di  una potenziale perdi ta di  control lo e la 
tendenza al  gioco compuls ivo che se protrat to nel  tempo può 
conf igurare un vero e propr io disturbo psicologico, chiede: 

-Al  Governo che pr ima del l ’adozione di  provvedimenti  in 
mater ia s i  apra un confronto con le Amministraz ioni Local i ,  con 
l ’ANCI,  avendo come comune obiet t ivo pr ior i tar io quel lo di  tutelare 
gl i  interessi  e la salute dei  c i t tadini ,  assolutamente prevalente 
r ispet to agl i  interessi  d i  grandi  gruppi  economici . 

-Ai  Parlamentar i ,  al le forze pol i t iche, al le organizzazioni  
social i  che inducano i l  Governo ad una inversione di  rot ta che non 
annul l i  gl i  obiet t iv i  e l ’ef f icacia del  Regolamento varato 
dal l ’Amministraz ione Comunale f inal izzata a contenere la di f fusione 
del le sale da gioco e del la dipendenza da gioco d’azzardo 
considerato un vero e propr io problema sociale.  

-Di  provvedere,  per quanto possibi le,  che l ’ut i l izzo dei  soldi  
provenient i  dal  gioco d’azzardo vengano dest inate a cure patologiche 
scatur i te dal l ’uso del le s lot  machines. 

Dispone di  t rasmettere i l  presente O.d.G. al  Presidente del  
Consigl io dei  Ministr i ,  a l  Presidente del  Senato del la Repubbl ica,  al  
Presidente del la Camera dei  Deputat i  e per conoscenza ai  Ministr i ,  
a l la Regione Ligur ia,  ai  Prefet t i  del la Ligur ia,  all ’ANCI Ligur ia.  

Mi  chiede di  intervenire l ’Assessore Fel ic i ,  prego ne ha 
facol tà.  
 
ASSESSORE FELICE PIO GUIDO 
 
 Mol to brevemente giusto per di re due parole sul l ’appel lo 
indicato dal l ’ANCI.  
 I l  tema del le s lot  è un tema sul  quale abbiamo già dibat tuto,  
r icordiamo tut t i  quanto abbiamo discusso sul l ’approvazione del  
Regolamento e sul l ’adesione al la Legge Regionale.   

Ora questo Decreto che è prossimo al l ’approvazione, s i  par la 
appunto del  1° lugl io,  è un Decreto dove di  fat to il  Governo intende 
togl iere ogni  t ipo di  potere agl i  Ent i  Local i  per decidere in meri to a 
distanze come si  è discusso qualche mese fa.  

Crediamo che sia assolutamente opportuno che questa 
Amministraz ione, i l  Comune di  Vent imigl ia in part icolare,  aderisca 
al l ’appel lo di  ANCI perché togl iere potere agl i  Enti  Local i  così  
come si  è fat to,  qualche mese fa,  qua in questo Comune, s ia un at to 
di  ingiust iz ia.  
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Quindi  credo che s ia assolutamente opportuno che questo 
Consigl io Comunale s i  adot t i  e sarebbe bel lo che lo facesse 
al l ’unanimità,  aderendo al l ’appel lo lanciato da ANCI.  

 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore.  È aperto i l  d ibat t i to sul l ’O.d.G. che ho 
appena let to e l ’Assessore ha avuto modo si  megl io approfondire.  
 Chi  chiede la parola? Non ci  sono intervent i .  
 Mett iamo in votaz ione e chiedo dichiarazioni  d i  voto? 
 Niente,  ha notato che è usci to i l  Consigl iere Bal lestra? Ok. 
 Quindi  mett iamo in votaz ione l ’O.d.G. ANCI appel lo al  
Governo in meri to al  Decreto contro i l  gioco d’azzardo. 
 Favorevol i?  Scusi?  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
Ghirr i  ha chiesto la parola,  chiedo scusa non me n’ero accorto,  no,  
no facciamo in tempo, va bene, ok.  
 Quindi  chiedo scusa Consigl iere Ghirr i .  
 Favorevol i?  
 Al l ’unanimità.  Grazie.  
 Consigl iere scusi  non avevo visto la prenotazione. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.5 O.d.G. RECUPERO AI FINI ABITATIVI DEI 
SOTTOTETTI ESISTENTI” VARIANTE AL PUC DI 

ADEGUAMENTO ALLA L.R. 24/2001 COME MODIFICA  
DALLA L.R. 30/2014 

 
 
PRESIDENTE 

 
 Passiamo al  5° Punto al l ’O.d.G.:  “Recupero ai  f in i abi tat iv i  
dei  sot totet t i  esistent i ” .  Var iante al  PUC di  adeguamento al la Legge 
Regionale 24/2001 come modi f icata dal la Legge Regionale 30/2014. 
 Relaz iona su questa prat ica Vice Sindaco Sciandra Assessore 
al l ’Urbanist ica,  prego. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  Al lora questa proposta di  del iberazione 
concerne i l  recepimento nel l ’ambito del  nostro strumento urbanist ico 
comunale del la ul ter iore Variante al la Legge sui  sot totet t i .  
 Come è noto la Regione Ligur ia aveva adottato una pr ima 
Legge per i l  recupero ad uso abi tat ivo degl i  spazi  sot totet to nel  
2001, questa norma si  appl icava quindi  ai  sot totet ti  esistent i  o 
legi t t imat i  f ino al l ’agosto del  2001 che è la data di  entrata in v igore 
del la Legge Regionale.  
 Recentemente nel  novembre del lo scorso anno la Regione 
Ligur ia ha adottato una nuova Legge che consente la possibi l i tà,  
sempre per i l  recupero a f in i  abi tat iv i  dei  local i  sot totet to e di  al t r i  
local i  che r ientrano però nel la sagoma del l ’edi f ic io,  d i  appl icare 
quindi  questo recupero ai  sot totet t i  esistent i  al la data di  entrata in 
v igore del la stessa Legge Regionale.  
 Ora nel  nostro Comune in real tà la Legge sui  sot totet t i  
esistent i  aveva t rovato def in i t iva appl icazione con l ’ inser imento 
al l ’ interno del  PUC per cui  era possibi le recuperare sot totet t i  
esistent i  f ino al  2009, cioè f ino a gennaio 2009, data in cui  è stato 
adottato i l  PUC. 
 Rimaneva però fuor i  l ’u l t imo quinquennio in buona sostanza 
considerato che comunque i l  recupero a f in i  abi tat iv i  dei  sot totet t i  
esistent i  impedisce e comunque abbatte l ’ut i l izzo di  suolo non 
edi f icato e che quindi  è considerato un modo anche per evi tare nuove 
costruz ioni  su terreni  l iber i ,  l ’Amministraz ione ha inteso dare 
ingresso al l ’ interno del  PUC anche a questa nuova possibi l i tà e 
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quindi  estendere,  se pure con dei  l imi t i  d iversi  r ispet to ai  sot totet t i  
esistent i  f ino al  2009, estendere la possibi l i tà di recupero anche a 
quel l i  real izzat i  legi t t imamente t ra i l  2009 e i l  2014. 
 Ora in meri to a questa prat ica – Presidente mi scusi  posso 
i l lustrare io gl i  Emendament i  che sono stat i  presentat i?  O devo dar l i  
a lei  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) Sì ,  ok,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Mi  perdoni  solamente,  va bene che l ’ i l lustr i  l ’Assessore ok,  
bene. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora comincerei  dagl i  Emendament i  propost i  dai  Consigl ier i  
d i  Minoranza che hanno proposto in pr imo luogo la modi f ica 
al l ’ar t icolo relat ivo al l ’estensione del l ’ef f icacia proponendo che 
accanto al  r i fer imento ai  f in i  abi tat iv i  per cui  s i d ice:  Le 
disposiz ioni  del  presente art icolo s i  appl icano anche agl i  intervent i  
del  recupero ai  f in i  abi tat iv i  d i  al t r i  volumi a superf ic i  col locate in 
part i  del l ’edi f ic io diversi  dai  sot totet t i  ecc.  ecc…” proponevano 
anche l ’appl icazione non solo a f in i  abi tat iv i  ma anche tur ist ico-
r icet t iv i  e r is torat iv i .  
 Poi  i l  2° Emendamento r iguarda invece al t r i  parametr i  edi l iz i ,  
ex comma 1, e proponevano che s i  inser isse in luogo del  
r i fer imento…”le modi f iche al la pendenza del le falde sono consent i te 
nei  l imi t i  del  15% r ispet to al  p iano di  falde esistente pr ima 
del l ’ intervento e comunque non ol t re i l  28” proponevano di  
st ralc iare i l  r i fer imento al  l imi te del  15% r ispet to al  p iano di  falde 
esistente e di  invece di  r iscr ive l ’art icolo dicendo: “Le modi f iche 
al la pendenza del la falda sono consent i te f ino al  raggiungimento del  
l imi te massimo di  28 gradi  al l ’ interno del le fasce di  r ispet to,  gl i  
intervent i  sono subordinat i  al  parere del l ’Ente a cui  compete la 
tutela del  v incolo”,  mi  pare che t ra l ’a l t ro questo secondo 
Emendamento fosse già stato oggetto una votazione in Commissione 
al l ’unanimità.  
 Proponevano inf ine una ul ter iore modi f ica al le l imi taz ioni ,  
al le modi f icaz ioni  al le al tezze di  colmo e di  gronda perché 
al l ’u l t imo capoverso per le zone di  conservazione veniva det to:  
“Non sono ammesse var iaz ioni  t ipologiche del le geometr ie or iginar ie 
del le falde esistent i  salvo adeguament i  al le t ipologie t radiz ional i ”  e 
proponevano quindi  “ Il  r i fer imento t ipologie t radizional i  present i  
nel l ’ambito di  intervento”,  e anche questa è stata, a mia memoria,  
una modi f ica che aveva accol to già la Commissione. 
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 Al lora se mi posso esprimere su gl i  Emendament i  propost i  i l  
pr imo Emendamento che chiede l ’appl icazione del l ’ intervento di  
recupero non solo per f in i  abi tat iv i  ma anche per quel lo tur ist ico-
r icet t iv i  e r is torat iv i ,  quel lo del  r i fer imento ai  r is torat iv i  io nel la 
Legge io non l ’ho t rovato quindi  credo che andremmo ol t re quel lo 
che dice la Legge non ci  è consent i to,  quindi  f in i  abi tat iv i  e 
tur ist ico-r icet t iv i  però proporrei  ai  f i rmatar i ,  ai presentator i  d i  
emendare r is torat iv i  perché r isul terebbe al  d i  fuori  del  det tato del la 
norma salvo che io non abbia let to qualcosa di  d iverso, pregherei  
magari  d i  d i r lo.  
 Ci  sono poi  al t r i  due Emendament i  propost i  dal la 
Maggioranza: i l  1° Emendamento r iguarda i l  punto 2 dopo la parola 
“art .24 H bis” eccolo qua scusate,  al  Punto 2 del la proposta di  
del iberazione s i  d ice:  d i  adot tare la presente discipl ina introducendo 
nel  PUC l ’art .24 H bis,  recupero di  spazi  abi tat iv i real izzat i  o 
legi t t imat i  dal  22 gennaio 2009 al  14 set tembre 2014. 
 La proposta è quel la di  sost i tu i re “recupero di  spazi  abi tat iv i  
real izzat i  e legi t t imat i  nel le date predette” con “recupero di  spazi  
abi tat iv i  esistent i  e legi t t imat i  dal  22 gennaio 2009 al  29 novembre 
2014” 
 Al lora anche su questo avrei  una osservazione da fare nel  
senso che recupero di  spazi  abi tat iv i  esistent i  può indurre i l  dubbio 
che s ia un’esistenza di  fat to quindi  con l ’Uff ic io proponevamo 
“recupero di  spazi  abi tat iv i  legi t t imamente esistent i  o legi t t imat i  dal  
22 gennaio 2009 al  29 novembre 2014”.  
 Proponevano poi  sempre la Maggioranza un ul ter iore modi f ica 
che incide su una modi f ica che è stata proposta anche dal la 
Minoranza che è questa,  r i torniamo sempre sul le zone di  
conservazione in cui  c i  sono dei  l imi t i  u l ter ior i  rispet to al le al t re 
zone e proponevano in luogo del l ’u l t imo punto dove s i  d ice “non 
sono ammesse var iaz ioni  t ipologiche del le geometr ie or iginar ie del le 
falde esistent i  salvo adeguament i  al le t ipologie t radiz ional i ”  
proponevano di  el iminare questa frase e di  aggiungere invece ad uno 
dei  punt i  precedent i ,  non quel lo immediatamente precedente ma 
quel lo ancora pr ima dove s i  d ice “non sono ammessi  sopraelevazioni  
né modi f iche del le falde esistent i  né intervent i  d i modi f ica del le 
al tezze di  colmo e di  gronda o del le l inee di  pendenza del le falde” 
proponevano di  cont inuare dicendo “salvo adeguamenti  al le t ipologie 
di  copertura t radiz ional i  del la zona”.  
 Al lora se posso permettermi di  fare una s intesi  perché… 
dunque io proporrei  d i  accet tare i l  r i fer imento,  andiamo per ordine, 
Emendamento 1,  Emendamento proposto dai  Consigl ier i d i  
Opposiz ione, chiedo se è possibi le togl iere i l  r i fer imento a 
“r is torat iv i ”  perché. 
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PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Ventura,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Grazie,  avrei  voluto di re due cose ma appunto non importa,  
s iccome la normat iva non prevedeva esat tamente questo r i fer imento 
ai  “r is torat iv i ”  io l ’avevo anche inser i to perché comunque la norma 
diventerebbe una norma di  PUC non più una norma regionale,  come 
abbiamo dato del le indicazioni  in precedenza sul la norma relat iva 
al la Legge 24 che poi  è stata normata nel l ’ar t .24H dove indicavamo 
alcune speci f iche. 
 Io pensavo di  int rodurla perché? Perché r icet t iv i , per esempio 
gl i  agr i tur ismo, i  bed and breakfast  che sono anche r istorat iv i  al lora 
a questo punto come ci  comport iamo con queste at t ivi tà sono 
residenzial i  però sono agricole e r icet t ive e anche r istorat ive,  vogl io 
di re,  non lo so,  per quel lo io ho det to lo indico,  do una indicazione 
visto che comunque saranno norme che verranno inseri te poi  
r icadranno nel  PUC quindi  noi  nel  PUC possiamo indicare anche 
qualcosa di  d iverso, non credo che s ia ostat ivo,  però vogl io di re,  qua 
poi  c ’è la volontà amministrat iva,  del l ’amministrazione. 
 Se r i t iene che la parola r is torat iv i  s ia compl icata,  comunque 
possa rendere ineff icace la norma, non credo però,  possiamo anche 
r icondurla al  capoverso quel lo or iginale ecco … la r ichiesta.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Sono un po’  perplessa perché nel la dot t r ina,  nel la 
giur isprudenza che ho let to sul l ’argomento “ tur ist ico r icet t ivo” 
comunque sappiamo quale è,  perché basta ver i f icare qual i  sono le 
at t iv i tà tur ist ico r icet t ive sul la base del la Legge Regionale quindi  
alberghiere,  extra alberghiere mentre sul la r is toraz ione entr iamo nel  
novero di  quel l i  che sono i  local i  dest inat i  al  commercio quindi  sono 
un po’  perplessa. 
 Io personalmente prefer i rei  se venisse espunto,  se r imanesse “a 
f in i  abi tat iv i  o tur ist ico/r icet t iv i ”  perché ha una sua… d'al t ronde in 
real tà la Legge è pensata per i  sot totet t i  quindi… 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Io l ’ho indicata perché purtroppo non è stata oggetto di  
d iscussione durante la r iunione del le Commissioni  e quindi  se così  è 
possiamo tranqui l lamente cassarla.  
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PRESIDENTE 
 
 Proceda Assessore.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora dunque c’è l ’espunzione del  “e r is torat iv i ”,  quindi  lo s i  
può mandare in votaz ione senza “e r is torat iv i ” .  
 
PRESIDENTE 
 
 Aspett i  che le do la parola,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 

A questo punto non ha più ef f icacia l ’Emendamento perché 
r i torna come nel  testo or iginale.  

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 … nel  testo or iginale.  Lo mett iamo in votaz ione ugualmente o 
lo… 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 No, lo r i t i ro a questo punto.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Va bene, al lora l ’Emendamento n.1 del la Minoranza è stato 
r i t i rato,  i l  2° Emendamento sempre proposto dai  Consigl ier i  
del l ’Opposiz ione r iguarda:  “ le modi f iche al la pendenza del la falda 
sono consent i te f ino al  raggiungimento del  l imi te massimo si  28 
gradi” ,  che era una modi f ica che, se r icordo bene, ha avuto 
l ’unanimità nel la Commissione Consi l iare che l ’ha esaminata.  
 Se vogl iamo comunque metter lo in votaz ione e quindi  renderlo 
def in i t ivo in questa sede l ’Emendamento n.2,  non so se s i  procede 
per s ingola votaz ione sugl i  Emendament i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Sì ,  procederemo come da Regolamento,  per s ingol i  
Emendament i  r ispet tando pr ima gl i  Emendament i  soppressiv i  e poi  
quel l i  modi f icat iv i  e inf ine quel l i  aggiunt iv i .  
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ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Sono tut t i  modi f icat iv i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  l i  vuol  tenere ancora lei  f ino a quando f inisce la 
discussione.   
   
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA  

 
 Mentre sul  3° Emendamento sempre proposto dal l ’Opposiz ione 
interviene anche uno degl i  Emendament i  propost i  dalla Maggioranza 
che in parte s i  integrano. 
 Al lora volevo capire,  con l ’a iuto di  tut t i ,  nel  senso che 
l ’Emendamento proposto dal l ’Opposiz ione dice,  l ’u l timo punto del le 
l imi taz ioni  previste per le aree di  conservazioni  dice:  “Non sono 
ammesse var iaz ioni  t ipologiche del le geometr ie or iginar ie del le 
falde esistent i  ad eccezione di  adeguament i  al le t ipologie 
t radiz ional i  present i  nel l ’ambito di  intervento”.  
 La Maggioranza oggi  propone addir i t tura di  el iminare questo 
r i fer imento e di  fare invece una aggiunta di  speci ficaz ione in un 
punto precedente e cioè di  d i re sempl icemente:  “non sono ammesse 
sopraelevazioni  né modi f iche del le falde esistent i , né intervent i  d i  
modi f ica del le al tezze di  colmo e di  gronda o del le l inee di  pendenza 
del le falde salvo adeguament i  al le t ipologie di  copertura t radiz ional i  
del la zona” 
 Quindi  chiedevo se l i  vot iamo entrambi però,  a questo punto,  
quel lo del la Maggioranza sarebbe in parte soppressivo e in parte 
sost i tut ivo,  e sarebbe per al t ro soppressivo del  punto in cui  
l ’Opposiz ione ha chiesto l ’Emendamento.  

Quindi  l i  vot iamo entrambi?  Oppure r i tenete di  considerar l i  
superat i  adot tandone uno solo che è quel lo del la Maggioranza che va 
ol t re quel  r i fer imento? 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 A questo punto di rei  d i ,  v isto che quel  capoverso viene cassato 
completamente e v iene integrato prat icamente con la dic i tura che 
avevo proposto possiamo cassare e quindi  prendere in considerazione 
l ’Emendamento che la Maggioranza ha portato.   

Quindi  r i t i rare l ’Emendamento che avevo proposto perché, 
vogl io di re,  è comunque migl iorat ivo del la s i tuazione e quindi  non è 
neanche contraddi t tor io perché parrebbe così  com’è modi f icato 
l ’Emendamento da me proposto e non modi f icato nel  punto 



 47

precedente parrebbe in contraddiz ione ossia fat t ib ile,  c ’è la 
possibi l i tà di  fare del le modi f iche però nel  capoverso precedente 
dice:  “Le sopraelevazioni  non sono ammesse e soprattut to non sono 
ammesse modi f iche del le falde” dunque ci  sarebbe una 
contraddiz ione nei  due Punt i .  
 Dunque ci  sarebbe una contraddiz ione nei  due punt i,  cassarne 
uno e modi f icarne l ’a l t ro così  come anche da voi  proposto la cosa è 
migl iorat iva quindi  r i t i ro i l  mio Emendamento… 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA  
 

Che era i l  n.3,  3° Emendamento.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Esat to,  i l  nostro Emendamento e prendiamo buono quel lo 
proposto dal la Maggioranza con le modi f iche che sono state indicate.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA  
 
 Al lora i l  1° e i l  3° ok,  benissimo. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Magari  se voleva dire i l  mot ivo per i l  quale noi  abbiamo 
modi f icato i l  capoverso relat ivo ai  parametr i  edi l iz i  in meri to al la 
pendenza el iminando “ i l  l imi te consent i to al  massimo del  15% di  
ampl iamento sul le coperture esistent i ”  non so, così almeno si  
capisce i l  perché. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA  
    
 Sì ,  perché or iginar iamente i l  capoverso prevedeva le modi f iche 
al la pendenza del le falde sono consent i te nei  l imi ti  del  15% r ispet to 
al  p iano di  falda esistente pr ima del l ’ intervento e comunque non 
ol t re i l  28%, adesso io addentrarmi nel la spiegazione tecnica 
prefer isco evi tare per non dire stupidaggini ,  ma in ogni  caso, in 
buona sostanza i l  r ispet to di  queste due norme di  fat to vani f icava 
l ’ intervento.  
 Per cui  se anche si  ipot izzava una modi f ica del la pendenza 
del le falde quindi  questa modi f ica era consent i ta limi tare i l  r ispet to 
cioè,  come dire,  stare dentro i l  parametro s ia del  15% r ispet to al  
p iano di  falda esistente e comunque non ol t re i l  28 faceva sì  che al la 
f ine non s i  potesse fare niente.  
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 Per cui  s i  è det to uni f ichiamo e sempl i f ichiamo questa 
previs ione dando un unico parametro che r imarrebbe quindi  quel lo 
dei  28 gradi  e in modo tale che comunque entro quel parametro le 
modi f iche al la pendenza del le falde vengano comunque consent i te.  
 Sul la proposta del  Consigl iere Ventura su questo c’era stato 
di rei  accordo di  tut ta la Commissione, per al t ro ci s iamo anche presi  
l ’ impegno, in sede di  osservazioni  del l ’Uff ic io al  PUC di  adeguare 
anche i l  24H che è quel lo sui  sot totet t i  relat iv i  al  per iodo f ino al  
2009 per ef fet tuare lo stesso t ipo di  modi f ica in modo che poi  s iano 
uni formi le due normat ive.  
 Quindi  questo r imane ancora un Emendamento proposto dal la 
Maggioranza che era quel lo che proponeva di  sost i tui re,  propr io 
nel l ’ int i to laz ione del l ’ar t .  24 H bis,  la locuzione “Recupero di  spazi  
abi tat iv i  real izzat i  e legi t t imat i  dal  22 gennaio 2009 al  29 novembre 
2014” con “Recupero di  spazi  abi tat iv i  esistent i  e legi t t imat i  dal  22 
gennaio 2009 al  29.11.2014”.   

Su questo chiederei  al la Maggioranza, se è possibi le,  
un’ul ter iore integrazione e cioè speci f icare:  “Recupero di  spazi  
abi tat iv i  legi t t imamente esistent i ”  c ioè se s i  potesse aggiungere i l  
termine “Legi t t imamente esistent i ”  onde evi tare che possa essere 
interpretato,  io r i tengo di  no,  poi  per quel lo che è contenuto ma 
possa essere interpretato come esistenza di  fat to e non di  p iena 
legi t t imi tà.  Se la Maggioranza… 
 
INTERVENTO  
 
 S i  concordiamo sicuramente anche perché in real tà ci  possono 
essere dei  sot totet t i  abusiv i… quindi  accogl iamo sicuramente.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora posso aggiungere a penna “Legi t t imamente… “grazie.  
 Adesso passo tut to al  Presidente per le operazioni.  
 
PRESIDENTE 
 
 Adesso io ho fat to procedere con le modal i tà che l’Assessore 
perché ho visto che c’era l ’ interesse al  lavoro abbastanza 
impegnat ivo,  così  ho lasciato fare così .  
 Pr ima del l ’ in iz io del  d ibat t i to,  se mi permettete in questo 
momento,  avrei  da dare una comunicazione al  Consiglio perché c’è 
l ’esigenza a questo punto di  leggere l ’art icolo per eventual i  
incompat ib i l i tà che potrebbero aggiungersi  da parte dei  Consigl ier i  
Comunal i  per la discussione del  PUC, è solo la let tura di  un art icolo 
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che la dot t .ssa dovrà fare per mettere al  corrente tut t i  e poi  
procediamo con l ’Assessore.  
 Prego Segretar io,  avrei  dovuto far lo pr ima, Consigl iere 
Ventura,  però non ho voluto mort i f icare i l  suo intervento.  
 
SEGRETARIO  
 
 Grazie Presidente.  In meri to al la sua osservazione mi l imi to a 
dare let tura del  2° comma del l ’art .  78 del  D. Lgs.  267 del  2000, i l  
quale dice che:  Gl i  Amministrator i  devono astenersi dal  prendere 
parte al la discussione e al la votaz ione del le Del ibere r iguardant i  
interessi  propr i  o di  parent i  ed aff in i  s ino al  4° grado. 
 Precisa tut tavia che l ’obbl igo di  astensione non si  appl ica ai  
provvediment i  normat iv i  o avent i  carat tere generale qual i  i  P iani  
Urbanist ic i  se non nei  casi  in cui  sussista una correlaz ione 
immediata e di ret ta t ra i l  contenuto del la del iberazione e speci f ic i  
interessi  del l ’Amministratore o di  suoi  parent i  o af f in i  s ino al  4° 
grado. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. Questo era quanto dovuto in let tura al l ’ordine dei  lavor i ,  
ovviamente vale anche per la prat ica successiva.  

Mi  aveva chiesto la parola i l  Consigl iere Ventura,  prego.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Ri tornando al la normat iva,  le novi tà di  questa normat iva sono 
essenzialmente due, mi pareva di  aver capi to,  lo spostamento dei  
termini  e poi  anche la possibi l i tà che dà i l  legis latore di  poter,  
benché per esempio alcune prat iche pr ima del l ’entrata in v igore 
del la normat iva non fossero regolar izzate bensì  denunciate oppure 
domande di  sanator ia presentate,  potrebbero avere il  benef ic io,  
successivamente l ’autor izzazione, di  poter appl icare questa 
normat iva.  Mi  pare che le due novi tà fossero i  termini  e poi  tut to 
ciò che r iguardava la legi t t imi tà del l ’ immobi le ancorché non fosse 
già stato autor izzato con permesso edi l iz io in sanator ia al la data di  
entrata in v igore del la normat iva.  
 Mi  pareva di  aver capi to quando in una r iunione del la Regione 
avevano presentato questa normat iva che propr io gl i Uff ic i  Legal i  
avevano parlato di  questa opportuni tà importante del la Legge. 
 
PRESIDENTE 
 
 Sì ,  prego.  
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ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora adesso io non t rovo i l  r i fer imento speci f ico però,  
ragionando sui  termini  general i ,  a di f ferenza del  Piano Casa, la 
Legge sot totet t i  s i  appl ica anche in sanator ia,  quindi… 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
  

Sì ,  però,  per esempio,  per opere real izzate in maniera abusiva,  
abusivamente e comunque autor izzabi l i .   

Perché per esempio io posso immaginare,  pensare port icat i  
real izzat i  in zona di  v incolo ambientale ci  vogl iono due anni  per 
ot tenere la sanator ia,  perché la Sovraintendenza, gl i  Uff ic i  e tut to 
l ’ i ter ,  l ’Agenzia del le Entrate,  determinare i l  valore,  quindi  mi  
pareva di  aver capi to,  in questa r iunione dove era l ’Uff ic io Legale 
del la Regione e diceva appunto che l ’opportuni tà per ut i l izzare 
questa normat iva poteva essere anche ut i l izzata per quest i  immobi l i  
che ant ic ipatamente al l ’entrata in v igore venivano, t ra parentesi ,  
legi t t imat i  perché con istanza di  sanator ia,  poi  l ’i ter  e i l  corso 
del l ’ is t rut tor ia s i  prolungava ol t re i  termini  ma comunque 
venivano… e l ’autor izzazione, la concessione di  sanator ia veniva 
r i lasciata a lungo termine e r ientravano anche quest i  immobi l i  nel la 
casist ica del la normat iva questo aveva spiegato l ’Uff ic io.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Beh, sì  ma credo che i l  r i fer imento s ia… 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Se è così ,  però pr ima non lo era,  ecco, nel la precedente 
normat iva non lo era,  non se ne par lava, i l  t i to lo doveva essere 
presente pr ima e bisognava avere i l  t i to lo edi l iz io pr ima del l ’entrata 
in v igore del la normat iva stessa. 
 Ecco questo,  secondo me, era un fat to importante di  questa 
norma che pr ima invece non lo prevedeva, non lo r i lasciava, questo 
quanto aveva relaz ionato l ’a l lora Assessore Regionale Cascino e la 
dot t .ssa mi pare Mussi  in occasione … 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 I l  comma 2 del l ’ar t .1 è stato sost i tu i to e ha queste indicazioni :  
“Si  def in isce sot totet to ai  f in i  del l ’appl icazione del la presente Legge 
i l  volume sovrastante l ’u l t imo piano degl i  edi f ic i , legi t t imamente 
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esistente al la data di  entrata in v igore del la presente Legge anche se 
legi t t imato sot to i l  prof i lo urbanist ico edi l iz io entro la data di  
presentazione del la denuncia di  in iz io at t iv i tà,  DIA obbl igator ia o 
del la r ichiesta di  permesso di  costrui re di  cui  al l’ar t .2,  comma 5” e 
poi  c i  sono le speci f iche tecniche. 
 Quindi  mi  lascia pensare questo anche se legi t t imato sot to i l  
prof i lo urbanist ico,  edi l iz io entro la data di  presentazione del la DIA 
che ci  s ia la possibi l i tà di  presentar lo in corso di  legi t t imazione. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Questa è la cosa fondamentale,  s ia importante.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ok? Quindi  Assessore avrebbe f in i to la sua i l lustraz ione, deve 
cont inuare? 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Io avrei  f in i to passo a lei  per la votaz ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Sì  poi  mi  darà una mano per le votaz ioni ,  adesso devo solo 
chiedere se ci  sono degl i  intervent i  per i l  d ibat t ito.  
 C’è qualche Consigl iere che mi chiede la parola? 
 Quindi  possiamo passare al la votaz ione, procedendo pr ima con 
gl i  Emendament i .  
 Quindi  Assessore nel l ’ordine, ho fat to discutere lei  e Ventura 
adesso vi  chiedo gent i lmente di  darmel i  per ordine, l i  vuol  dare per 
let t i  le i  io chiedo solo la votaz ione mi fa questa cortesia? 
 Bene al lora abbiamo det to che sono tut t i  modi f icativ i… quindi  
(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) ok al lora pr ima quel lo 
soppressivo dopo di  che mett iamo in votaz ione, al la f ine dopo aver 
votato tut t i  gl i  Emendament i  che sono stat i  ammessi voteremo la 
prat ica così  emendata.  
 Quindi  i l  1° Emendamento Vice Sindaco prego. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora è l ’Emendamento ident i f icato come Emendamento 02, 
presentato dal la Maggioranza e che dice al  punto 2: “Limi taz ioni  al le 
modi f icaz ioni  del le al tezze di  colmo e di  gronda”,  dopo i l  comma 5 e 
la parola:  “del le l inee dipendenza dal le falde”,  propone di  
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aggiungere:  “Salvo adeguament i  al le t ipologie di  copertura 
t radiz ional i  del la zona e contestualmente di  el iminare non sono 
ammesse var iaz ioni  t ipologiche del le geometr ie or iginar ie del le 
falde esistent i  salvo adeguamento al le t ipologie t radiz ional i ” .  
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  mett iamo in votaz ione questo Emendamento.  
 Favorevol i?  Al l ’unanimità.  
 Bene passiamo al  2° Emendamento.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora i l  2° Emendamento che è rubr icato:  2° Emendamento 
presentato dal la Minoranza, poi  avevate f i rmato solo in fondo magari  
b isogna r i - f i rmarlo anche qua, al lora propone di  sost i tu i re al  punto:  
Al t r i  parametr i  edi l iz i ,  i l  r i fer imento:  “Le modi f iche al la pendenza 
del le falde sono consent i te nei  l imi t i  del  15% r ispet to al  p iano di  
falde esistente pr ima del l ’ intervento e comunque non ol t re i l  28%” e 
poi  segue: “al l ’ interno del le fasce di  r ispet to gl i intervent i  sono 
subordinat i  a parere del l ’Ente a cui  compete la tutela del  v incolo”,  
propone la seguente modi f ica che reci ta così :  “Le modi f iche al la 
pendenza del la falda sono consent i te f ino al  raggiungimento del  
l imi te massimo di  28 gradi  al l ’ interno del le fasce di  r ispet to gl i  
intervent i  sono subordinat i  al  parere del l ’Ente cui compete la tutela 
del  v incolo”.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene questo Emendamento chiedo la votaz ione. 
 Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Poi  questo è l ’Emendamento ident i f icato come Emendamento 
01 proposto dal la Maggioranza e propone al  punto 2, dopo la parola 
“art icolo 24 H bis” sost i tu i re la locuzione “Recupero di  spazi  
abi tat iv i  real izzat i  e legi t t imat i  dal  22 gennaio 2009 al  14.9.2014”,  
qui  c ’era anche una data sbagl iata,  con:  “Recupero di  spazi  abi tat iv i  
legi t t imamente esistent i  e legi t t imat i  dal  22 gennaio 2009 al  29 
novembre 2014”.  
 
PRESIDENTE 
 
 Mett iamo in votaz ione quest ’al t ro Emendamento.  
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 Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
 Quindi  con questo abbiamo f in i to la votaz ione degli  
Emendament i ,  adesso metto in votaz ione la prat ica così  emendata,  
quindi :  Recupero ai  f in i  abi tat iv i  dei  sot totet t i  esistent i .  Var iante al  
PUC di  adeguamento al la Legge Regionale 24/2001 come modi f icata 
dal la Legge Regionale 30/2014. 
 Certo scusi ,  Consigl iere Ventura prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Io volevo fare la dichiarazione di  voto e r icordare questo,  
abbiamo portato del le prat iche important i ,  vogl io di re una prat ica 
sul la modi f ica del la Legge Regionale per la sua proroga, le norme 
del  PUC che andremo poi  a discutere,  al lora non potevamo invece di  
portare una prat ica emendata,  5 o 6 Emendament i ,  s tupidi ,  ma 
veramente stupidi ,  perché sono cose stupide per mancata let tura 
del la prat ica,  non s i  poteva studiar la con più at tenzione nel le 
Commissioni  e portar la così  ad occhi  chiusi  invece di  perdere tempo 
che è denaro per tut t i  e facendo modi f iche ad una norma che è stata 
fat ta dal la Regione e che noi  l ’abbiamo solamente presa. 
 Ecco se s i  poteva fare come si  doveva fare più at tenzione, poi  
nel  punto successivo a queste cose e magari  portare successivamente 
in un Consigl io senza portare in maniera affret tata le prat iche 
perché, secondo me, vengono portate in maniera affret tata perdiamo 
del  tempo e non facciamo del le bel le f igure.  
 Comunque io dico questo a prescindere da quel lo che dico i l  
mio voto sarà favorevole perché nel l ’ interesse di  tut t i  nel  Comune. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ho ascol tato l ’osservazione, grazie,  comunque anche lei  questa 
sera s i  è impegnato per la discussione di  questa prat ica,  la r ingrazio 
ancora.  
 Consigl iere Ferrar i ,  prego ne ha facol tà.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie s ignor Presidente.  Quel lo che i l  Consigl iere Ventura 
adesso ha det to è s icuramente vero,  però sol tanto a t i to lo di  
informazione che può essere ut i le per tut t i  quel l i  che ci  ascol tano 
faccio presente che lei  era un membro in quel la Commissione a cui  
abbiamo dedicato un’ intera seduta,  l ’u l t ima, per cui  probabi lmente è 
sfuggi to a tut t i  me compreso, solo una piccola precisazione. Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
 Le do un minuto per fat to personale,  immagino che ut i l izzerà 
solo un minuto.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Anche meno. Lei  ha ragione Ferrar i  che abbiamo discusso 
l ’u l t ima seduta ma mi r icordo che nel l ’u l t ima seduta abbiamo 
discusso soprat tut to se era i l  caso di  portare le norme del  PUC così  
come disegnate e scr i t te o meno. 
 È vero che abbiamo affrontato questa prat ica forse 5 minut i  e 
io queste modi f iche qua purché… con 5 minut i  a disposiz ione per 
leggerle forse non le abbiamo neanche let te,  le abbiamo date per 
let te poi  dopo nei  tempi che possiamo dedicare ci  rendiamo conto 
che magari  sono perfez ionabi l i  ecco magari  c i  voleva un’oret ta,  ma 
non l ’abbiamo avuta,  abbiamo avuto 5 minut i  forse 10. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ok? Basta,  metto in votaz ione la prat ica così  come avevo 
annunciato e avevo dato let tura.  
 Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
 Devo anche chiedere la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
 Favorevol i?  Unanimità.  Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.6 O.d.G. PUC - RISCRITTURA E AGGIORNAMENTO 
EX ART. 43 L.R. 36/97 

 
 
PRESIDENTE 
 
 La prat ica al  Punto n.6 al l ’O.d.G.:  PUC. Riscr i t tura e 
aggiornamento ex art .  43 Legge Regionale 36/97. 
 Vice Sindaco Sciandra,  prego. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Grazie.  Ci  s i  è propost i  già lo scorso anno di  cercare di  
migl iorare,  nei  l imi t i  in cui  questo è possibi le,  quando si  lavora su 
un documento già scr i t to,  d i  migl iorare e di  rendere un pochino più 
intel legibi l i  le norme del  Piano Urbanist ico Comunale v igente 
perché effet t ivamente l ’edi l iz ia r isul ta assolutamente ingessata in 
questa ci t tà e mi sento spesso dire,  come Assessore di  r i fer imento,  
che non si  r iesce neppure a fare i l  gabbiot to per gl i  at t rezz i ,  non s i  
r iesce a fare una cant ina,  non s i  r iesce a fare nulla.  
 Lamentele vere perché effet t ivamente per una ser ie di  
sovrapposiz ioni  anche legis lat ive da parte del la Regione e 
soprat tut to per alcune carenze di  base del lo strumento urbanist ico,  c i  
sono del le zone vuote,  c i  sono del le s i tuazioni  assolutamente non 
normate,  t ipo le pert inenze e t ipo le superf ic i  accessorie.  
 Quindi  i l  proposi to del l ’Amministraz ione è stato quel lo di  
tentare di  proporre una r iscr i t tura del  PUC che fosse un pochino più 
intel legibi le.  
 La r iscr i t tura del  PUC, e lo dico con rammarico,  però è 
r isul tata in real tà meno sempl ice di  quel lo che mi aspettavo nel  
senso come r isul tato f inale perché purtroppo questa r iscr i t tura 
avviene per la previs ione del l ’ar t .  43 del la Legge Urbanist ica 
Regionale e per poter r imanere al l ’ interno di  quel la che è la 
procedura prevista dal l ’ar t .  43 del la Legge Urbanist ica Regionale è 
una r iscr i t tura a r ime obbl igate nel  senso che non si  potevano e non 
s i  possono modi f icare i  parametr i  fondat iv i .  

Quindi  la r iscr i t tura non ha potuto incidere sui  parametr i  
fondamental i ,  quel l i  che una vol ta s i  chiamavano Indice Fondiar io,  e 
non ha potuto incidere sul le dest inazioni  del le zone così  come 
perimetrate dal  PUC vigente e ha dovuto sempl icemente cercare di  
r iscr ivere quel le che erano del le regole già date.  
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Nel l ’ambito di  queste magl ie stret te in cui  è consent i to i l  
movimento l ’Uff ic io ha predisposto una r iscr i t tura del le norme del  
PUC in pr imo luogo di  adeguamento al la Legge Regionale,  perché?  

Perché s i  sono succedute diverse Leggi  Regional i  d i modi f ica 
anche del le t ipologie edi l iz ie e queste Leggi  Regional i  non avevano 
t rovato ingresso nel lo strumento urbanist ico comunale per cui  
t ipologie t ipo la sost i tuz ione edi l iz ia r isul tavano ancora non 
ammesse. 

Quindi  c ’è un r i fer imento e per ovviare a questo problema cioè 
per evi tare di  dover r incorrere cont inuamente la Regione tut te le 
vol te che modi f ica una vi rgola sul le t ipologie edi liz ie s i  è deciso di  
fare un r ichiamo automat ico in modo tale che le t ipologie sono 
quel le ident i f icate dal la Legge Regionale e interpretate sul la base 
del la Legge Regionale.  

Si  sono poi  normate le pert inenze così  come si  sono normate le 
superf ic i  accessorie,  non sono state toccate le norme paesist iche 
perché non ci  era consent i to,  per rendere più intellegibi le la 
normat iva di  zona si  è deciso di  adot tare una forma di  specchiet t i  d i  
r i fer imento in cui  v iene chiaramente ident i f icato con la casist ica 
ammessa o non ammessa l ’at t iv i tà che s i  può svolgere s ia come 
at t iv i tà di  nuova costruz ione s ia come at t iv i tà sull ’es istente.  

È stato un lavoro mol to complesso soprat tut to perché 
l ’at tenzione è stata quel la di  r imanere al l ’ interno di  quel le magl ie,  
ma questa volontà di  r imanere al l ’ interno di  quel le magl ie e quindi  
d i  adot tare una procedura ex art icolo 43 non è det tata da una scel ta 
del l ’Amministraz ione ma r isul tava una scel ta obbl igata in termini  d i  
tempo, perché? 

Perché se noi  modi f ichiamo i  parametr i  fondat iv i  anziché una 
procedura di  ex art .  43 dovremmo appl icare una procedura di  
var iante ex art .  44 e questo r ichiederebbe un anno in più di  lavoro a 
l ivel lo comunale,  r ichiederebbe la sot toposiz ione al l ’approvazione 
espressa del la Regione, che ha i  suoi  tempi,  e soprat tut to 
r ichiederebbe uno studio di  valutaz ione per l ’ incidenza sot to i l  
prof i lo ambientale e quindi  un ul ter iore adempimento burocrat ico 
per cui  una var iante di  quel  t ipo che andasse ad incidere sul l ’ indice 
e sui  parametr i  r ichiederebbe ragionevolmente due anni  e mezzo. 

Con questo t ipo di  procedura invece dovremmo r iuscire a 
def in i re la s i tuazione ragionevolmente entro i l  prossimo autunno, 
entro i l  prossimo autunno perché una vol ta assunta la del iberazione 
che viene proposta questa sera poi  la stessa verrà messa in 
pubbl icazione, ci  saranno 45 giorni  d i  tempo entro i  qual i  chiunque, 
quals iasi  c i t tadino interessato può presentare osservazioni  al  testo 
così  come è stato scr i t to e nei  successiv i  30 giorni  al la scadenza dei  
45 giorni  l ’Uff ic io esaminate le osservazioni  le r iproporrà,  
r iproporrà i l  testo def in i t ivo emendato eventualmente al la luce del le 
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osservazioni  che verranno accol te,  r iproporrà i l  testo def in i t ivo per 
la def in i t iva approvazione. 

Quindi  d ic iamo che le cant ine e i  balconi  forse potranno 
t rovare legi t t imo ingresso nel la nostra edi l iz ia comunale 
ragionevolmente dal la f ine del l ’ot tobre prossimo. 

Al lora io non vorrei  d i lungarmi ol t re quel lo che è i l  l imi te 
del l ’educazione, v ista anche l ’ora e poi  i l  PUC è veramente 
estremamente corposo, quindi  mi  l imi to a questo intervento spot .  

Mi  soffermerei ,  anche se può essere un po’  noioso per chi  c i  
ascol ta,  sol tanto sugl i  Emendament i  presentat i  e do at to che s ia i l  
Consigl iere Iachino s ia la Consigl iera Mal iv indi  mi hanno 
consegnato del le r i f lessioni ,  la Consigl iera Mal iv indi  le aveva 
proposte nel la formula del l ’Emendamento modi f icat ivo al l ’ar t .20,  ho 
chiesto al la Consigl iera di  t rasfondere questo Emendamento in una 
osservazione perché è estremamente complesso da esaminare questa 
sera e quindi  né io né l ’Uff ic io eravamo in grado di  poter valutare 
pienamente quel lo che veniva r ichiesto.  

Il  Consigl iere Iachino invece mi ha portato un r i fer imento ad 
un eventuale legi t t imi tà per i l  r ichiamo al  Piano Commerciale così  
che in real tà sarebbe i l  P iano del  Commercio,  che è una cosa un po’  
d iversa però in ogni  caso di  entrambi,  se la Consigl iera Mal iv indi ,  
come mi ha det to pr ima pr ivatamente,  mi  conferma che intende 
r i t i rare questa proposta di  Emendamento noi  ne terremo comunque 
conto come osservazioni  poi  qualcuno mi aiuterà a capire se devo 
chiederle di   r ipresentar le o se possiamo tenerle noi  come 
osservazioni  in capo al l ’Uff ic io,  questo poi  magari lo ver i f ichiamo. 

E vengo invece a quel le che sono le proposte di  Emendamento 
che abbiamo velocemente esaminato e dunque che sono, comincerei  
dal le proposte del la Minoranza. 

È una proposta di  Emendamento soppressivo,  presentato dal la 
Consigl iere Mal iv indi ,  sot toscr i t to anche dal  Consigl iere Ventura,  s i  
propongono le seguent i  modi f iche al l ’ar t .  23,  con ri fer imento 
al l ’ innalzamento del la percentuale di  superf ic ie residenziale in 
taluni  DT ove tale quota è l imi tata al  50%, ferma restando la 
capaci tà edi f icator ia ammessa si  chiede di  lasciare la quota al  50% 
anziché innalzar la al  75.  

Ho chiesto conferma, abbiamo ver i f icato anche con il  dot tor 
Castel lano che è colui  che mater ialmente s i  è sobbarcato i l  lavoro di  
r iscr i t tura e che r ingrazio per l ’ impegno profuso, abbiamo ver i f icato,  
in real tà noi  avevamo proposto al la Commissione di  valutare questa 
possibi le modi f ica perché abbiamo l ’ impressione che con quel  tet to 
di  quota i  DT siano, nonostante l ’ interesse pubbl ico al l ’esecuzione 
di  alcuni  assi  v iar i ,  i  DT siano dest inat i  a non part i re perché la 
percentuale del  50% da dest inare a serviz i  e a destinazioni  comunque 
diverse dal la residenza effet t ivamente è parecchio al ta.  
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Poiché in sede di  Commissione però non c’è stata né 
l ’espressione di  un accordo e neppure un voto su questo punto 
l ’art icolato non è stato modi f icato quindi  non ci  sono state 
var iaz ioni  per cui  Consigl ier i  Mal iv indi  e Ventura se r i tenete lo 
mett iamo in voto lo stesso ma è un voto inut i le perché non è stato 
modi f icato i l  testo.  

Non so, se r i tenete di  voler lo i l lustrare ugualmente (Dal l ’aula 
s i  repl ica fuor i  campo voce) ok,  al lora noi  d iamo at to che non è stato 
modi f icato e i  Consigl ier i  che l ’hanno presentato ri t i rano 
l ’Emendamento,  come funziona? 
 
PRESIDENTE 
 
 Prego Consigl iere Mal iv indi .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Non avevamo i l  testo del l ’ar t .  23 perché c’era stato speci f icato 
dal  dot tor Castel lano via e-mai l  che la modi f ica r iguardava sol tanto 
l ’aumento dal  50 al  75% pertanto non avevamo i l  testo modi f icato 
come per tut t i  gl i  a l t r i  art icol i  dove s i  vedeva la parte in nero,  la 
parte in blu,  la parte in rosso corret to ecc.  ecc… 
 Quindi  non avevamo modo di  ver i f icare se era stato var iato o 
meno, se non è stato var iato ovviamente non ha mot ivo di  esistere i l  
nostro Emendamento cioè se è r imasto al  50%.. .  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 È r imasto al  50%. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Ok, perfet to,  graz ie quindi  lo r i t i r iamo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Facciamo come pr ima Assessore,  mi  dà una mano anche lei ,  
facciamo lo stesso discorso di  pr ima con gl i  Emendament i ,  va bene 
ok.  Prego proceda. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Perfet to,  va bene. Al lora poi  abbiamo una proposta di  
Emendamento modi f icat ivo relat ivo al l ’ar t .  14 let tera F,  2° comma, 
l ’ar t .14 let tera F,  parcheggi  pr ivat i  pert inenzial i interrat i ,  non 
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pert inenzial i ,  a l lora se capisco bene l ’Emendamento r iguarda 
sol tanto la parte scr i t ta in maiuscolo,  giusto? 
 Al lora l ’Emendamento proposto è questo e reci ta:  “Negl i  
ambit i  urbani  la real izzazione dei  c i tat i  parcheggi interrat i  ove 
r i tenut i  s t rategici  può essere esentata dal  pagamento del  costo di  
costruz ione ed essere soggetta al  permesso di  costrui re 
convenzionato contenente l ’assunzione dei  seguent i  obbl ighi  in capo 
al  pr ivato che decide di  eserci tare tale facol tà”.  
 In prat ica quel la che nel  testo proposto dal l ’Uff ic io e di  
conseguenza da me ed era un obbl igo v iene qui  r iportato ad una 
facol tà in capo al  pr ivato.  
 Ora la facol tà r iguarda alcuni  passaggi  non di  poco conto,  
intanto la cessione gratui ta al  Comune del le aree in superf ic ie,  la 
dest inazione del la predetta superf ic ie a parcheggio pubbl ico e al t re 
opere connesse al la v iabi l i tà,  una real izzazione di solet ta in CA con 
un grado di  resistenza e car ichi  adeguat i  al la destinazione ecc.  ecc… 
 Cioè io mi permetto,  propr io per una quest ione dialet t ica,  d i  
evidenziare che mi sembra un po’  incongruo lasciare al  pr ivato 
l ’eserciz io di  questa facol tà.   

Io sono d’accordo sul  fat to che su questa norma, sui  parcheggi  
pr ivat i  pert inenzial i  s ia necessario un approfondimento perché io 
non sono così  convinta che questa stesura s ia la migl iore possibi le e 
s ia la più chiara possibi le però da proporre quel lo che, secondo noi ,  
doveva essere un obbl igo,  poi  possiamo discute sul  fat to che questo 
obbl igo debba essere eserci tato debba esserci  per lo meno sopra o 
sot to i  5 box auto,  ma sul  fat to che debba essere un obbl igo io mi 
sent i rei  personalmente di  insistere perché mi pare incongruo lasciare 
al  pr ivato la facol tà di  decidere se c’è l ’ interesse pubbl ico ad avere 
quel la superf ic ie sopra da dest inare a parcheggio pubbl ico oppure 
no. 
 Quindi  l ’Emendamento r i tengo che debba andare s icuramente 
in votaz ione, mi permetto di  evidenziare questo aspetto ai  f in i  del la 
successiva discussione. 
 L’al t ra r ichiesta invece presentata sempre, se leggo bene, dal la 
Consigl iere Mal iv indi  e dal  Consigl iere Ventura r iguarda l ’art .  14D, 
superf ic ie accessorie e pert inenzial i  non volumetr iche su fabbricat i  
esistent i .  
 Al lora s i  propone di  sost i tu i re,  o l t re al la superfic ie accessorie 
non volumetr iche di  cui  al l ’ar t .67,  comma 3, che comprende tet to ie,  
port icat i ,  poggial i ,  terrazzi  e logge si  def in iscono superf ic ie 
accessorie pert inenzial i  tut te le opere non cost i tuent i  volume e non 
r ientrant i  nel la def in iz ione nei  l imi t i  del l ’arredo pr ivato 
contraddist int i  da… e ci  sono poi  una ser ie di  casist iche. 
 Propongono una modi f ica che, a mio parere è corretta perché 
contr ibuisce a chiar i re anche sot to i l  prof i lo l inguist ico i l  contenuto 
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del la norma e cioè propongono di  r iscr ivere l ’art icolo dicendo: “Per 
le superf ic ie accessorie non volumetr iche s i  r invia al l ’ar t .  67,  
comma 3, let t .  a,  del la Legge 16/2008 che comprendono tet to ie,  
port icat i ,  poggiol i ,  terrazze, e logge e s i  def in iscono inol t re 
superf ic ie accessorie quindi  -  l ’ inciso è inol t re - e pert inenzial i  tut te 
le opere non cost i tuent i  volume”.  
 Questo Emendamento cont iene anche una r ichiesta di 
soppressione quindi  poi  b isognerà capire come si  vota,  la r ichiesta di  
soppressione r iguarda i l  pr imo paragrafo sot to la figura 8,  là dove 
c’è scr i t to “Tut t i  i  manufat t i  suddett i  sono ammessi  una tantum su 
edi f ic i  esistent i  al la data di  entrata in v igore del  PUC nel  l imi te 
complessivo del  20% del la SA”.  
 Al lora su questa mi pare che l ’Uff ic io r i tenga che ci  s iano dei  
problemi,  se ho capi to bene, nel  senso che, Fabio aiutami se mi 
perdo, se noi  togl iamo questo l imi te teor icamente noi  potremmo 
avere sì  i l  l imi te introdot to dal l ’ar t .67 che è quel lo del  40% ma 
potremmo avere i l  40% tut to su un'unica t ipologia,  c ioè tut to sui  
port icat i ,  mi  pareva che i l  tuo dubbio fosse un po’ questo.  
 Quindi  al lo stato secondo l ’ interpretaz ione del l ’Uff ic io 
occorrerebbe ragionare per capire se fare r i fer imento tout  court  
al l ’ar t .67 e quindi  prendere per buona la percentuale del  40% 
andandola però a depurare di  quel le che sono le superf ic ie accessorie 
già esistent i  e con i l  problema di  capire qual i  s ì , qual i  no ecc.  
oppure se introdurre propr io in relaz ione al  fat to che quest i  
intervent i  sono previst i  su edi f ic i  già esistent i  a di f ferenza dal l ’ar t .  
67 che tout  court  normerebbe sol tanto le superf ic i  accessorie su 
costruz ioni  nuove e quindi  forse bisognerebbe fare una dist inz ione 
cioè r ipensare la scr i t tura del l ’ar t icolo sot to questo prof i lo 
disponendo che i l  l imi te comprensivo del  20% del la S.A. s ia senza 
r i fer imento al la precedente oppure se ha i l  40% ma con r i fer imento 
anche a quel la già esistente.  
 Quindi  su questo al lo stato l ’Uff ic io vorrebbe mantenere 
questa locuzione, questa frase, questo r i fer imento r iservandosi  
eventualmente poi  d i  r i tornarci  per chiar i re questa percentuale.  
 Poi ,  scusate la noia,  cont inuo con gl i  Emendament i invece, se 
non me ne sono perso qualcuno, propost i  dal la Maggioranza, 
abbiamo un Emendamento rubr icato Emendamento 01 che r iguarda 
l ’art .  11 D, demol iz ione/r icostruz ione e propone di aggiungere al la 
pr ima r iga al l ’ in iz io del  pr imo periodo aggiungere: “ ferme restando 
le l imi taz ioni  previste dal l ’ar t .  10,  comma 2, let t.  E,  del la Legge 
regionale 16/2008 per gl i  immobi l i  sot topost i  a v incolo ai  sensi  del  
D.Lgs. 42/2004 la demol iz ione/r icostruz ione” poi  propone ed 
el iminare dopo la pr ima r iga,  dopo la parola “r icostruz ione” la f rase 
“ in area non sot toposta a v incolo paesaggist ico” e poi  cont inuare 
come da testo or iginale.  
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 Quindi  se ho capi to bene l ’11 D adesso nel  testo proposto dice:  
“La demol iz ione/r icostruz ione in area non sot toposta a v incolo 
paesaggist ico r ientra t ra gl i  intervent i  d i  r is t rutturaz ione al lorché 
almeno i l  50% del  nuovo sedime sia coincidente ecc. ecc… 
 La proposta è quel lo di  scr iver lo così :  “Ferme restando le 
l imi taz ioni  previste dal l ’ar t .10,  comma 2, let tera E, del la Legge 
Regionale 16/2008 per gl i  immobi l i  sot topost i  a v incolo ai  sensi  
del l ’ar t .  legis lat ivo 42/2004, la demol iz ione e r icostruz ione -  questo 
sal ta – r ientra t ra gl i  intervent i  d i  r is t rut turaz ione al lorché almeno i l  
50% del  nuovo sedime sia coincidente ecc.  ecc…” 
 E questo è l ’Emendamento 01. 
 Po c’è ancora un al t ro Emendamento rubr icato Emendamento 
02 sempre proposto dal la Maggioranza che interviene su un errore,  
d i rei  una svista,  12 D nel  testo proposto dice:  “è possibi le demol i re 
edi f ic i  d i  d imensione massima m3 200”,  s i  propone di  aggiungere la 
locuzione “di ”  “ t ra massima e m3 200” e poi  d ice:  “se di  cat t iva 
qual i tà edi l iz ia ed avuls i  dal  contesto per funzione” e qui  propone di  
sost i tu i re la congiunzione con una “o” quindi  verrebbe “se di  cat t iva 
qual i tà edi l iz ia o avuls i  dal  contesto per funzione archi tet tura”.  
 Ho let to i l  testo precedente e effet t ivamente sembrava che 
fossero disgiunt i  quindi  la possibi l i tà di  demol i re edi f ic i  d i  p iccole 
dimensioni  o perché di  cat t iva qual i tà o perché avuls i  dal  contesto 
per funzione, archi tet tura,  epoca o mater iale.  
 Al lora io ho f in i to con la presentazione degl i  Emendament i  e 
le mie considerazioni  quindi  d i rei  potremmo, posso presentar l i  o poi  
magari  i  f i rmatar i  l i  vogl iono i l lustrare.  
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora Vice Sindaco, se vuole possiamo fermarci  apr iamo i l  
d ibat t i to,  poi  passiamo agl i  Emendament i ,  l i  present iamo, l i  
mett iamo in discussione, presentano i  proponent i  eventualmente 
abbiano la necessi tà,  facciamo così?  
 Adesso possiamo apri re i l  d ibat t i to,  quindi  aspetti  che devo… 
perché avevo bloccato i l  tempo, bene, mi ha chiesto la parola i l  
Consigl iere Ventura,  prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Io più che apr i re i l  d ibat t i to volevo par lare subito,  perché poi  
me ne diment ico del le cose che volevo dire in meri to agl i  
Emendament i  che avevamo fat to presente e per le modi f iche a questa 
norma. 
 A prescindere che di  modi f iche, se questa sera,  comunque nel la 
set t imana precedente al  Consigl io avessi  avuto la possibi l i tà di  
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esaminarle megl io benché queste modi f iche, o comunque 
l ’e laborazione di  questa carta,  nel l ’e laborazione di  questo 
documento abbia partecipato in maniera anche at t iva ma ci  saremmo 
stat i  f ino a domani  matt ina al le 6:00 a leggere Emendament i ,  
modi f iche e quant ’al t ro perché io vorrei  sapere e non vogl io 
polemizzare perché poi  abbiamo tut t i  anche poco tempo, abbiamo le 
nostre cose da fare,  ma mi piacerebbe sapere se qualcheduno avesse 
preso in mano questo documento ol t re a coloro che sono stat i  in 
Commissione, dico qualcheduno dei  Consigl ier i  Comunal i  o al t r i  o 
Assessore,  così  tanto per leggere e s i  fosse messo a leggere i l  
documento che comunque è stato redatto.  
 Era un documento fat to dal la vecchia Amministraz ione, un 
documento brut to,  brut to perché? Perché era inappl icabi le in cert i  
vers i ,  contraddi t tor io è stato un caval lo di  bat tagl ia anche di  questa 
Amministraz ione ma anche del  mio Sindaco, era un caval lo di  
bat tagl ia r id isegnare,  r i formulare queste norme che erano veramente 
uno scempio,  che non permetteva al  c i t tadino di  poter avere 
l ’opportuni tà di  edi f icare o comunque di  fare qualcosa sul  propr io 
terreno perché era cont inuamente un documento contraddi t tor io,  
laddove dove dava l ’opportuni tà di  fare qualcosa nel l ’ar t icolo 
magari  successivo lo cassava. 
 Tanto è vero che credo che l ’Uff ic io Tecnico grandi  permessi  
d i  costrui re dal  2009 al  2015, negl i  u l t imi  6 anni , non ne abbia v ist i  
mol t i ,  mi  d ice l ’Assessore 4,  quindi  vogl io di re neanche uno 
al l ’anno, con tante bocciature perché r ichieste magari  ce ne sono 
anche state,  abbiamo avuto solo l ’opportuni tà di  usufrui re del  p iano 
casa che ci  ha dato la possibi l i tà,  anche a noi  professionist i ,  d i  fare 
qualche cosa. 
 Detto ciò al lora i l  pr imo Emendamento che lei  ha let to in 
meri to ai  parcheggi  è stato proposto perché così  come formulato,  e 
comunque è stato in Commissione più vol te discusso perché è stato 
discusso almeno in 3 Commissioni  per almeno 3 ore,  e non abbiamo 
mai t rovato una quadratura del  cerchio.  
 Perché dico che quel l ’art icolo va cambiato,  perché non è 
possibi le che un ci t tadino, ammesso e non concesso, abbia un terreno 
in una zona strategica e poi  la parola strategica nel l ’ambito urbano… 
cioè è di f f ic i le stabi l i re cosa non c’è di  st rategico nel l ’ambito 
urbano perché quals iasi  terreno, ai  f in i  dei  parcheggi  è strategico,  a 
part i re dal la chiesa di  Cr isto Re e arr ivare ol t re Vent imigl ia al ta,  
sono tut t i  s t rategici .  
 Al lora la norma dice che negl i  ambit i  urbani  è possibi le 
real izzare parcheggi  interrat i  che quest i  devono essere,  la norma è 
quel la scr i t ta,  real izzat i  solo ad una condiz ione:  se hanno più di  5 
post i  auto i  parcheggi  possono essere real izzat i  ma i l  terreno al  d i  
sopra va comunque ceduto,  gl i  verrà r iconosciuto un credi to edi l iz io 
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per i l  terreno però dovranno essere real izzate del le opere perché 
dovranno sopportare dei  car ichi  per un parcheggio pubbl ico.  
 Questo qua credo che s ia un l imi te,  una l imi taz ione del  d i r i t to 
del la propr ietà perché io non posso pensare che i l  giardino del  mio 
giardino che è 350 metr i  che è in centro e che è un giardino 
piantumato verde, ma i l  mio v ic ino ha intenzione di real izzare 6 
post i  auto perché ha 3 macchine le moto,  quel  giardino l ì  
d iventerebbe, così  come lo prevede la norma, un giardino che non 
sarà più un giardino sarà obbl igator iamente ceduto al  Comune perché 
ne farà dei  parcheggi  che sono davant i  al la casa nel  suo giardino 
pr ivato.  
 Al lora non è una cosa regolare,  così  come chi  ha un terreno, 
non so chi  potrà avere un terreno a Vent imigl ia di  500 m l ibero,  non 
so io dico 500 m, ma se legge una norma così  parcheggi  non ne farà 
mai ,  perché se questo fa un intervento al  d i  sot to del la sua propr ietà 
per real izzare e lo fa anche a t i to lo speculat ivo,  come lo possono 
fare tut t i  legi t t imamente,  e questo deve cedere i l  terreno sopra 
parcheggio che sarà dest inato a parcheggio pubbl ico,  ma io se così  
fosse se ero intenzionato a comprare un garage perché giustamente 
mi interessava un posto per mettere la macchina da mezzo la strada, 
io non lo compro più i l  garage, io ho un posto auto l ibero che 
diventa comunale,  sarò fortunato nel  momento in cui sarò più 
svegl io e più veloce a parcheggiare la macchina, perché ci  arr ivo 
pr ima, se no andrò a parcheggiare non so, laggiù di nuove al  
Biscione, che ne so,  da qualche al t ra parte.  
 Lo t rovo l imi tato,  non possiamo pensare di  v incolare e 
comunque di  non far real izzare del le opere,  anche perché noi ,  se i l  
pr ivato vuole real izzare anche opere interrate,  paga gl i  oneri ,  poi  
dobbiamo capire se i l  posto auto paga gl i  oneri  e l’area di  manovra 
non l i  paga, sono tut te def in iz ioni  che dobbiamo ver i f icare,  perché 
sol i tamente gl i  oneri  d i  urbanizzazione l i  paga la superf ic ie 
dest inata al  parcheggio però l ’area di  manovra è comunque una 
pert inenza del la superf ic ie e quindi  come la t rat t iamo quel la?   
 È un problema che non abbiamo mai v isto con l ’Uff ic io però 
anche quel la l ì ,  quindi  potrebbero essere anche oneri  che potrebbero 
entrare nel le casse del  Comune, quindi  l imi tare la propr ietà vuol  d i re 
non far fare niente per le due cose. 
 Al lora io di rei  modi f icare l ’art icolo e dare l ’opportuni tà 
perché io potrei  avere l ’opportuni tà perché di  d i re:  ma io ho quel  
terreno ma me che me ne frega di  fare sopra,  tanto i  parcheggi  l i  
vendo, 5 o 6,  ho un credi to edi l iz io,  non pago gl i  oneri  d i  
urbanizzazione come indicato,  cedo i l  terreno al  Comune mi faccio 
un’operazione così  e v ia.  
 Però ci  devono essere le due s i tuazioni ,  la possibi l i tà di  
ut i l izzare una concessione a t i to lo di ret to,  che non ho vincol i  e una 
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concessione convenzionata,  oppure adottare una convenzione con i l  
Comune, però non posso dire:  no,  l ì  poi  dove, cosa s igni f ica? Che 
non c’è,  post i  s t rategici  a Vent imigl ia sono tut t i  perché a 
Vent imigl ia non abbiamo post i ,  non abbiamo parcheggi ,  anche se i l  
futuro di  questa Amministraz ione o del le al t re sarà real izzare 
parcheggi  in questo momento non possiamo vincolare e magari  
eventual i  opere ad un Regolamento così  restr i t t ivo e questo qua è 
quanto per i  parcheggi .  
 Invece per ciò che r iguarda le pert inenze avevamo r iscr i t to 
l ’ar t icolo perché s i  pensava che fosse un at t imino di f f icol toso da 
comprendere anche e soprat tut to cassare quel la parte che lei  
Assessore faceva presente,  perché?  
 Perché sembrerebbe, così  scr i t to,  così  come è stato scr i t to 
l ’ar t icolo che ol t re ad avere i l  benef ic io del  40% fosse ammesso a 
una tantum anche un 20% in più,  poteva essere interpretato così .  
 La Legge Regionale dà f ino ad un 40% perché lo dà la Legge 
Regionale di  superf ic ie sul la superf ic ie agibi le,  superf ic i  accessorie,  
pert inenzial i ,  sul la superf ic ie agibi le e questo sembrava, così  come è 
scr i t to,  che ci  s i  potesse dotare di  un 20% suppletivo a ciò che 
diceva la Legge, per quel lo quel la parte è stata cassata,  perché così  
almeno la Legge è chiara,  i l  40% deve essere i l  l imi te massimo 
ut i l izzato per le pert inenze e per le opere accessorie,  dal l ’entrata in 
v igore naturalmente del  PUC.  

Perché ciò che è stato fat to pr ima non possiamo pensare che 
dobbiamo conteggiare anche quel lo che è stato fat to pr ima perché se 
io,  in una casa, come poteva succedere con i l  vecchio piano, perché 
non era normata la superf ic ie accessoria avevo 100 metr i  d i  
abi taz ione e 100 metr i  d i  port icato oggi  così ,  se io devo r ispet tare i l  
40% del la superf ic ie accessoria tenendo in considerazione anche 
quel lo che è già stato fat to non avrei  l ’opportuni tà di  fare al t ro modo 
una pert inenza, un accessorio la cant ina,  anche perché poi  è entrata 
in v igore la legge sul  recupero dei  vani  abi tabi l i  che dà la possibi l i tà 
di  chiudere i  port icat i .  

Insomma io dico che le norme che andiamo ad imporre devono 
essere sempre r i fer i te al  giorno dopo del l ’entrata in v igore del lo 
strumento urbanist ico e non r i tornare a r i t roso. 
 Per quel lo l ’ar t icolo era stato così  formulato e cassato,  poi  c i  
sarebbero tant i  al t r i  art icol i ,  avete fat to,  non so, adesso mi v iene in 
mente,  negl i  ambit i  d i  spiaggia,  avete del la local ità Baia Benjamin 
ne avete fat to un art icolo,  perché cosa dire? 
 Dire che ci  sono manufat t i  abusiv i  che sono stat i  fat t i  dei  
condoni ,  che la Regione non ha dato l ’autor izzazione che i l  
Commissario Prefet t iz io ha det to che devono essere demol i t i  e s i  
deve fare uno stabi l imento balneare.  
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 Al lora forse invece di  raccontare questa stor ia così  
b isognerebbe concret izzare l ’art icolo e formal izzarlo diversamente,  
non raccontare questo e quest ’al t ro,  perché tut to sommato noi  
dobbiamo dare una norma per di re:  cosa facciamo in quel la zona? 
 Non facciamo niente,  però dovete demol i re tut to,  perché 
dovete demol i re,  io adesso ho fat to un esempio,  e lì  c i  dovete 
costrui re e v i  dovete consorz iare,  non so come, qualcuno deve 
comprare tut to,  non lo so,  però queste qua sono le norme, non 
raccontare ciò che è stato.  

Non solo ci  sono dei  refusi  sul la norma, ci  sono del le… però 
queste qua sono cose che purtroppo io devo dir  che i l  geometra 
Castel lano è stato mol to disponibi le,  i l  geometra,  i l  dot tor 
Castel lano che è anche geometra,  col lega Scibi l ia,  che pr ima è 
geometra perché ha fat to i l  geometra (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce)  

Ci  sono art icol i  che devono essere r iv ist i  e i l  dottor Castel lano 
che tanto ha fat to,  comunque da solo ha potuto… cioè non è stato 
supportato.  

Poi  noi  avevamo chiesto una Commissione che nel la 
Commissione fossimo supportat i  da tecnici  professionist i  che 
comunque io r i tengo che la Commissione Urbanist ica, nel la 
fat t ispecie,  r i tengo che fosse poco al l ’a l tezza di  questo lavoro ecco, 
control lare,  d i  ver i f icare questo lavoro,  però la Giunta ha deciso di  
non voler dare cont inui tà ad una procedura che avevamo chiesto 
quindi  d i  avere la possibi l i tà di  avere a supporto dei  tecnici  d i  nostra 
f iducia ma ero solo per una migl iore scr i t tura,  magari  con del le 
correz ioni ,  con tante al t re cose però questo documento veramente è 
veramente un documento affret tato,  è documento voluto a tut t i  i  
cost i  ma non è un buon documento.  

Quindi  d icevamo che l ’Amministraz ione precedente,  
l ’Amministraz ione Val frè,  Scul l ino aveva voluto at tuare un PUC 
perché doveva fare qualcosa, noi  qua at tu iamo un nuovo 
Regolamento propr io per fare qualcosa, se avessimo studiato un 
pochett ino di  p iù insieme, tut t i  quant i ,  mi  sembra che io la 
col laborazione l ’abbia data,  penso anche i  col leghi che poi  hanno in 
segui to mancato mol te vol te le r iunioni  è perché s i sono sent i t i  
innanzi tut to inadeguat i  e inespert i  sul la mater ia e poi  ha dato i l  
f rut to di  un documento abbastanza, ma senza togl iere,  io non vogl io 
togl iere l ’ impegno che ha messo i l  dot tor Castel lano, io lo vogl io 
r id i re,  ha fat to un lavoro ma che da solo così  era di f f ic i le da 
completare nel le maniere e nei  modi  corret t i ,  quindi  non lo so questa 
è la mia conclusione. Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Consigl iere Ventura.  Solo una bat tuta,  Consigl iere 
anziché cercare stasera,  da parte mia,  i  Consigl ieri  che forse non 
hanno let to i l  documento di  cui  par l iamo, stasera mi permetta di  
r ingraziar la per i l  suo impegno che è la cosa più concreta,  p iù reale.  
 Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ferrar i ,  prego. 
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie s ignor Presidente.  Io credo che quando ci  si  d ispone per 
redigere un documento e soprat tut to di  una mater ia impegnat iva 
come quel la che è stata t rat tata nel le Commissioni  e di  cui  adesso 
discut iamo, quando si  arr iva al la f ine s icuramente la tentaz ione 
magari  d i  r icominciare,  d i  r ivedere,  d i  r iscr ivere è sempre forte,  
f igur iamoci  quando si  lavora modi f icando un testo già scr i t to,  per 
al t ro,  per ammissione anche di  chi  mi  ha preceduto, un brut to testo 
che avrebbe dovuto essere modi f icato già da tempo e che credo che 
abbia creato ser ie problemi agl i  Uff ic i  perché dava adi to a una ser ie 
di  interpretaz ioni  che s icuramente un testo scr i t to in un’al t ra 
maniera avrebbe potuto evi tare.  
 Ora io credo che quel la Commissione abbia fat to un grande 
lavoro propr io af frontando una mater ia così  ost ica e anche se 
al l ’ in iz io io sul la proposta che è stata fat ta per coinvolgere nel  
lavoro di  questa Commissione i  tecnici  d i  f iducia io,  in un pr imo 
tempo, avevo accol to abbastanza favorevolmente questo t ipo di  
proposta e quindi ,  in un certo senso, ho dato l ’assenso in 
Commissione a questo,  fat to salvo ovviamente che la Commissione 
poteva dare tut te la valutaz ione che voleva ma i l  Regolamento poi  
imponeva un passaggio che c’è stato.  
 Di  una cosa però mi sono reso conto durante propr io una del le 
sedute in cui  i  tecnici  sono stat i  invi tat i  ed erano present i ,  che 
avremmo corso un grosso r ischio forse avremmo anche ot tenuto un 
documento migl iore,  fat to salvo comunque che ci  sono ancora i  
tempi e i  modi  per apportare le modi f iche che possono ul ter iormente 
migl iorare questo testo che noi  questa sera andiamo a l icenziare.  
 Mi  sono reso conto nel l ’ambito di  quel la seduta,  che era una 
seduta pletor ica,  che avremmo dedicato un tempo infin i to e che ci  
avrebbe portato al  d i  fuor i  dei  tempi che l ’Amministraz ione 
giustamente s i  era imposta anche in l inea di  massima ma che doveva 
imporsi  perché questo documento deve essere disponibi le i l  p iù 
presto possibi le,  perché ancora con le tempist iche legate al la 
normat iva,  tut t i  i  passaggi  che deve fare andremo a renderlo 
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eff icace, ef fet t ivo,  appl icabi le non so t ra quando ma sicuramente non 
pr ima di  3 mesi .  
 Quindi  se da una parte i l  supporto dei  tecnici  non ha potuto 
essere di ret to,  nul la però ostacolava vietava e impediva che i  tecnici  
avendo a disposiz ione i l  testo avrebbero potuto far pervenire ai  
Commissari  tut te le osservazioni  possibi l i  che r i tenevano opportune 
e che i  Commissari  stessi  avrebbero potuto presentare in seno al la 
Commissione e quindi  in ogni  caso avrebbero contr ibui to al la f ine a 
fare un lavoro diverso forse anche migl iore sta di  fat to comunque 
che questa sera approviamo questo che io r i tengo comunque un 
grosso sforzo,  un grazie al le Commissioni ,   un grazie ai  tecnici  del  
Comune che ci  hanno supportato in questo lavoro.   

Con questo però chiedo al  s ignor Presidente v isto che t ra gl i  
Emendament i  propost i  dal la Minoranza ce n’è uno che giustamente,  
come lei  ha sot to l ineato,  Consigl iere Ventura,  ha,  lasciatemi passare 
i l  termine, inchiodato la Commissione per diverse sedute ed è quel lo 
relat ivo al  14F, in meri to a parcheggi  pr ivat i  e pert inenzial i  interrat i  
non pert inenzial i .  
 Ebbene l ’Emendamento che la Minoranza ha presentato 
chiedevo al  s ignor Presidente se cortesemente ci  può concedere,  
v isto che dobbiamo valutar lo,  perché non è che su due piedi ,  se ci  
può concedere qualche minuto al la Maggioranza aff inché possiamo 
valutare l ’at teggiamento che noi  dobbiamo avere nel momento in cui  
andiamo a fare una votazione su questo art icolo speci f ico.  
 Per cui  le chiedo uff ic ialmente 5 minut i ,  10 quel lo che lei  
r i terrà opportuno per poter discutere di  questo t ra di  noi .  
 
PRESIDENTE 
 

Nul la in contrar io,  c ’era prenotata solo la Palumbo la 
prendiamo dopo la sospensione? (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo 
voce) ah quindi  le va bene al lora sospendiamo 5 minut i  i l  Consigl io?  
Ok, da questo momento è sospeso per 5 minut i  i l  Consigl io 
Comunale.  

(La seduta v iene sospesa)  
PRESIDENTE 
 
 Se vogl iamo prendere posto s iamo pront i  a r icominciare,  
graz ie.  
 Al lora procedo con l ’appel lo.  

( Il  Presidente procede al l ’appel lo nominale) 
 Quindi  possiamo r icominciare la discussione, intanto 
cont inuiamo con i l  d ibat t i to chiedo se c’è qualche Consigl iere che 
vuole intervenire? Mi chiede la parola i l  Consigl iere Lazzaret t i ,  
prego Consigl iere.  
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CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
 Dunque sono un po’  sorpreso dal la negat iv i tà,  Consigl iere 
Ventura,  nel  senso che in real tà in Commissione aveva lavorato 
mol to bene, aveva dato un contr ibuto posi t ivo e anche intel l igente a 
mol t i  art icol i ,  sono sorpreso che però in Consigl io Comunale poi ,  
come dire,  ha prevalso la logica del la Minoranza e non di  fare le 
regole comuni  o un PUC che superi  queste concezioni pol i t iche, 
perché io penso che poi  c i  debba essere al  fondo un progetto et ico 
anche in queste cose perché le regole del  terr i tor io sono un po’  come 
la Cost i tuz ione, ci  appartengono al  d i  là del la Minoranza e del la 
Maggioranza, e quindi  come degl i  aspett i  polemici  insomma 
potremmo tralasciar l i .  
 Vengo un po’  ai  contenut i  invece, un’al t ra sorpresa però mi 
tocca perché mi tocca di fendere come dire la passata 
Amministraz ione, perché io penso, a di f ferenza di  le i ,  che quel la 
Amministraz ione, dal  punto di  v ista scient i f ico,  urbanist ico aveva 
fat to del le scel te giuste e anche con questo non sono d’accordo con 
lei  perché ci  sono dei  concett i ,  in quel  PUC, che ha ragione sarà 
scr i t to male e adesso lo andiamo a r iscr ivere formalmente,  
aggiornandolo,  r innovandolo però in real tà i  concett i  erano molto 
posi t iv i .  
 Basta r icordare un po’  i l  passato per capire come la logica del  
PUC, precedent i ,  erano gest i t i  con una logica del l ’indice di  
edi f icaz ione e i  Consigl i  Comunal i  erano veramente accesi  perché s i  
scontravano logiche di  convenienza nel  passato,  che in mol te part i  
d ’ Ital ia hanno dato or igine anche a corruz ione. 
 Il  nuovo s istema del la perequazione ha fat to in modo in real tà 
che la rendi ta fondiar ia che c’è quando si  cambia dest inazione d’uso 
in un PUC venga distr ibui ta e questo,  b isogna dire, che la passata 
Amministraz ione ha avuto buon senso e anche senso di  equi tà 
nel l ’af fermare questo pr incipio che, badate bene, nel  momento in cui  
s i  era incominciato questo percorso non era condiv iso da mol t i  
Comuni,  perché in real tà quel la scel ta al lora era stata una scel ta 
coraggiosa e sperimentale,  quindi  do at to a quel la Amministraz ione 
di  aver fat to del le scel te giuste.  
 Tornando un po’ ,  in real tà,  al  contenuto di rei  che anche la 
perequazione affronta un po’  i l  d iscorso del la div is ione fra i  
vantaggi  del  pr ivato e i  vantaggi  del  pubbl ico che r iguarda comunque 
i  parcheggi  interrat i  d i  cui  par l iamo oggi .  
 Nel  passato v igeva la logica che i  benef ic i  erano generalmente 
a car ico dei  pr ivat i  e i  cost i  a car ico del  pubbl ico,  in real tà con 
questo s istema possiamo fare un gioco a somma posi tiva,  certo è un 
equi l ibr io del icato che bisogna andare a t rovare,  siamo d’accordo, 
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anch’ io probabi lmente non sono completamente convinto,  c i  sono 
del le cose che nel la sua proposta r iguardo i  parcheggi  interrat i  
potremmo andare a discutere e a vedere,  quindi  insomma in qualche 
modo forse vale la pena prenderci  del  tempo. 
 Però io penso che in real tà su queste cose s i  può discutere,  
però fra i l  d iscutere di  queste cose e correggere e dare una 
percezione negat iva a tut to i l  lavoro insomma, secondo me, ne passa. 
 Direi  che non sono d’accordo, non s iamo d’accordo sul la 
facol tà data al  pr ivato di  scegl iere,  nel  senso che l ’Amministraz ione, 
secondo me, deve scegl iere o ci  teniamo una Vent imigl ia bloccata,  
senza parcheggi  e questa è una esigenza sent i ta dalla maggior parte 
del la popolaz ione, perché in real tà parcheggi  ce ne sono pochi ,  
oppure t roviamo i l  modo di  far l i  quest i  parcheggi ,  poi  potremmo 
discutere di  t rovare l ’equi l ibr io più del icato fra pr ivato e pubbl ico,  
ma comunque, in qualche modo, non far l i  sarebbe o comunque dare 
la possibi l i tà ai  pr ivat i  d i  non dare la l ibertà di poter l i  fare,  secondo 
me, è sbagl iato.  
 Al lora io di rei  che l ’obbl igo da parte del l ’Amministraz ione ci  
deve essere per quanto r iguarda l ’area di  superf ic ie,  poi  se vogl iamo 
se ne può discutere un po’ ,  capire anche se facciamo un discorso di  
numeri ,  anche quel  tet to dei  c inque post i  auto,  arrivare anche a dieci  
oppure anche di  p iù,  ne possiamo discutere,  però forse questo 
dovremmo affrontar lo in modo più ser io,  pensandoci  bene.  
 Ul t ima considerazione se i  parcheggi  in qualche modo non l i  
creiamo pensando a una sostenibi l i tà locale,  i l  futuro che ci  at tende 
è quel lo di  non avere r isorse pubbl iche, di  non avere f inanziament i  
pubbl ic i ,  per cui  o t roviamo dei  meccanismi che in qualche modo i l  
PUC renda auto-sostenibi le l ’ intervento,  dove i l  privato ci  metta 
qualcosa e i l  pubbl ico anche e insieme si  fa qualcosa, o al t r iment i  
s iamo dest inat i  a lasciare così  come è Vent imigl ia. 
 Io penso che questo lusso non ce lo possiamo permettere,  io 
penso che Vent imigl ia potrebbe l iberare degl i  spazi sul la 
passeggiata,  avere del le piste cic labi l i ,  l iberare gl i  spazi  dove 
at tualmente sono parcheggiate le macchine e qui  sì  c ’è l ’ interesse 
pubbl ico è un bene di  tut t i ,  d i  avere una ci t tà più bel la.  
 Io penso che dobbiamo essere anche coraggiosi  in queste cose 
e non l imi tarci  a del le retro-bat tagl ie,  d i  d i fesa del la propr ietà 
pr ivata,  i  pr ivat i  s i  accordano con i l  pubbl ico.  
 Nel  PUC at tualmente c’è una convenzione, i l  pubbl ico e i l  
pr ivato s i  possono mettere d’accordo e non vedo neanche quel la 
concorrenza che diceva lei ,  però comunque ci  può essere un incontro 
di  queste diverse esigenze. 
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PRESIDENTE 
 
 Concluso Consigl iere Lazzaret t i ,  graz ie.  Mi  chiede la parola i l  
Consigl iere Ventura,  posso concederle immagino per fat to personale,  
due minut i ,  breve prego. 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Pr ima di  tut to per r ispondere al  Presidente che ha r isposto 
secondo me fuor i  luogo, Presidente del la Commissione Urbanist ica,  
perché quando io par lavo che le norme del  PUC erano state uno 
scempio era perché c’erano del le contraddiz ioni  che non 
permettevano di  poter dare l ’opportuni tà al  c i t tadino di  real izzare 
qualcosa. 

Non mi sono mai espresso in meri to al l ’ indice perequato,  mai ,  
non mi sono mai espresso sul la f i losof ia del  Piano, mai .  

Le r icordo che i l  pr imo PUC l ’ha real izzato i l  Comune di  
Camporosso, ci  ha ant ic ipato,  ma era un PUC promiscuo, ancora con 
indici  edi l iz i  e non con l ’ indice perequato.  

Io ho conosciuto un po’  l ’ i ter  i  questo Piano, non ho mai 
messo in discussione i l  fat to che era giusto che tut t i  potessero 
benef ic iare di  uno zero v i rgola di  indice ed essere premiat i  anche 
perché magari  i  propr i  terreni  in alcune zone non erano edi f icabi l i  
per normat iva,  questa è una f i losof ia è stata una scel ta pol i t ica 
condiv isa dal la destra e dal la s in ist ra perché mi pare che i  tecnici  d i  
al lora fossero diciamo un inciucio perché lo vogl io di re nel  senso 
che erano dei  tecnici  che erano più espost i  verso sin ist ra che verso i l  
centro e comunque vogl io chiudere.  

Il  fat to di  ragionare in quei  termini ,  come dice lei ,  i  parcheggi  
e non parcheggi ,  ma se i l  pr ivato s i  sente costret to a cedere un 
terreno ma i l  pr ivato su quel  terreno ci  p ianta le patate,  mi  scusi  i l  
termine, e non fa niente e i  parcheggi  non l i  facciamo, i l  Comune, le 
Amministraz ioni  non hanno i  soldi  per ef fet tuare gli  espropri ,  dove 
l i  abbiamo, o l i  facciamo nel le aree del le ferrovie come progetto che 
s i  paventa,  al lora,  ma ci  sono del le Convenzioni  e che sono di  larga 
veduta e di  largo interesse ma se i l  Comune e le Amministraz ioni ,  
tut te,  non hanno i  fondi  ma neanche per copri re i  Bi lanci  quasi ,  ma 
possiamo trovar l i  per fare gl i  espropri  sui  terreni pr ivat i?  

Non mi sembra, al lora,  vogl io di re,  chiudo, perché io non ho 
nessun interesse in meri to,  chiar isco, era solo perché mi pareva un 
art icolo bizzarro,  io dico bizzarro,  e proporlo come modi f ica del la 
norma esistente,  basta.  
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PRESIDENTE 
 
 Al t r i  intervent i?  Niente.  Sì ,  la Palumbo va bene così?  Ok. 
 Quindi  al t r i  intervent i?  Quindi  non ne ho, possiamo 
cominciare a procedere con le votaz ioni ,  chiedo di  nuovo la 
col laborazione del la… (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) Sì  
pr ima vot iamo gl i  Emendament i ,  poi  vot iamo gl i  art icol i  così  come 
emendat i  e poi  facciamo la votaz ione f inale del la prat ica.  
 Quindi  procedendo sempre con i l  r ispet to degl i  Emendament i  
pr ima i  soppressiv i ,  poi  quel l i  modi f icat iv i  ed infine gl i  aggiunt iv i ,  
come sono Assessore,  sono tut t i  gl i  Emendament i  soppressiv i ,  
aggiunt iv i?   
 Prego aspett i  che le do la parola,  prego. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA  
 
 Al lora io scinderei  l ’Emendamento proposto relat ivamente 
al l ’ar t .14 di  superf ic ie accessorie in due part i ,  perché c’è una parte 
soppressiva e una parte invece modi f icat iva.  

Quindi  i l  1° è l ’Emendamento soppressivo proposto dai  
Consigl ier i  Mal iv indi  e Ventura che proponevano di  espungere 
dal l ’ar t .14D i l  pr imo paragrafo sot to la f igura 8,  che reci ta:  “Tut t i  i  
manufat t i  suddett i  sono ammessi  una tantum su edi f ic i  esistent i  al la 
data di  entrata in v igore del  PUC nel  l imi te complessivo del  20% 
del la S.A.” 
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  adesso pr ima ci  interessava con la dot toressa stavamo 
discutendo su quel lo che prat icamente,  come dire,  ha doppio 
s igni f icato.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Io l ’ho scisso. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ah ecco l ’ha già scisso. Quindi  al lora part iamo da quel lo… 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Mi  hanno det to che per loro andava bene quindi… 
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PRESIDENTE 
 
 Ok, quindi  al lora part iamo da quel la votaz ione, da quel lo 
Emendamento,  vot iamo pr ima la parte soppressiva e poi  quel la 
modi f icat iva e quindi  l ’ar t icolo così  come modi f icato.  Ok, dico 
bene? 
 Un Emendamento che ha due… 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Cioè io ho let to quel lo soppressivo adesso, la parte 
soppressiva.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ecco l ’a l t ra parte,  sempre del lo stesso Emendamento diceva 
è… 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Mentre l ’a l t ra parte è una proposta modi f icat iva che r iguarda 
la pr ima parte del l ’ar t .14D e che propone una r iscri t tura per cui  
anziché “ol t re al le superf ic i  accessorie non volumetr iche di  cui  
al l ’ar t .67 che comprendono tet to ie,  port icat i ,  poggiol i ,  terrazzi ,  e 
logge si  def in iscono superf ic ie accessorie e pert inenzial i  tut te le 
opere non cost i tuent i  volume”.   

Propone: “Per le superf ic ie accessorie non volumetriche s i  
r invia al l ’ar t .67,  comma 3, let t .  A,  del la Legge 16/2008 che 
comprendono tet to ie,  port icat i ,  poggiol i ,  terrazzi  e logge e s i  
def in iscono – quindi  propone l ’ int roduzione di  questo inciso – 
inol t re,  superf ic ie accessorie pert inenzial i ,  tut te le opere non 
cost i tuente volume non r ientrant i  nel la def in iz ione nei  l imi t i  
del l ’arredo urbano”.  
 Però scusate se mi permetto ma come, cioè intendo dire sono 
in real tà due cose diverse, lo votate tut to insieme? 
 
PRESIDENTE 
 
 Ecco mi sembra che c’è solo un art icolo che ha un doppio 
s igni f icato da quel lo che pr ima diceva lei ,  al lora… 
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ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Infat t i  io proponevo di  scinderlo e di  fare un Emendamento 
soppressivo,  che era quel lo che ho let to pr ima, poi l ’Emendamento 
modi f icat ivo che è questo,  d iventano due in def in i tiva.  
 
PRESIDENTE 
 
 Modi f icat ivo,  che viene dopo e r iguardano lo stesso art icolo.   
 Prego Consigl iere lo dica al  microfono che serve per la 
verbal izzazione. Propone? 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Propongo, come proponente,  d i  fare la doppia votazione, la 
votaz ione separata,  così  almeno sappiamo che la proposta… 
 
PRESIDENTE 
 
 Al lora invi to gent i lmente la Vice Sindaco che legge pr ima la 
parte soppressiva e la vot iamo. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Al lora la parte soppressiva chiede di  sopprimere al l ’ar t .14D i l  
paragrafo che reci ta:  “Tut t i  i  manufat t i  suddett i  sono ammessi  una 
tantum su edi f ic i  esistent i  al la data di  entrata in v igore del  PUC nel  
l imi te complessivo del  20% del la S.A” 
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  a questo Emendamento chiedo la votaz ione. 
 Favorevol i?  4,  Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Nazzari .  
 Contrar i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor.  
 Adesso vot iamo l ’a l t ro Emendamento sempre del lo stesso 
art icolo che ha la parte modi f icat iva,  che lo vuol  leggere 
gent i lmente? 
 Aspett i  un at t imo Vice Sindaco, volevo chiedere,  chiedo scusa 
se mi r ivolgo al  pubbl ico,  sta r iprendendo del le immagini  i l  s ignore 
l ì  con la magl ia rossa, con i l  te lefonino? 
 Sta r iprendendo? Al lora le chiedo scusa mi sembrava che stava 
r iprendendo del le immagini ,  le chiedo scusa. 

Prego Vice Sindaco. 
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ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
La seconda parte del la proposta del l ’Emendamento era invece 

relat iva al l ’ar t .14 D, però 1° comma e proponeva di sost i tu i re al la 
locuzione “Ol t re le superf ic i  accessorie non volumetr iche di  cui  
al l ’ar t .67 comma 3.. . ”   “Per le superf ic i  accessorie non volumetr iche 
s i  r invia al l ’ar t .67,  comma 3, let tera A del la L.R. 16/2008 che 
comprendono tet to ie,  port icat i ,  poggiol i ,  terrazzi  e logge si  
def in iscono – e s i  propone di  aggiungere l ’ inciso – inol t re,  superf ic i  
accessorie e pert inenzial i  e tut te le opere non cost i tuent i  volume, 
non r ientrant i  nel la def in iz ione nei  l imi t i  del l ’arredo pr ivato,  ecc.  
ecc…”  

 
PRESIDENTE 
 

I l  Consigl iere proponente? No, al lora mett iamo in votaz ione. 
Favorevol i  a questo Emendamento? 
Unanimità.  Grazie.  
Adesso andiamo, gl i  a l t r i  t re che r imangono, dico bene? 

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 

 
Giusto.  

 
PRESIDENTE 
 

Procediamo con pr ima i  soppressiv i ,  poi  i  modi f icativ i  e gl i  
aggiunt iv i ,  d i  conseguenza… 

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA  

 
Mi  pare che non ci  s iano soppressiv i  se non per modi f iche 

parz ial i ,  quindi  io cont inuerei  con l ’Emendamento sempre proposto 
dai  Consigl ier i  Mal iv indi  e Ventura relat ivo al l ’art .14,  let tera F,  2° 
comma, rubr icato parcheggi  pr ivat i  pert inenzial i  e interrat i  non 
pert inenzial i  in cui  al  2° comma si  propone: “Negl i ambit i  urbani  la 
real izzazione dei  c i tat i  parcheggi  interrat i ,  ove ri tenut i  s t rategici ,  s i  
modi f ica con “può essere esentata dal  pagamento del costo di  
costruz ione” e s i  modi f ica con “essere soggetta a permesso di  
costrui re convenzionato contenente l ’assunzione dei seguent i  
obbl ighi  in capo al  pr ivato – e qui  s i  chiede l ’ introduzione 
del l ’ inciso – che decide di  eserci tare tale facol tà”,  i l  resto r imane 
invar iato.  
 
 



 75

 
PRESIDENTE 
 

Ok, quindi  r iguarda sempre lo stesso art .  14,  quel lo di  pr ima? 
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Però questa è la let tera F,  pr ima era la let tera D. 
 

PRESIDENTE 
 

Ma l ’art .  è sempre lo stesso, perché poi  vot iamo anche l ’art .  
 Adesso metto in votaz ione l ’Emendamento testé annunciato dal  
Vice Sindaco, quindi  chiedo.  

Favorevol i  al l ’Emendamento let to poc’anzi .  
Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Nazzari .  
Contrar i?  De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  

Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi  e Pastor.  Era usci to i l  S indaco. 
 Nel l ’art .14 ce ne sono al t r i?  
 No, quindi  adesso possiamo votare l ’art .14 così  come 
emendato.  
 Al lora chiedo al  Consigl io di  votare? (Dal l ’aula si  repl ica 
fuor i  campo voce) prego, ha la parola,  no ma si  f igur i ,  la r ingrazio.  
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
 Scusi ,  l ’ar t .  14 non va votato nel la sua interezza, perché 
l ’art .14 è div iso in let tere al fabet iche e ognuno ha i l  suo senso, 
quindi  i l  voto per ogni  Emendamento,  per ogni  art icolo di  cui  al la 
let tera è completo così ,  non va nuovamente r ivotato tut to.  
 
PRESIDENTE 
 

Giusto perché l ’art .14 è prat icamente sot to var i  aspett i ,  noi  
vot iamo l ’art .14 al la let tera A così  come emendato, al la let tera B. 

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 

 
Abbiamo emendato sol tanto la D e la F.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Sì ,  sì  è lei… 
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PRESIDENTE 
 

Bene, è una mia proposta,  st iamo andando avant i  bene, 
chiederei  al  Vice Sindaco, facciamo così .  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
È una votazione in più.  
 

PRESIDENTE 
 
La votaz ione la r i teniamo così ,  per lei  va bene così  anche?  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Secondo me sì .  
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  poi  vot iamo la prat ica tut ta in fondo, ok.  
 Quindi  adesso abbiamo i l  4° Emendamento,  d ico bene 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 

I l  4°,  Sì  
 
PRESIDENTE 
 

No, ma accol ta l ’osservazione Consigl iere,  assolutamente.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 È rubr icato come Emendamento n.01, s i  r i fer isce all ’ar t .11 D, 
demol iz ione e r icostruz ione, e al la pr ima r iga al l ’in iz io del  pr imo 
periodo propone di  aggiungere la locuzione “Ferme restando le 
l imi taz ioni  previste dal l ’ar t .10,  comma 2, let tera E del la L.R. 
16/2008 per gl i  immobi l i  sot topost i  a v incolo ai  sensi  del  D.Lgs 
42/04, la demol iz ione e r icostruz ione…”. 

Dopo di  che propone di  el iminare la frase posta t ra due vi rgole 
“ in area non sot toposta a v incolo paesaggist ico” e di  cont inuare 
come da testo or iginar io.  

Se r i tenete provo a leggervelo così  come nel la proposta 
emendat iva,  11 D, r isul terebbe quindi :  “Ferme restando le 
l imi taz ioni  previste dal l ’ar t .10,  comma 2, let tera E del la L.R. 
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16/2008 per gl i  immobi l i  sot topost i  a v incolo ai  sensi  del  D.Lgs 
42/04, la demol iz ione e r icostruz ione r ientra t ra gl i  intervent i  d i  
r is t rut turaz ione al lorché almeno i l  50% del  nuovo sedime sia 
coincidente con i l  sedime del  fabbricato pre-esistente”.  

Poi  segue uguale.  
 

PRESIDENTE 
 

Bene al lora mett iamo in votaz ione questo ul t imo, mi pare che 
s ia l ’u l t imo… 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 No, ce n’è ancora uno. 
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi  ce n’è ancora uno, quindi  mett iamo in votazione questo 
Emendamento che è stato elet to adesso dal  Vice Sindaco. 

Favorevol i  a questo Emendamento? 
Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  

Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor,  Nazzari .  
Contrar i?  
Astenut i?  Ventura,  Mal iv indi ,  Iachino. 
L’al t ro Emendamento per favore? 

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 

L’al t ro Emendamento è l ’Emendamento rubr icato 02, 
presentato dal la Maggioranza, e s i  r i fer isce al l ’art .  12 D 
“Accorpament i  d i  p iccol i  edi f ic i ”  e propone dopo la parola 
“dimensione massima m3 200”,  propone di  inser i re la locuzione “di ” ,  
quindi  r isul terebbe: “è possibi le demol i re edi f ic i  d i  d imensione 
massima di  m3 200”.   

Propone inol t re dopo la parola “qual i tà edi l iz ia”,  d i  sost i tu i re 
“ed” con la disgiunt iva “o”,  e quindi  i l  testo così modi f icato 
r isul terebbe “sé possibi le demol i re edi f ic i  d i  d imensione massima di  
m3 200, se di  cat t iva qual i tà edi l iz ia o avuls i  dal  contesto per 
funzione, archi tet tura,  epoca, e mater ial i  ecc.  ecc…” i l  resto 
invar iato.  

 
PRESIDENTE 
 
 Ok, quindi  metto in votaz ione questo ul t imo Emendamento.  
 Favorevol i?  
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Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor.  

Contrar i?  
Astenut i?  Nazzari ,  Ventura,  Mal iv indi ,  Iachino. 
Adesso mett iamo in votaz ione la prat ica così  emendata.  
E adesso mett iamo in votaz ione la prat ica così  emendata.  
Quindi  mett iamo in votaz ione i l  Punto n.6:  “PUC. Riscr i t tura,  
aggiornamento ex-art .43 L.R.36/97”.  
Dichiarazione di  voto sul la votaz ione f inale.  
Consigl iere Ventura prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Visto che non siamo arr ivat i  ad un accordo e che comunque i l  

documento che è stato redatto non è così  farraginoso, la Minoranza 
voterà contrar iamente.  

 
PRESIDENTE 

 
Ok grazie,  mi  chiede la parola i l  s ignor Sindaco, prego. 
 

SINDACO  
 
Grazie Presidente.  Io vogl io intervenire su questa prat ica,  ed 

esprimere tut ta la soddisfaz ione per i l  lavoro che è stato fat to,  
perché io concordo con i l  Consigl iere Ventura quando dice che 
abbiamo preso in mano un documento brut to,  inappl icabi le,  
contraddi t tor io,  tut to vero,  evidentemente (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce),  no,  quel lo che abbiamo preso in mano, non quel lo che 
è qua oggi ,  l ’ha det to anche i l  Consigl iere Ventura,  r iprendo quel lo 
che ha det to da lu i  e sot toscr ivo.  

Quindi  io devo r ingraziare gl i  Uff ic i  per i l  lavoro fat to,  tut t i  i  
Commissari  e in part icolare i l  Vice Sindaco ed era uno dei  nostr i  
obiet t ivo,  quel lo di  r iuscire in tempi stret t i  a dare quanto meno una 
r i let tura del la forma a questo strumento qua, poi  se la faccio r idere 
Consigl iere Ventura questo è un al t ro paio di  maniche, ma insomma. 

Detto questo,  espr imo la mia soddisfaz ione per questo r isul tato 
qua, dic iamo probabi lmente s i  poteva fare di  megl io,  s i  poteva 
redigere un documento migl iore,  ma c’eravamo dat i  del le tempist iche 
perché insomma i l  passaggio successivo è questo,  è quel lo di  
arr ivare a set tembre, ot tobre per avere le consul taz ioni  per fare poi  
un prossimo PUC, strumento comunque r iv isto da cima a fondo, 
quindi  i l  progetto sarà ancora più ambiz ioso. 

Però era necessaria una r i let tura,  ce l ’eravamo dett i ,  ce 
l ’eravamo dat i  come impegno, come obiet t ivo,  è stato raggiunto.  
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Io quindi ,  r ipeto,  sono contento di  questo r isul tato però una 
polemica, Consigl iere Ventura,  la devo fare dare degl i  inadeguat i  ai  
Consigl ier i  che col laborano con lei ,  ai  Commissari  che col laborano 
al la redazione di  un documento di  questo t ipo,  secondo me, è 
quantomeno poco elegante,  perché probabi lmente non tut t i  sono 
professionist i  del  set tore ma senz’al t ro ci  hanno messo i l  giusto 
impegno per arr ivare poi  a questo r isul tato.  

Io comunque la r ingrazio anche perché so che in Commissione 
ha lavorato,  come vogl io r ingraziare tut t i  gl i  a l t ri  Commissari  e in 
part icolare gl i  Uff ic i  e i l  Vice Sindaco, quindi  aspett iamo anche con 
ansia l ’ in iz io del l ’autunno per poi  prendere in mano da zero questo 
strumento.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie s ignor Sindaco. Mi chiede la parola i l  Consigl iere 

Nazzari ,  prego. 
 

CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
Vorrei  d i r le gent i lmente,  due cose, s ignor Sindaco, le i  è 

giovane, non conosce la stor ia di  questo Comune, questo documento 
così  mal  fat to è stato un documento redatto in 10 anni ,  pr ima ci  
avete dato una scarpa, poi  c i  avete dato una str inga, poi  c i  avete dato 
un t raverso voi  del  PD e poi  l ’avete votato in Regione, la Regione 
l ’ha adottato.  

Al lora come diceva Lazzaret t i  quel l i  che c’erano prima, e io 
non par lo da tecnico,  non partecipo nemmeno al la Commissione 
perché non sono al l ’a l tezza, volevo portare un tecnico,  ce l ’avete 
r i f iutato,  non sputate sempre sul  lavoro fat to dal la vecchia 
Amministraz ione, soprat tut to come le ho det to,  forse lei  non ha 
capi to,  la stor ia di  scarpa, str inga e t raverso, se lo faccia spiegare 
dal  suo part i to.  

 
PRESIDENTE 
 

La stor ia è ben impressa nel la v i ta t rascorsa di  questa ci t tà,  
c ’eravamo in tant i ,  quindi  mi  chiede la parola la Consigl iera 
Mal iv indi ,  al la quale gl ie la concedo, prego 

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Grazie Presidente.  Questa r iscr i t tura,  è bene sot tol inearlo 

perché è ciò che è emerso s in dal l ’ in iz io nei  lavori  del la 
Commissione è pret tamente formale,  in quanto i l  vecchio documento,  
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ora non entro nel  meri to sul  fat to che fosse buono o meno buono, ma 
effet t ivamente conteneva degl i  error i  d i  i ta l iano sostanzialmente,  
che lo rendevano a vol te poco chiaro.  

Però è propr io questa la mia perplessi tà,  i l  S indaco 
giustamente ha det to che vi  eravate dat i  del le tempist iche e che 
volevate a tut t i  i  cost i  approvarlo in una tempist ica breve, come 
questa appunto,  infat t i  avete premuto a portar lo in questo Consigl io 
Comunale qua. 

È questo che non capisco, non era forse megl io prendersi  i l  
tempo necessario per fare un’opera più completa? 

A quanto ho capi to durante l ’autunno f inalmente s i  entrerà 
anche nel  meri to,  e non sol tanto nel la forma, mi sembra di  capire 
questo,  perché f inora s i  è entrat i  quasi  sol tanto nel la forma di  questo 
strumento.  

Ogni  vol ta che è stata sol levata un’eccezione che entrava nel  
meri to,  veniva r isposto da parte degl i  Uff ic i  che non era stato dato 
mandato di  entrare nel  meri to,  ma sol tanto di  compiere una 
r iscr i t tura meramente formale,  una r iscr i t tura in ita l iano che lo 
rendesse più leggibi le.  

Quindi  io spero che questo s ia sol tanto un pr imo passo perché 
se s i  è t rat tato sol tanto di  una r iscr i t tura forse ci  abbiamo speso 
anche t roppo tempo, scusate,  c ioè se questo è i l  primo passo per poi  
entrare f inalmente nel  meri to ha un senso tut to ciò,  se invece è 
sol tanto una r iscr i t tura formale,  è vero è stato modi f icato qualche 
cosina, ma veramente poco r ispet to a quanto secondo me dovrebbe 
essere modi f icato.  

Io ad ogni  modo non sono favorevole a questa r iscr it tura 
perché è meramente formale,  perché ci  sono del le cose su cui  non 
sono d’accordo, ma ad ogni  modo mi auguro che venga fat to un 
lavoro vero,  nel  meri to,  come è stato anche det to in Commissione 
perché questa r iscr i t tura non r ientra assolutamente nel  meri to,  è 
un’opera pret tamente formale,  quindi  io voterò contro a questa 
prat ica.  
 
PRESIDENTE  
 
 Ok Consigl iere Mal iv indi .  Mi  chiede la parola i l  Consigl iere 
Ventura,  prego. 

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Volevo r ispondere solo al  Sindaco, perché quando ho det to 

Commissione inadeguata.  
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PRESIDENTE  
 
 Non r isponda al  Sindaco, dichiarazione di  voto.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
 Ascol t i ,  s iccome ha par lato al  sot toscr i t to… 
 
PRESIDENTE  
 
 No, la prego gent i lmente,  mi  faccia solo per una vol ta 
contraddir la,  s iamo in dichiarazione di  voto quindi… 
 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
 Ascol t i  Presidente io la dichiarazione di  voto,  se s i  r icorda 
bene, l ’ho fat ta pr ima. 
 Volevo solo,  non polemizzare con i l  S indaco, ma non era 
offensivo di re che la Commissione di  cui  facevo parte,  quindi  anche 
io,  quindi  non manco di  r ispet to ai  miei  col leghi  Consigl ier i ,  non 
fosse adeguata solo perché innanzi tut to non era adeguata nel  numero, 
c i  s iamo sempre vist i  due, t re persone, la Commissione per mol te 
r iunioni  è mancata di  alcuni  Commissari  che non r i tenendosi ,  non 
dico al l ’a l tezza, non r i tenendosi  preparat i  adeguatamente ad 
affrontare le norme del  PUC, e v isto i l  mancato apporto di  un 
tecnico di  f iducia,  hanno prefer i to non mettere mano al  documento o 
comunque portare del le modi f iche perché non si  r i tenevano 
adeguatamente preparat i ,  questo per quanto mi r iguarda, non credo 
di  aver of feso qualcuno, se ho offeso qualcuno mi si  possa 
perdonare,  graz ie.  
 
PRESIDENTE  
 
 Ok grazie a lei  Consigl iere Ventura.  Do la parola al  
Consigl iere Lazzaret t i ,  pr ima del le conclusioni  del relatore,  prego. 
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 

Io sono convinto che in real tà è un buon documento, non lo 
r idurrei  a una quest ione puramente formale,  perché io penso che ci  
s iano del le sempl i f icaz ioni  sì  d i  natura lessicale e formale però ci  
sono del le modi f iche che sono anche sostanzial i ,  e faccio r i fer imento 
poi  a tut te quel le compensazioni  oppure anche al le regole che s i  
sono date agl i  ambit i  agr icol i ,  in real tà le modi f iche che io penso 
potranno veramente diventare at tuat ive perché io penso che come 
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Consigl io Comunale l ’urgenza è data da una ci t tà che è bloccata,  
al lora io penso che se vogl iamo essere veramente tut t i  responsabi l i  
dobbiamo organizzare uno strumento che s ia ef f icace. 

È chiaro che s i  può fare sempre di  megl io,  sono d’accordo, 
però io penso che questa responsabi l i tà sta i l  nostro lavoro,  nel  
senso di  cominciare a dare al la ci t tà uno strumento che permetta di  
muoversi  e di  creare uno svi luppo sostenibi le per il  futuro.  Grazie.  

 
PRESIDENTE  
 
 Grazie a lei  Consigl iere Lazzaret t i .   

In conclusione la Vice Sindaco Sciandra che ha la parola,  
prego. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Grazie Presidente.  

Volevo sol tanto chiar i re un passaggio,  la r iscr i t tura è stata,  
come ho det to al l ’ in iz io,  una r iscr i t tura a r ime obbl igate necessaria 
per el iminare del le contraddiz ioni ,  degl i  error i ,  del le aporie del  
testo,  ma soprat tut to necessaria per introdurre nel testo stesso alcune 
cose che non c’erano, che le Leggi  Regional i  prevedevano come la 
sost i tuz ione edi l iz ia,  oppure come le pert inenze che venivano ci tate 
nel la normat iva di  zona, ma del le qual i  non c’era una def in iz ione di  
carat tere generale,  per cui  d i  fat to non s i  potevano fare pert inenze, 
così  come non si  potevano fare superf ic i  accessorie sul l ’es istente.  

Quindi  è stata una r iscr i t tura,  come ho det to e come r ipeto,  a 
r ime obbl igate che ha un contenuto sostanziale per la parte in cui  lo 
poteva avere,  nel  senso per quel lo che r iguarda le def in iz ioni ,  le 
t ipologie,  senza spostare i  parametr i .  

I l  r i fer imento del  Sindaco, mi scuserà i l  S indaco se lo 
interpreto,  però i l  r i fer imento del  Sindaco sta nel fat to che 
dal l ’autunno noi  vorremmo pensare al  nuovo PUC, non a r iscr ivere 
quel lo che c’è,  perché è impossibi le r iscr ivere questo,  c ioè 
l ’abbiamo fat to questa vol ta solo per cercare di  dare sfogo a quel  
minimo di  at t iv i tà edi l iz ia che c’è oggi  sul l ’es istente,  però 
dal l ’autunno noi  vorremmo r ipensare,  insieme ovviamente a tut te le 
Minoranze, insieme al le associaz ioni  d i  categorie,  vorremmo pensare 
qual i  sono i  cr i ter i  per un incar ico di  un nuovo PUC, però questo 
lavoro va preparato.   (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) no per 
tut to,  r i fare i l  PUC dal l ’ in iz io (Dal l ’aula s i  replica fuor i  campo 
voce) questo lo vedremo successivamente,  intanto bisognerà capire 
che cosa noi  vogl iamo perché non si  dà l ’ incar ico se non si  sa che 
cosa s i  chiede. 
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Bisognerà intanto cominciare ad interrogarsi  che cosa vuole la 
ci t tà,  stabi l i re qual i  sono i  parametr i  entro i  qual i  dovrà essere 
svol ta questa progettaz ione, questo nuovo piano e poi  s i  vedrà se le 
forze del l ’Uff ic io sono tal i  da consent i re una redazione al l ’ interno o 
se è necessario dare un incar ico ad al t r i ,  però pr ima va fat to un 
lavoro di  preparazione sul le scel te fondamental i ,  quindi  è questo che 
dal l ’autunno saremo tut t i  ins ieme chiamat i  a questa indicazione. 
Grazie.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie a lei  s ignor Vice Sindaco. Votazione “PUC. Riscr i t tura,  

aggiornamento ex-art .43,  L.R. 36/97”.  
Favorevol i?  
Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  

Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor.  
Contrar i?  Nazzari ,  Ventura,  Mal iv indi ,  Iachino. 
Adesso vi  chiedo gent i lmente i l  voto per l ’ immediata 

eseguibi l i tà del la prat ica.  
Favorevol i?  
Unanimità,  graz ie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 29 GIUGNO 2015  
 

PUNTO N.7 O.d.G.:  DISAMINA OSSERVAZIONI PERVENUTE A  
SEGUITO DELLA PUBBLICAZIONE E DEL DEPOSITO A 

LIBERA VISIONE DELLA D.G.R. N.438/2015 E DELLA D.G. C. 
DI VENTIMIGLIA N.78/2015 DELLA D.G.C. DI CAMPOROSSO  

N.48/2015 E DEL VERBALE DELLA CONFERENZA DEI 
SERVIZI REFERENTE PER L’APPROVAZIONE DEL 

PROGETTO PRELIMINARE DEFINITIVO DELLA 
PASSERELLA CICLOPEDONALE IN ZONA NERVIA E A 

SEGUITO DELLA TRASMISSIONE DELL’AVVISO DI AVVIO 
DEL PROCEDIMENTO ESPROPRIATIVO AI PROPRIETARI 

DELLE AREE SITE NEL COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 
 

PRESIDENTE 
 
 Passiamo al  7° Punto del l ’O.d.G. Disamina Osservazioni  
pervenute a segui to del la pubbl icazione e del  deposi to a l ibera 
v is ione del  DGR n.438/2015 del la DGC di  Vent imigl ia n.78/2015 
del la DGC di  Camporosso n.48/2015 e del  verbale della Conferenza 
dei  Serviz i  referente per l ’approvazione del  progetto prel iminare 
def in i t ivo del la passerel la cic lo-pedonale in zona Nervia e a segui to 
del la t rasmissione del l ’avviso di  avvio del  procedimento 
espropriat ivo ai  propr ietar i  del le aree s i te nel  Comune di  
Vent imigl ia.  
 Assessore Sciandra prego. 
  
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
 Tocca sempre a me. Volete dar la per let ta?  (Dal l ’aula s i  
repl ica fuor i  campo voce) Ci  mancherebbe. 
 
PRESIDENTE 
 
 Sì  va bene, quindi ,  metto (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo 
voce) al lora data per let ta,  apro i l  d ibat t i to e intervent i .  
 Nessun intervento.  

Passo al la votaz ione, dichiarazione di  voto.  
Nessuna r ichiesta per dichiarazione di  voto.  
Metto in votaz ione la prat ica che ho appena let to nel l ’oggetto 

e dico favorevol i?  
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Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Paganel l i ,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor,  Ventura.  

Contrar i?  
Astenut i?  Mal iv indi ,  Iachino. 
Mi  manca i l  Consigl iere Nazzari ,  ha votato favorevole,  scusi .  
Per questa prat ica chiedo l ’ immediata eseguibi l i tà. 
Favorevol i?  
Unanimità.  
Grazie,  al le ore 00:30 la seduta è sciol ta.    


